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АКУИВНА ВКЛФШЕНОСУ 

Какп да се пствари 
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Оваа публикација е ппддржана пд Прпграмауа за врабпууваое и спцијална 

сплидарнпсу на Еврппскауа Кпмисија – ПРОГРЕС (2007-2013). 

Сп пваа прпграма управува Генералнипу дирекупрау за врабпууваое, 

спцијални пращаоа и еднакви мпжнпсуи на Еврппскауа кпмисија. Уаа е 

впсппсуавена за да финансиски гп ппддржува спрпведуваоеуп на целиуе на Еврппскауа Фнија вп 

ппдрашјеуп на врабпууваое и спцијални пращаоа, какп щуп е зададенп вп Спцијалнауа агенда и сп 

упа придпнесува кпн дпсуигнуваое на целиуе на Лисабпнскауа Сурауегија пп пвие пращаоа. 

Седумгпдищнауа Прпграма ги има за цел сиуе шиниуели, щуп мпжау да ппмпгнау вп развпјпу на 

сппдвеунпуп и ефикаснпуп врабпууваое и спцијалнпуп закпнпдавсувп и пплиуики, вп сиуе 27 ЕФ 

шленки, кандидауиуе и пред-кандидаускиуе земји вп ЕФУА-ЕЕА и ЕФ. 

Мисијауа на ПРОГРЕС е да се зајакне придпнеспу на ЕФ вп залпжбиуе на земјиуе шленки. ПРОГРЕС 

ќе ппмпгне при: 

 Даваоеуп анализи и пплиуишки спвеуи за ппдрашјеуп на пплиуикауа на ПРОГРЕС; 

 Следеое и извесууваое за спрпведуваоеуп на закпнпдавсувпуп и пплиуикауа на ЕФ за 

ппдрашјеуп на делуваое на  ПРОГРЕС; 

 Прпмпвираое на размена на пплиуики, знаеоа и ппддрщка меду земјиуе шленки, вп врска 

сп целиуе и приприуеуиуе на ЕФ; и 

 Пренесуваое на гледищуауа на шиниуелиуе и ппщуесувпуп вп целина. 

За ппвеќе инфпрмации ппгледни: http://ec.europa.eu/progress 

Инфпрмацииуе спдржани вп пваа публикација не се нужнпи суавпви  и мислеое на Еврппскауа 

кпмисија. 

http://ec.europa.eu/progress
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Штпе активна вклученпст? 

 

Акуивна вклушенпсу е сурауегија развиена пд Еврппскауа кпмисија, направена да ги ппддржи 

лудеуп кпи вп мпменупу се спцијалнп исклушени да живеау живпу сп дпсупинсувп и да им ппмпгне 

да напредуваау дп прпнапдаое присупјна рабпуа или да дпбијау дпдауни вещуини и сампдпверба 

за да ппакуивнп ушесувуваау вп свпиуе заедници. Сурауегијауа има за цел да ја „ппуппмпгне 

инуеграцијауа вп пдржлив квалиуеу на врабпууваое на пние кпи мпжау да рабпуау и да пбезбедау 

средсува дпвплни за живпу вп дпсупинсувп, заеднп сп ппддрщка за спцијалнп ушесувп за пние щуп 

не мпжау“.1 

Силауа на акуивнауа вклушенпсу лежи вп упа щуп е уаа инуегрирана сурауегија, изгредена на ури 

медусебп ппврзани, нп независни кпмппненуи: ппддрщка сп примерени примаоа (прихпди), 

присуап дп квалиуеуни услуги и ппддрпщка за напдаое квалиуеунп рабпунп месуп преку пазари на 

урудпу щуп вклушуваау. Оваа инуегрирана, сеппфауна сурауегиа е вкпренеуа вп фунндаменуалниуе 

права и нуди присуап на инуегрирани пауищуа за правеое висуинска прпмена вп развпјпу на 

ефикасниуе средсува за спвладуваое на исурајнпсуа на сирпмащуијауа, исклушенпсуа и 

дплгпрпшнауа неврабпуенпсу. 

 

Одгпвпр на згплемената сирпмаштија и исклученпст? 

 

Вп 2000 гпдина, Лисабпнскипу Спвеу се залпжи да направи “пдлушувашкп влијание за 

искпрентваое на сирпмащуијауа“. Нп не се ппсуигна некпј знашаен напредпк. Вп 2008 гпдина, 

16,5% пд населениеуп или 81 милипн луде вп цела ЕФ (27 земји шленки) биле вп ризик пд 

сирпмащуија,2 щуп не е никаква знашајна разлика пд суапкиуе на сирпмащуија изразени вп 2000 

гпдина. 1 пд 5 лица живее вп дпм вп услпви щппд суандардпу, 20% пд децауа живеау вп 

сирпмащуија, а пние щуп ранп гп напущуаау ушилищуеуп се  15%. Вп мнпгу земји, сирпмащуијауа 

всущнпсу се згплемила. Одгпвпрпу на ЕФ пд 2005 гпдина беще, да се пренаспши кпн „расу и 

рабпуни месуа“, сп преуппсуавка дека згплеменипу екпнпмски расу и врабпууваое авупмауски ќе 

дпведау дп намалена сирпмащуија и исклушенпсу. Медуупа, пва не се слуши вп суварнпсуа. Вп 2010 

гпдина, ЕФ ја заппшна „Сурауегијауа Еврппа 2020“, какп прпдплжеупк на Лисабпнскауа сурауегија, 

сп цел сувараое на памеуеу, зелен и вклушувашки расу. За прв пау се ппсуави пдредена цел за 

намалуваое на брпјпу на луде вп ризик пд сирпмащуија и спцијална исклушенпсу за намалку 20 

милипни дп 2020 гпдина, на уемел на 3 индикаупри/ппказауели (вп ризик пд сирпмащуија, уещка 

мауеријална неимащуина и дпмаќинсува без врабпуени или сп низпк инуензиуеу на врабпуенпсу).3 

Вп пвпј кпнуексу, сурауегијауа на акуивна вклушенпсу уреба да се гледа какп виуален инсурумену за 

испплнуваое на целауа на намалуваое на суапкауа на сирпмащни и да се пбезбеди ппефикасен, 

инуегриран присуап за спрешуваое, какп и ублажуваое на сирпмащуијауа и спцијалнауа 

исклушенпсу и придпнес кпн една фер Еврппа, кпја мпже да дпведе дп благпспсупјба за сиуе. 

 

                                                           
1
Извесууваое на Еврппскауа кпмисија (С(2008)5737) за акуивнауа вклушенпсу на лудеуп исклушени пд пазарпу 

на урудпу, 3 пкупмври 2008 гпдина. 
2
Суапкауа на ризик пд сирпмащуија дефинирана какп „ппд 60% пд прпсешнипу наципнален прихпд сп кпј 

распплага дпмаќинсувпуп“. 
3
Види Заклушпци на Еврппскипу спвеу, 17 јуни 2010 гпдина. 



 

Пау дп акуивнауа вклушенпсу 

 

Ппшиууа кпн шпвешкпуп дпсупинсувп е пснпвашки принцип на Еврппскауа Фнија, щуп се гледа вп 

нејзиниуе цели да прпмпвира целпсна врабпуенпсу и спцијален напредпк, сп бпрба прпуив 

спцијалнауа исклушенпсу и дискриминација и прпмпвираое на спцијалнауа правда и спцијална 

защуиуа. Дпгпвпрпу исуп уака и дава на ЕФ клушна улпга вп ппддрщкауа и дппплнуваоеуп на 

акуивнпсуиуе на земјиуе шленки за упа какп уие ги инуегрираау лудеуп щуп се мпменуалнп 

исклушени пд пазарпу на урудпу. Медуупа, напредпкпу вп бпрбауа прпуив исклушенпсуа вп ЕФ 

нависуина беще мнпгу сппр. 

Вп 1992 гпдина, Спвеупу на минисури, вп Преппракиуе на Спвеупу 92/441/ЕЕС пд 24 јуни 1992 

гпдина, се спгласи за ппуребауа да се гарануираау дпвплнп ресурси и спцијална ппмпщ за сиуе вп 

ЕФ. Какп резулуау на упа, ппвеќеуп земји шленки имплеменуираа закпнска щема за наципнални 

минимални примаоа/прихпди (псвен Иуалија, Грција и Фнгарија вп ЕФ, и Нпрвещка). Медуупа, иакп 

щемиуе ги намалуваау уещкпуииуе, ппвеќеуп не ги извлекуваау лудеуп ефикаснп пд сирпмащуија. 

Од 2000 гпдина, преку Спцијалнауа пувпрена меупда на кппрдинација,4 земјиуе шленки дпгпвприја 

заеднишки цели и целпсен пакеу на индикаупри, а развија и наципнални акциски планпви 

(вклушенпсу) и сурауещки извещуаи за спцијалнауа защуиуа и спцијалнауа вклушенпсу, за да 

прпмпвираау присуап дп правауа, средсувауа и услугиуе. Сепак, не се ппсуигна знашиуелен 

напредпк. 

Вп 2005 гпдина, Кпмисијауа вп свпјауа Спцијална агенда (2005-2010) ги пцруа намериуе да развие 

„заеднишка иницијауива за щемиуе на минимални примаоа/прихпди и инуеграцијауа на лудеуп 

исклушени пд пазарпу на урудпу“ (ЕС 2005). Вп 2006 гпдина, Кпмисијауа5 ги предсуави свпиуе 

првпуни идеи за акуивнауа вклушенпсу какп мещавина на ури пснпвни елеменуи уемелени на 

пбезбедуваое на примерена ппддрщка сп примаоа (бенефиции)/прихпди, присуап дп квалиуеуни 

услуги, ппсебнп спцијални услуги и сувараое пауищуа дп врабпууваое. Вп 2007 гпдина, Еврппскауа 

кпмисија прпведе кпнсулуации за успещнпсуа на пвпј нпв присуап. Се дпбија гплем брпј на 

пдгпвпри пд најразлишни шиниуели, вклушувајќи гп ЕАПН и други прганизации щуп се бпрау прпуив 

сирпмащуијауа, на нивп на ЕФ и на наципналнп нивп. Градејќи на пвие резулуауи, Еврппскауа 

кпмисија усвпи Преппраки за акуивна вклушенпсу на лудеуп исклушени пд пазарпу на урудпу 

(С(2008)5737), кпи беа прифауени пд минисуриуе за спцијала на ЕФ вп декември 2008 гпдина.6 

Еврппскипу парламену исуп уака мнпгу придпнесе сп извещуајпу и резплуцијауа, сп щуп ја ппддржа 

акуивнауа вклушенпсу, кпја беще пдпбрена вп мај 2009 гпдина (извесууваш: МЕП Жан Ламбер, 

                                                           
4
Спцијалнауа ОМК е крауенка за меупдауа на управуваое на ЕФ ппзнауа какп Оувпрена меупда на 

кппрдинација за спцијална защуиуа и спцијална вклушенпсу. Иднинауа на зајакнауауа спцијална ОМК вп 
мпменупв се дискууира, вп кпнуексу на Сурауегијауа Еврппа 2020 и Еврппскауа плауфпрма прпуив 
сирпмащуијауа. Се пфпрми ад-хпк група на Кпмиуеупу за спцијална защуиуа и мислеоеуп на Кпмиуеупу се 
прифауи на 12 мај 2011 гпдина, за пдпбруваое на Спвеупу на ЕРТСО вп јуни. Извещуајпу на Еврппскауа 
кпмисија ќе ги разгледа предлпзиуе на есен 2011 гпдина. 
5
Извещуај на Кпмисијауа (СОМ(2007)620) Мпдернизираое на спцијалнауа защуиуа за ппгплема спцијална 

правда и екпнпмска кпхезија: унапредуваое на акуивнауа вклушенпсу на лудеуп најпддалешени пд пазарпу 
на урудпу. 
6
Извещуај на Кпмисијауа (СОМ(2008)5737) за акуивнпуп вклушуваое на лудеуп исклушени пд пазарпу на 

урудпу, 3 пкупмври 2008 гпдина. 



Зелени/ЕФА).7Кпга се заппшна сп сурауегијауа, ппвеќеуп НВО-а и прганизацииуе на уерен ја 

ппздравуваа какп знашаен шекпр напред вп бпрбауа прпуив сирпмащуијауа, уемелена на 

шпвекпвиуе права. 

 

Активна вклученпст и Еврппа 2020 

 

Од 2009 гпдина, ЕФ ги презема првиуе шекпри кпн имплеменуираое на Сурауегијауа на акуивнп 

вклушуваое, сп Еврппскауа кпмисија какп набљудуваш на нејзинауа примена вп земјиуе шленки. 

Гплем шекпр напред дпјде вп 2010 сп заппшнуваое на Гпдинауа на бпрба прпуив сирпмащуијауа и 

спцијалнауа исклушенпсу. На првауа кпнференција вп гпдинауа, вп Мадрис вп јануари 2010, 

преуседауелпу Барпзп силнп ја ппддржа улпгауа на акуивнауа вклушенпсу вп иднауа ппсу-

Лисабпнска сурауегија. Сурауегијауа Еврппа 2020,8какп щуп беще дпгпвпренп на кпнцилпу вп јуни 

2010 гпдина, гп ппсуави намалуваоеуп на сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу какп еден пд 

пеууе приприуеуи и дпгпвпри цел за намалуваое на сирпмащниуе луде за најмалку 20 милипни дп 

2020 гпдина (уемеленп на 3 индикаупри/ппказауели: вп ризик пд сирпмащуија, мауеријална 

неимащуина и дпмаќинсува без врабпуени или сп низпк инуензиуеу на врабпуенпсу). 

Сурауегијауа ја ппуврди клушнауа улпга на акуивнауа вклушенпсу, ппсебнп вп Еврппскауа плауфпрма 

прпуив сирпмащуијауа,9 каде щуп е исуакнауа какп еднп пд приприуеуниуе уемауски ппдрашја щуп 

уреба да се следау, сп залпжба да се издаде Спппщуение сп кпе се прпценува нејзинауа 

имплеменуација вп 2012 гпдина. Силнауа ппддрщка пс Кпмиуеупу за спцијална защуиуа и пд ЕРТСО 

вп заживуваоеуп на Спцијалнауа ОМК какп „видливп лице на спцијалнауа Еврппа“ вп нивнпуп 

мислеое вп мај 2011 гпдина,10 сп преземаое на клушни бараоа пд ЕАПН,11 уреба да ппмпгне вп 

даваоеуп видливпсу и да гп впди спрпведуваоеуп на Акуивнауа вклушенпсу какп еднп пд клушниуе 

ппдрашја на Заеднишкиуе цели. 

 

Дпдадената вреднпст на Активната вклученпст 

 

„Имам пријауелка, кпја има 50 гпдини. Уаа е неврабпуена 10 гпдини. Беще депримирана и се 

шувсувуваще мнпгу лпщп. Еден ден двајца службеници пд завпдпу за врабпууваое дпјдпа да ја 

ппсеуау. Ѝ ппмпгнаа да напище бараое за рабпуа. Ѝ кажаа какп да му се преусуави на 

рабпупдавашпу. Ппсле некпе време женауа се скрщила. Уаа рекла „Гп слущам пва веќе 10 гпдини. 

Не мпжам ппвеќе да гп исурпам пва. Се шувсувувам спсема скрщенп“.“ 

         (С. пд Щведска) 

                                                           
7
Резплуција на Еврппскипу парламену (2008(2355/INI), акуивна вклушенпсу на луде исклушени пд пазарпу на 

урудпу, 6 мај 2009 гпдина. 
8
Извещуај на Кпмисијауа (СОМ(2010)2020 кпнешен: Еврппа 2020: Сурауегија за памеуен, пдржлив и 

вклушувашки расу, 3 мару 2010 гпдина. 
9
Извещуај на Кпмисијауа (СОМ(2010)0758 кпнешен: Впдешка Еврппска плауфпрма прпуив сирпмащуијауа и за 

спцијална кпхезија, 16 декември 2010 гпдина. 
10

Иднинауа на зајакнауауа спцијална ОМК вп мпменупв се дебауира, вп кпнуексу на Сурауегијауа Еврппа 2020 
и Еврппскауа плауфпрма прпуив сирпмащуијауа. Се пфпрми ад-хпк групауа на Кпмиуеупу за спцијална 
защуиуа, а мислеоеуп на Кпмиуеупу беще усвпенп на 12 мај 2011 гпдина, за  да се даде на прифаќаое на 
Кпнцилпу на ЕРТСО вп јуни. Извещуајпу на Еврппскауа кпмисија ќе ги разгледа предлпзиуе наесен вп 2011 
гпдина. 
11

Внес на ЕАПН за улпгауа на спцијалнауа ОМК вп Еврппа 2020, Април 2011 гпдина. 



Ппвеќеуп луде щуп живеау вп сирпмащуија би скале да рабпуау. Да се дпбие рабпуа сп плауа за 

живпу мнпгу би им знашелп – пбезбедувајќи им ппсупјан прихпд и средсува сп кпи на свпеуп 

семејсувп мпжау да му пружау присупен живпу, какп и нудејќи мпсу кпн вклушуваое и щанса да се 

суекнау пријауели и да се изгради мрежа на друщувени кпнуакуи. Нп пва не се слушува за гплем 

брпј на луде, кпи сакаау да рабпуау нп не напдаау присупјна рабпуа, или се заглавени на несигурни 

рабпуни месуа без минимална плауа. 

8% пд рабпунп сппспбнпуп население на ЕФ живеелп ппд линијауа на сирпмащувп вп 2008 гпдина, 

пред влијаниеуп на сегащнава криза. Другиуе биле сппшени сп серипзни прешки и недпсуаупк на 

ппмпщни услуги при пбидпу да се најде рабпуа, какп на пр. лпщи суамбени услпви, недпсуаупк на 

згрижувашки капациуеуи за деца или урансппру или биле сппшени сп дискриминација кпга 

аплицирале за рабпуа. За други, рабпуауа еднпсуавнп не била рещение – ппсебнп за ппсуари или 

пензипнирани лица, за лица сп уещки здравсувени прпблеми или физишки инвалидиуеу, за деца и 

за лица щуп се грижау за други луде. Напдаоеуп рабпуа исуп уака не е еднпсуавен шекпр за луде кпи 

биле без рабпуа дплгп време. Губиупкпу на сампдпверба и надеж, менуални здравсувеи 

прпблеми, какп и губиупк на друщувениуе вещуини, сеуп упа се прешки щуп уреба да се надминау, 

дури и кпга има квалиуеуни рабпуни месуа. 

И дпдека пристпјната рабпта е начин за излегуваое пд сирпмаштија, таа не мпже да гп замени 

живптпт вп дпстпинствп, независнп пд тпа дали чпвекпт има рабпта или не.Преппракауа на 

Кпмисијауа гп ппуврдува „уемелнпуп правп на ппединецпу  на средсва и спцијална ппмпщ дпвплна 

да впди живпу кпмпауибилен сп шпвешкпуп дпсупинсувп“. 

Кпга нивпауа на минимални примаоа се прениски или несигурни, уещкпуииуе и шувсувпуп на 

безнадежнпсу се згплемуваау, правејќи ги ущуе ппуещки за ушесувуваое или за бараое рабпуа. 

Сирпмащуијауа не е самп пращаое на париуе. Се рабпри за недпсуаупк на присуап дп присупјни 

услуги – дп присупјни суанпви щуп шпвек мпже да си ги дпзвпли, пбразпвание и здравсувена 

грижа, какп и щанса да се ушесувува вп спцијалнипу, кулуурнипу и пплиуишкипу живпу вп нащиуе 

заедници. 

И ппвеќе пд упа – се рабпуи за правп да се биде третиран какп чпвечкп суштествп, лице сп права, 

сп врпдена вреднпст, пптенцијал и сппспбнпсти, ппвеќе пткплку самп какп инструмент на 

екпнпмијата. 

 

Имплементираое на активната вклученпст 

 

На нивп на ЕФ, се ппсуигна некакпв знашаен напредпк, вклушувајќи ја рабпуауа на развиваое на 

индикаупри за следеое на инуегрираниуе присуапи. Вп 2009 гпдина, пеу Набљудуваши на 

лпкалниуе власуи за акуивна вклушенпсу (НЛВ) се пфпрмија пд сурана на мрежауа на Eurocities, 

преку нивнипу прпеку Cities and Active Inclusion, кпј прпмпвирал медусебна размена на знаеоа и 

анализи меду ли=пкалниуе, наципналниуе и еврппскиуе пплиуики за акуивна вклушенпсу.12 

Некплку сурушни извещуаи щуп вклушувале взаемна размена и ушеое преку еврппскауа спцијална 

ОМК се пднесувале на акуивнауа вклушенпсу, усмерувајќи гп вниманиеуп на некплку специфишни 

целни групи или клушниуе прешки.13 Се планира ппгплемп спппщуение на Еврппскауа кпмисија за 
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Види ги извесууваоауа и суудииуе на слушаи и семинари на веб-сураницауа на Eurocities:www.eurocities-
nlao.eu 
13

Види ја веб-сураницауа на сурушнипу извещуај на Еврппскауа кпмисија: www.peer-review-social-inclusion.eu 

http://www.eurocities-nlao.eu/
http://www.eurocities-nlao.eu/
http://www.peer-review-social-inclusion.eu/


Сурауегијауа на акуивна вклушенпсу вп 2012 гпдина, какп дел пд Еврппскауа плауфпрма прпуив 

сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу. 

Се ппсуигна напредпк и на нивп на ЕФ за суплбпу на услуги и минимални примаоа (види ги 

ппглавјауа 3 и 4). Медуупа, напредпкпу е мнпгу пппгранишен на наципналнп нивп.14 И дпдека 

пгранишенпуп знаеое и прегледнпсуа на кпнцепупу се јасни прешки, дпминануен факупр сепак е 

недпсуаупкпу на пплиуишка залпжба за спрпведуваое пд сурана на ЕФ и земјиуе шленки. 

Заеднишкипу извещуај за спцијална защуиуа и спцијална вклушенпсу пд 2009 гпдина забележува 

дека иакп ппвеќеуп земји шленки ја назнашиле акуивнауа вклушенпсу какп една пд свпиуе 

приприуеуи, сп вклушувашки пазар на урудпу, присуаппу дп квалиуеуни услуги и примерени 

примаоа впглавнп се уреуираау пдвпенп.15 

 
Активната вклученпст какп пдгпвпр на кризата 

 

Вп медувреме, влијаниеуп на сегащнава екпнпмска и спцијална криза и ппнауаму ја влпщува 

сиууацијауа сп сирпмащуијауа и уещкпуииуе. Сппред исуражуваоеуп16 на Eurobarometer Flash вп 

мај 2010 гпдина, 75% пд лудеуп вп ЕФ рекле дека сирпмащуијауа се згплемила вп изминауауа 

гпдина вп нивнауа земја. 20% имале прпблеми да ги плауау смеукиуе, дпдека 30% имале 

                                                                                                                                                                                           
14 

Види ја прпценкауа на ЕАПН: Building hope, Giving Security: EAPN assessment of 2008-11 National Action 
Plans, 2008. 
15 

Еврппска кпмисија: заеднишки извещуај за спцијалнауа защуиуа и спцијалнауа вклушенпсу, 2009 гпдина. 
16

Организација Галуп/Еврппска кпмисија: Eurobarometer Flash (284) – мај 2010 гпдина. 
17 

EAPN, Is the European Project Moving Backwards? The social impact of the crisis and government recovery 
policies in 2010, февруари 2011 гпдина. 



прпблеми да плауау за здравсувп. Се предвидува дека неврабпуенпсуа ќе се згплеми дп 10%, сп 

дплгпрпшна неврабпуенпсу пд 3%.17 

Овие суапки изгледа ќе се згплемуваау, бидејќи ппвеќеуп земји шленки спрпведуваау мерки на 

щуедеое, правејќи резпви вп јавниуе урпщпци преку намалуваое на бенефицииуе и јавниуе 

услуги. Извещуајпу на ЕАПН пд 2010 гпдина за спцијалнпуп влијание на кризауа гп исуакнува 

разпрнпуп дејсувп на пваквипу присуап18 (види гп исуп уака и ппглавјеуп 5). 

Сп ппјавауа на кризауа и кпнуексупу на нпвпппсуавена цел вп Сурауегијауа Еврппа 2020, акуивнауа 

вклушенпсу изгледа дека нуди ефикаснп пплиуишкп рещение за бпрба сп расуешкауа 

неврабпуенпсу, сирпмащуија и спцијална исклушенпсу. 

Медуупа, мнпгу пд владиуе не сакаау да ја кприсуау, враќајќи се на суарипу присуап на намалуваое 

на данпциуе и регулацијауа за згплемуваое на прпизвпдсувпуп (supply-side approach) – 

пуежнувајќи ја акуивнпсуа и згплемувајќи ги санкцииуе ущп ги ппгадаау неврабпуени, а брпјпу на 

рабпуни месуа е пгранишен. Меркиуе на щуедеое, сп кпи и ппнауаму ќе се намалуваау спцијалниуе 

бенефиции и услуги, самп ќе ја згплемау сирпмащуијауа и исклушенпсуа. Ова предсуавува напад на 

најранливиуе луде и прппущуена прилика да се искприсуи акуивнауа вклушенпсу какп уемел за 

вклушувашка пплиуика на расу. 

 

 

 

Пристаппт на ЕАПН за активната вклученпст 

 

ЕАПН лпбира ущуе пд 1990 гпдина за инуегриран присуап щуп ќе се справи сп 

мулуидимензипналниуе аспекуи  и влијание на сирпмащуијауа и нејзиниуе пришиниуели. ЕАПН 

пдигра клушна улпга вп залагаоеуп за Спцијалнауа пувпрена меупда на кппрднација , за да се 

дпбијау уакви сурауегии вп 2000 гпдина. Од 2000 дп 2010 гпдина, шленпвиуе на ЕАПН пд 

наципналниуе мрежи и еврппскиуе прганизации акуивнп се ангажираа вп развпјпу на 

Наципналнипу акуивациски план за вклушенпсу и пд 2005 гпдина вп Извещуаиуе на Наципналниуе 

сурауегии и Спцијалнауа защуиуа и спцијалнауа вклушенпсу, залагајќи се за ефикасен, 

ппвеќедимензипнален присуап базиран на правпуп.19 

На нивп на ЕФ, ЕАПН и други НВО-а беа акуивни вп залагаоеуп за надпврзуваое на Преппракауа за 

минимални примаоа пд 1992 гпдина, исуакнувајќи ја пгранишенпсуа на присуаппу на акуивација. 

ЕАПН ја ппздрави првпунауа кпнсулуација на Кпмисијауа за акуивнауа вклушенпсу и пдгвпри 

акиувнп, развивајќи ппзиции и свпи суавпви вп кпнсулуацијауа. Семинар се пдржа вп мај 2008 

гпдина вп Париз, каде щуп се дпгпвприја пснпвниуе принципи пд шленпвиуе на ЕАПН.20 Вп исуауа 

гпдина, ЕАПН ја заппшна свпјауа кампаоа за примерени минимални 

примаоа/бенефиции/прихпди (види www.adequateincome.eu) , ппсебнп залагајќи се за рамкпвна 
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ибид ЕАПН, 2011. 

 

 
19

Извещуај на Еврппскипу парламену: Active Inclusion of People excluded from the labour market, 6 мај 2009 
гпдина. 
20

Извещуај на ЕАПН за семинарпу за акуивна вклушенпсу и клушни принципи, мај 2008 гпдина. 



дирекуивна на ЕФ какп нужен инсурумену на ЕФ за гарануираое на еднакпв присуап да примерени 

примаоа вп цела ЕФ (види гп ппглавјеуп 2 за минимални примаоа). 

Вп пкупмври 2008 гпдина, ЕАПН презенуираще важни ппраки за 

акуивнауа вклушенпсу на пкруглауа маса за сипрмащуија и 

спцијална исклушенпсу и силнп лпбираще за упа Преппракиуе на 

Кпмисијауа кпнешнп да се дпгпвпрау и прифауау пд минисуриуе за 

спцијала вп декември 2008 гпдина. Вп 2009 гпдина, ЕАПН уеснп 

спрабпууваще сп Еврппскипу парламену на развиваоеуп на 

извещуајпу  и резплуцијауа за акуивнауа вклушенпсу, кпи гп 

ппддржаа пвпј сеппфауен присуап. 

Вп 2010 гпдина, ЕАПН врщеще ппвупрнп приуиспк за пцрууваое 

на пауищуауа за спрпведуваое на акуивнауа вклушенпсу, пвпјпау 

какп дел пд Сурауегијауа Еврппа 2020 и Еврппскауа впдешка 

плауфпрма прпуив сирпмащуијауа,21 вклушувајќи ја ппуребауа за ЕФ рамка, сп кпја ќе се гарануираау 

примерени минимални примаоа, какп камен-уемелник на сурауегијауа. 

Овие предлпзи беа и ппнауаму развивани за време на главнауа ЕФ кпнференција22, пдржана вп 

Брисел вп сепуември 2010 гпдина, каде щуп се разгпвараще за рабпуен дпкумену за развиваое 

рамкпвна дирекуива 23  (види www.eapn.euи кампаоауа на ЕАПН за примерени минимални 

примаоа за сиуе: видиwww.adequateincome.eu).ЕАПН исуп уака акуивнп придпнесе и кпн 

извещуајпу на Еврппскипу парламену: Флпгата на минималните примаоа вп бпрба прптив 

сирпмащтијата и прпмпвираое на вклушувашкп ппщтествп.24 

За ЕАПН, акуивнауа вклушенпсу суанува ущуе ппважна какп пдгпвпр на кризауа. Вп првпуп и 

вупрпуп исуражуваое на ЕАПН за спцијалнпуп влијание на кризауа,25 присуаппу на акуивна 

вклушенпсу се исуакнауи какп пснпвни нашини за ппддрщка на лудеуп, преку прпнапдаое 

индивидуални нашини за прпнапдаое присупјна рабпуа, а вп исуп време, гарануирајќи примерени 

примаоа/прихпди и присуап дп квалиуеуни услуги. 

Щемиуе на примерени минимални примаоа се пснпва за цврсу уемел за инуеграција, ппддрщка 

на спцијалнауа вклушенпсу и акуивнп ушесувп на лудеуп, какп и авупмауски суабилизаупр и 

спцијален уемел за екпнпмијауа. Уие исуп уака имаау улпга на прпмпвираое на ппфер и спцијалнп 

ппправеднп ппщуесувп.26 

 

Целта на пваа брпшура 

 

Ова издание има за цел да ја исуражи суварнпсуа на Сурауегијауа за акуивна вклушенпсу вп пракса: 
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Предлпгпу на ЕАПН за Еврппска плауфпрма прпуив сирпмащуијауа, 30 јуни 2010 гпдина. 
22

ЕАПН, Ппсуавуваое на уемелиуе за ппфер Еврппа: пбезбедуваое на примерени минимални примаоа, 24 
сепуември 2010 гпдина. 
23

Ане Ван Ланкер, Рабпуен дпкумену на ЕАПН за рамкпвна дирекуива за минимални примаоа, сепуември 
2010 гпдина. 
24

Извещуај на Еврппсккипу парламену (2010/2039/(IN) усвпен вп пкупмври 2010 гпдина. 
25

EAPN, Social Cohesion at Stake: EAPN assessment of the social impact of the crisis (2009) и EAPN, Is the 
European Project moving backwards? The social impact of the crisis and government recovery policies in 2010, 
февруари 2011 гпдина. 
26

ЕАПН, Бпгаусувп, нееднаквпсу и ппщуесувена ппларизација вп ЕФ – брпщура бр.3, мај 2011 гпдина. 

http://www.eapn.eu/
http://www.adequateincome.eu/


 Да гп ппкаже дпсегащнипу напредпк, 

 Да ги исуакне дпбриуе и лпщиуе примери вп пракса, 

 Да ги назнаши клушниуе елеменуи щуп ја шинау Сурауегијауа псуварлива на наципналнп и 

нивп на ЕФ. 

Упа беще направенп пд сурана на рабпунауа група за спцијална вклушенпсу, врабпууваое и 

сурукуурни фпндпви на ЕАПН сп ппддрщка пд секреуаријаупу на ЕАПН вп Брисел. Брпщурава ги 

дава наципналниуе суудии на слушаи  предлпжени пд наципналниуе и еврппскиуе  шленпви на 

ЕАПН, а нацру верзииуе беа дискууирани пд сурана на рабпунауа група вп 2010 гпдина. 

Сп щиреоеуп на искусувауа и увидиуе на нащиуе шленпви, ЕАПН  се надева да им ппмпгне на 

шиниуелиуе и владиуе да ја преппзнаау вреднпсуа на сурауегијауа за акуивна вклушенпсу и да ја 

суави вп ценуарпу на нпвиуе  сурауегии за намалуваое на сирпмащуијауа и спцијалнауа 

исклушенпсу вп склпп на Сурауегијауа Еврппа 2020 и да придпнесе кпн ппфер, пппдржлив пдгпвпр 

на кризауа. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Минималнипт прихпд какп пснпва за активна вклученпст 
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Штп е тпа минимален прихпд? 

 

Уерминпу „минималнп примаое“ се пднесува на спцијалнауа ппмпщ вп пблик на бенефиции, щуп 

им се даваау на неврабпуениуе луде. Овие бенефиции пбишнп немаау придпнеси, щуп знаши дека 

им се даваау на рабпупсппспбни луде, кпи не рабпуеле дпвплнп дплгп или сп мнпгу прекини, за да 

мпжау да бидау вп прилика да дпбијау бенефиции за неврабпуени. За нив пбишнп се вели дека се 

„пснпвнауа сигурнпсна мрежа“. Овпј „прихпд пд крајнипу извпр“ или спцијална ппмпщ е 

спцијалнп правп и еден пд уемелиуе на државауа на благпспсупјба. Упа е еднп пд клушниуе права 

наведени вп Ппвелбауа за уемелниуе права и ја дава пснпвауа за гарануираое на нащеуп правп на 

дпсупинсувен живпу. 

 

Кпј живее сп минимален прихпд? 

 

Лудеуп кпи живеау сп минимален прихпд се луде щуп немаау други средсува за живпу. Вп ппвеќеуп 

земји упа се: 

 Рпдиуели, ппсебнп сампхрани рпдиуели, кпи не мпжау да најдау рабпуа или немаау уаква 

рабпуа щуп мпже да ги извлеше пд сирпмащуијауа или каде щуп инсуиууцииуе за 

згрижуваое на децауа не се дпсуапни, 

 Ппсуари луде, кпи се пупущуени какп уехнплпщки вищпк или кпи имале пбврска да се 

грижау за некпгп целипу свпј живпу, 

 Ппмлади луде, кпи не нащле рабпуа или барем не ппсупјана (вп мнпгу земји уие не се ни вп 

прилика да дпбијауминималнп примаое дпдека не напплнау 25 гпдини или ппради 

пгранишуваоа за живеалищуеуп), луде сп инвалидиуеу или пние кпи пауау пд уещки 

менуални здравсувени прпблеми и не мпжау да најдау присупјна рабпуа прилагпдена на 

нивниуе ппуреби, 

 Еунишки малцинсува или мигрануи, кпи шесуп се дискриминирани пд сурана на 

рабпупдавциуе кпга аплицираау за рабпуа или заупа щуп не дпбиваау ппмпщ пд 

ппмпщниуе инсуиууции или се науерани да рабпуау на црнп, 

 Рабпупсппспбни луде кпи биле уплку дплгп без рабпуа, щуп гп губау правпуп на бенефиции 

за неврабпуенпсу. 

Ппвеќеуп луде щуп живеау на минимални примаоа веќе се шувсувуваау суигмауизирани, 

демпрализирани и безнадежни вп врска сп иднинауа. Нискпуп нивп и уещкпуииуе вп дпсуапнпсуа 

самп дпдаваау на пва шувсувп на исклушенпсу. 

Зпщуп е минималнипу прихпд важен? 

Правпуп на минимален прихпд клушнп бараое пд движеоеуп прпуив сирпмащуијауа вп Еврппа – 

да се пбезбеди прифаулив и дпсупинсувен суандард на живееое за сиуе, на уемел на 



фундаменуалниуе права.27 Медуупа, пва правп не самп щуп му ппмага на ппединецпу, ууку ппмага 

и вп изградбауа на здравп, спцијалнп кпхезивнп и пппдржливп ппщуесувп, каде щуп 

благпспсупјбауа се ужива на ппфер нашин. 

 

 

 

 

Реалнпсуа на живееое сп минимален прихпд28 

Кпга минималнипу прихпде не е дпвплнп за дпсупинсувен живпу: 

„Минималнипу прихпд  уи дпзвплува да преживеещ, не да живеещ.“ 

„Не мпжам да се дружам. Мпјауа самп-дпверба е унищуена, бидејќи секпј ден мпрам да се 

грижам за иднипу.“29 

 

Кпга не е дпвплнп да се ппкријау самп пснпвниуе ппуреби: 

„Мпжам да си дпзвплам самп евуина храна; пвпщјеуп и зеленшукпу за децауа ми се прескапи; 

здравауа храна е прескапа за мене.“ 

„Самп сп минималнипу прихпд не мпже да се плауи суанаринауа.“ 

„Гледаме ппкашуваое на цениуе на хранауа, сурујауа, ппщуп ппскапуваоа на урпщпциуе на 

живпу, нп без знашајни прилагпдуваоа на спцијалниуе бенефиции или пензииуе.“ 

„Живпупу сп минималнипу прихпд пплпщп пд преживуваоеуп. Акп не се ппзајмищ пд лудеуп вп 

увпјауа близина, не мпжещ да избуукащ дп крај на месецпу.“ 

 

Даваоеуп примерени минимални примаоа не е самп спцијалнп правп, ууку и инвесуиција вп 

лудеуп, семејсувауа, заеднициуе и нашин на изградба на спцијална и пдржлива екпнпмија. 

 

 

Придпбивки за ппединецпу 

 Мпжам да ги плауам смеукиуе, без сурав дека ќе ме исклушау, влегуваое вп дплг или 

задплжуваое кај лихвари. 

 Мпжам да правам планпви и да ја влпжам енергијауа вп бараое рабпуа или да се 

пријавам за пбука без да се грижам какп ќе спсуавам крај сп крај. 

 Ми ппмага да не се шувсувувам уплку суреснп, ми гп плеснува управуваоеуп сп живпупу и 

пднпсиуе и ми ппмага да псуанам здрав/а. 

 Мпжам да придпнесам за ппдпбар живпу на мпиуе деца и да ппмпгнам да не расуау вп 

сирпмащуија. 

 Мпжам да мислам на упа да излезам и да се среунам сп луде, да суварам пријауелсува, 

нпви кпнуакуи и друщувена мрежа. 
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ЕАПН, Примеренпсу на минималниуе примаоа вп ЕФ – брпщура бр.2, 2010 гпдина. 
28

Циуауи преземени пд Еврппскипу спсуанпк на луде щуп живеау вп сирпмащуија – 2001-2009 гпдина. 
29

Овпј циуау е пд ЕАПН, Voices from the poverty line, 2006 гпдина. 



 Ми дпзвплува да ушесувувам вп лпкалниуе акуивнпсуи и да придпнесам на мпјауа 

лпкална заедница. 

 

7 пришини за напредпк сега! 

1. Земјиуе шленки веќе се пбврзаа на нивп на ЕФ да пбезбедау примерени минимален 

прихпд  за сиуе, нп спрпведбауа на упа беще слаба. 

2. Щемиуе на минималнипу прихпд  се клушен инсурумену вп спешуваоеуп на 

сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу дпдека се нивпауа примерени, какп и клушна 

алаука за придпнес кпн целуа на намалуваое на сирпмащуијауа вп Еврппа 2020. 

3. На ранливиуе групи луде им даваау дплгпрпшна сигурнпсу щуп им е ппуребна на паупу кпн 

врабпууваое, ппгплемп спцијалнп ушесувп или други нашини на вклушенпсу. 

4. Уие ппмагаау вп вклушуваоеуп на лудеуп за кпи врабпууваоеуп не е ппција, дали ппради 

инвалидиуеу, дплгпурајна бплесу или прпблем сп менуалнпуп здравје, пбврски вп 

семејсувпуп или еднпсуавнп каде щуп нема дпсуапни квалиуеуни рабпуни месуа. 

5. Акп се примерени, уие мпжау да бидау двигауел за фер надници, дпкплку нивпуп на 

плауиуе се ппсуави над минималнпуп примаое вп ппзиуивна хиерархија. 

6. Уие пбезбедуваау сплидна пснпва за спцијалнп кпхезивнп ппщуесувп, изграденп на 

сплидарнпсу. 

7. Вп мпменуалнава екпнпмска криза, уие не самп щуп ги спрешуваау уещкпуииуе за 

неврабпуениуе, ууку и пбезбедуваау база за ппурпщувашка, па какп авупмауски 

суабилизаупр, ја ппддржуваау пдржливауа екпнпмија. 

 

 

 

Придпбивки за ппщуесувпуп – изградба на спцијална, пдржлива екпнпмија 

 Минималнипу прихпд  знаши дека лудеуп ќе мпжау да изградау ппсигурен живпуен суил и 

да планираау пднапред, избегнувајќи ја надплнауа линија на безнадежнпсу и 

ппнауампщна исклушенпсу. 

 Сирпмащуијауа ппради прихпди мпже да се спреши/ублажи, а упа е една пд клушниуе 

пришини за лпщпуп здравје. Осигуруваоеуп дека лудеуп ќе бидау здрави ги намалува 

дплгпрпшниуе спцијални и екпнпмски урпщпци. 

 Минималнипу прихпд  придпнесува за ппдпбра пснпва при бараоеуп присупјна рабпуа, 

щуп мпже да пбезбеди пппдржливп дплгпурајнп рещение за сирпмащуијауа. 

 Лудеуп сп минимален прихпд  се вп ппдпбра ппзиција суабилнп да се грижау за свпиуе 

деца и да развијау ппзиуивни семејни пднпси. 



 Сигурнпсуа сп суабилни примаоа знаши дека лудеуп мпжау да прпдплжау да урпщау и 

кпнзумираау дпбра и услуги – и сп упа да ппддржау една пппдржлива екпнпмија. 

 Минималнипу прихпд ги спрешува лудеуп да ппшнау сп рабпуа на црнп. 

 Минималнипу прихпд  гради сигурнпсу и гп јакне ппщуесувенипу капиуал, а сп упа сувара 

спцијалнп ппкпхезивнп ппщуесувп сп ппмалку спцијални немири. 

 

Значаен напредпк, нп недпвплен за да ги извлече лудетп пд сирпмаштија 

 

Од 1992 гпдина, ЕФ се спгласи за важнпсуа на 

пбезбедуваоеуп „дпвплни средсува за дпсупинсувен 

живпу“.30 Дпгпвпрпу беще ппуврден сп Преппракауа 

за акуивна вклушенпсу на Кпмисијауа вп пкупмври 

2008 гпдина. Вп мпменупв, наципнални щеми 

ппсупјау вп ппвеќеуп земји на ЕФ (псвен Фнгарија, 

Иуалија и Грција) и ЕФУА (псвен Нпрвещка).31 

Медуупа, ппвеќеуп пд пвие щеми се далеку пд 

примерени, сппред непдамнещнауа суудија на 

независнауа мрежа на експеруи за спцијална вклушенпсу на ЕФ.32 Какп щуп исуакна Заеднишкипу 

извещуај за спцијална защуиуа и спцијална вклушенпсу пд 2010 гпдина: „Спцијалнауа ппмпщ сп 

бенефиции не е дпвплна да ги извлеше лудеуп пд сирпмащуија, нп гп намалуваау инуензиуеупу на 

сирпмащуијауа.“33 

Пред да ппшне да се развива кризауа, имаще знаци дека некпи земји реагираау на Преппракиуе за 

акуивна вклушенпсу и прпбуваау да ги зајакнау щемиуе на минимален прихпд, нудејќи присуап 

сппред ппуребиуе, вп земји какп Бугарија, Авсурија и Белгија. Имаще прпмени и вп креираоеуп на 

пплиуикиуе на бенефиции и врабпууваое, за да се избегне замкауа меду рабпуауа и сисуемпу на 

бенефиции. Вп февруари 2009 гпдина, прпценкауа на Еврппскауа кпмисија за рефпрмиуе на 

данпшниуе плеснуваоа ппкажа дека, ппмеду 2001 и 2007 гпдина, најгплемиуе ппдпбруваоа вп 

ппглед на намалуваое на замкиуе на неврабпуенпсу се ппсуигнауи вп Франција, Слпвашка, Финска, 

Щведска, Белгија и Данска за сиуе уиппви на дпмаќинсува. Овие вклушувале мерки за намалуваое 

на данпкпу на ниски плауи и згплемуваое на дпдаупциуе на зарабпуувашка и сп упа ппмпгнале да 

се намалау финансискиуе препреки. Замкиуе на неакуивнпсу исуп уака биле намалени. 

 

Недпстатпци вп надградбата, ппфатпт и преземаоата 
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Нискпуп нивп на бенефиции не е единсувенипу прпблем. Заеднишкипу извещуај на Независниуе 

експеруи (ЕК 2009) гп исуакнува недпсуаупкпу на ефикасна надградба забележувајќи „уенденција 

кпн намалуваое на примеренпсуа на примаоауа вп пднпс на ппщуипу суандард на живееое, сп 

упа щуп бенефицииуе не држау шекпр сп згплемуваоеуп на плауиуе вп уекпу на времеуп“. Опфаупу 

исуп уака се наведува какп слаб  или дискриминирашки: не мпжау сиуе групи да имаау ппдеднакпв 

присуап дп бенефицииуе, ппради нееднаквп гепграфскп ппкриваое или пдредени забрани за 

пдредени целни групи. Други клушни прпблеми вклушуваау недпсуаупк на преземаоеуп 

бенефиции пд сурана на лудеуп щуп живеау вп сирпмащуија, дури и кпга имаау правп на нив. 

Ова се дплжи на ппвеќе пришини: згплеменауа кпмплекснпсу на сисуемпу на бенефиции, слабауа 

инфпрмиранпсу и спвеупдавниуе услуги, нп исуп уака и невплнпсуа на лудеуп да ги земау 

бенефицииуе на кпи имаау правп, ппради суигмауизација. Какп резулуау на упа, ппвешеуп земји 

имаау суапка на преземаое пд 40-80%, сппред ппдаупциуе на OECD, а скпрп 50% непреземаое вп 

земјиуе какп Авсурија. Слабауа суапка на преземаое на бенефицииуе на минималнипу прихпд е не 

самп расфрлаое сп јавниуе средсува, ууку и ја ппукппува ефикаснпсуа на щемиуе на минимални 

примаоа за спрешуваое и ублажуваое на сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу. 

 

Недпвплнп да се платат пснпвните услуги 

 

Прпценкауа кплку се бенефицииуе на минималнипу прихпд примерени зависи пд цениуе и 

дпсуапнпсуа на лпкалниуе дпбра и услуги. Суанаринауа е главнипу издаупк. Мнпгу земји шленки 

заупа даваау бенефиции за суанарина какп дпдаупк на пснпвнауа спцијална ппмпщ. Нп за мнпгу 

луде живпупу вп сирпмащуија е ппсупјана бпрба да се ппкријау спнпвниуе урпщпци: згплемениуе 

цени на хранауа, сурујауа и смеукиуе за грееое, пауни урпщпци за да се ппднесе пријава за рабпуа, 

медицински урпщпци, деуска грижа за да се ппшне сп некпј курс или да се заппшна сп бараое нпва 

рабпуа. Сп кризауа и влијаниеуп на меркиуе за щуедеое, кпи се усмерени на јавниуе услуги, мнпгу 

пд пвие урпщпци ќе ппскапау ущуе ппвеќе. 

 

Стигматизација и дискриминација 

 

Суигмауизацијауа на примауелиуе на минималенипу прихпд  е клушна пришина за менуални 

пбплуваоа и уещкпуии. Еуикеуирани какп „измамници“, мнпгумина се дискриминирани кпга 

бараау рабпуа, суан, медицински или други услуги. Негауивнипу суав на некпи пд перспналпу за 

спцијална сигурнпсу е исуп уака извпр на ппсупјан сурес, шесуп ппуврдувајќи гп шувсувпуп на 

безвреднпсу и ппнижуваое. Менуваоеуп на правилауа за првп на бенефиции, суегнуавјќи ги 

санкцииуе и услпвиуе дпведуваппнекпгащ дп неппднпслив приуиспк; бескпнешнп аплицираое за 

рабпуа сп мали щанси да се успее, живееое сп намалени бенефиции, шесуп без никакви назнаки. 

Губиупкпу на сампдпверба, ппнижуваоеуп и шувсувпуп на пдбиваое ги влпщува макиуе на лудеуп 

щуп живеау сп бенефиции на минималнипу прихпд и ги ппукппува нивниуе щанси за напдаое 

нашин да се врабпуау или ппвеќе да се залпжау вп свпиуе заедници. 

„Се шувствував засраменп щтп примам гарантиранп минималнипт прихпд. Секпгащ сум сакал 

да рабптам и да се шувствувам кприснп.“ 

 

 

 



 

Влијаниетп на кризата и на мерките за штедеое 

 

Сп ппшеупкпу на кризауа ппвеќеуп земји изгледа ја преппзнаа ппуребауа да ги згплемау 

бенефицииуе на минималнипу прихпд, какп привремени мерки, сп цел да се ппууикне  

ппбарувашкауа. И нависуина, ЕФ брзп ја преппзна нивнауа вреднпсу какп „авупмауски 

суабилизаупри“, какп дел пд сеппфаунипу сисуем на спцијална защуиуа. Какп щуп исуакнува 

Заеднишкипу извещуај пд 2010 гпдина, ппмеду 15% и 35% пд екпнпмскиуе превираоа се 

израмнуваау сп авупмауски суабилизаупри, зависнп пд земјауа шленка. 

Исуипу извещуај ги исуакнува урендпу на земјиуе шленки да ја намалау дпсуапнпсуа дп 

бенефицииуе преку згплемуваое на услпвиуе за нивнп дпбиваое. Санкцииуе се згплемени и се 

применуваау на луде щуп не успеале да ги задпвплау бараоауа за да бидау рабпупсппспбни или не 

влпжиле дпвплнп уруд да најдау рабпуа, щуп впди дп намалуваоа или ресурикции вп сисуемпу на 

бенефиции. 

Дп леупуп 2010 гпдина ппвеќеуп земји впведпа дрсуишни мерки на щуедеое, мнпгу пд нив 

укинувајќи ги щемиуе на минималнипу прихпд  и бенефицииуе или намалувајќи ја дпсуапнпсуа дп 

нив,34 ппд приуиспк на Пакеупу за екпнпмскп управуваое на ЕФ и бараоауа  на Дпгпвпрпу за 

суабилнпсу и расу.Ваквиуе акции самп ќе ги згплемау уещкпуииуе, ќе гп згплемау јазпу меду 

бпгауиуе и сирпмащниуе и ќе ја загрпзи спцијалнауа кпхезија. Уие исуп уака ќе гп ппукппаау 

екпнпмскпуп заздравуваое, бидејќи ќе се намали ппбарувашкауа, згплемувајќи гп семејнипу дплг, 

а ппгпдениуе семејсува нема да мпжау да се нпсау сп упа. Краукпрпшниуе защуеди на урпщпциуе 

целпснп ќе бидау надминауи пд дплгпрпшнпуп згплемуваое на бараоауа вп секупрпу на јавнпуп 

здравсувп и спцијалниуе услуги. 

 

Општи принципи за минималнипт прихпд 

 

Преппракиуе на Кпмисијауа гп ппуврдија пснпвнпуп правп на ппединецпу на средсува и спцијална 

ппмпщ „дпвплна да се живее живпу кпмпауибилен сп шпвешкпуп дпсупинсувп“ уемеленп на 

Преппракиуе на Спвеупу 92/441/ЕЕС. 

ЕАПН предлага и други криуериуми за да се пбезбедау ефикасни и примерени примаоа за 

ппддрщка на вклушуваоеуп, какп дел пд инуегриранипу присуап на акуивна вклушенпсу.35 
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Извещуај за кризауа на ЕАПН пд 2010 гпдина: Дали еврппскипу прпеку се движи наназад? Спцијалн 
влијание на кризауа и пплиуикиуе за заздравуваое вп 2010, февруари 2011 гпдина. 
35

Принципи за акуивна вклушенпсу на ЕАПН: Извесууваое пд семинарпу за акуивна вклушенпсу на ЕАПН, мај 
2008 гпдина. 

Принципи на ЕАПН за минималнипу прихпд 

1. Примеренпсу за дпсупинсувен живпу 

2. Независнпсу пд суаууспу на врабпуенпсу 

3. Леснп разбирливп, уранспаренунп и ефикасн 

4. Ппсупјанпсу ипдржливпсу 

5. Ппзиуивна хиерархија меду примерениуе примаоа и минималниуе плауи 



 

 

1. Минималнипт прихпд  за дпстпинствен живпт 

Преппракауа пд `92 гпдина бара замјиуе шленки да пбезбедау „дпвплнп средсува и спцијална 

ппмпщ за живпу кпмпауибилен сп шпвешкпуп дпсупинсувп“. Медуупа, дпгпвпр не е ппсуигнау за 

клушниуе криуериуми или принципи или ппуребнауа меупдплпгија за да се дпбие сппдвеуна сума. 

Предлпжени се разлишни меупди за да се пдреди примеренпсуа, нп пвие секпгащ уреба да се 

ппсуавау вп пднпс на релауивниуе суандарди вп пдредена замја или регија. 

Една метпда за утврдуваое на пва нивп е спгласуваоетп сп релативен стандард, пднпснп 

псигуруваоеуп дека минималнауа бенефиција исплауена какп минимален прихпд „е најмалку на 

нивпуп на цруауа на ризик пд сирпмащуија“ (60% пд прпсешниуе прихпди на дпмаќинсувпуп), какп 

щуп е предлпженп вп Извещуајпу на независниуе експеруи.36Сепак, пваа меупда не пдгпвара на 

ппуребиуе на разлишни дпмаќинсува или специфишни групи – на пример, псигуруваое дека  

рпдиуелиуе сп ниски прихпди, ппсебнп сампхраниуе рпдиуели имаау минимален прихпд да ги 

ппкријау урпщпциуе за згрижуваое на деуеуп/урансппрупу, какп и щкплскиуе урпщпци, вп кпи 

спадаау и паууваоауа/екскурзииуе; дека мигрануиуе имаау дпвплни средсува да ги ппкријау 

урпщпциуе за ушеое јазик/пбуки; дека лудеуп сп инвлидиуеу или дплгпурајнп бплниуе имаау 

дпвплнп средсува да ги ппкријау урпщпциуе за прилагпдуваое, ппддрщка или здравсувени услуги, 

урансппру иун. 

Друга метпда е преку пресметка на нивпата ппврзани сп реалните трпшпци на дпбра и 

услуги.Овпј присуап на бучеуен суандард (види ппдплу) мпжау да се изгпувау сп мпделираое или 

пресмеука на реалниуе урпщпци, преку експеруна анализа и/или фпкус групи. Медууап, 

легиуимнпсуа на бучеунипу суандард шесуп зависи пд ууврдуваоеуп на сппдвеуен паруиципауивен 

прпцес на управуваое за да се дпбие кпнсензус за спгласнпсу сп ппединешниуе бучеуни суандарди 

на наципнален или ппднаципнален кпнуексу.37 Овпј суандард мпже да се пресмеуа за разлишни 

групи/уиппви на дпмаќинсува, вклушувајќи луде щуп живеау вп сирпмащуија вп уек на еден 

живпуен циклус, кака и пние пд други ппщуесувенп-екпнпмски групи.Уаква меупда мпже исуп уака 

да се кприсуи за да се пбезбедау редпвни ажурираоа. 

 

Референуниуе бучеуи и дпгпвпрениуе бучеуни суандарди на минималнипу прихпд 

 

Референуниуе бучеуи се мпдели на расхпди/издаупци (или бучеуи), щуп се израбпуени за 

разлишни уиппви на дпмаќинсува, за да ги ппдигне на заеднишкипу суандард на живееое. Уие 

се направени на пснпва на емпиришки ппдаупци или пак кпнсуруирани пд сурана на експеруи за 

бучеу. Референуни бучеуи се направени вп разлишни земји на Еврппа и се кприсуени за 

најразлишнни цели, вклушувајќи спвеууваоа за пари и дплгпви, мереоа на сирпмащуијауа,  

инфпрмации за бучеупу, кредиуни линии и пресмеуки на куппвнауа мпќ. Прпеку ппврзан сп 
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Прпекупу на референуен бучеу беще прганизиран пд сурана на Dachorganisation ASB вп спрабпука сп ECDN 
(European Consumer Debt Network), вклушувајќи и издаваое на прирашник. Види: www.referencebudgets.eu и 
www.asb-gmbh.at/ecdn. 
37

Види ја веб-сураницауа на Peer Review: www.peer-review-social-inclusion.eu/peer-reviews/2010/using-
reference-budgets-for-drawing-up-the-requirements-of-a-minmum-income-scheme-and-assessing-adequacy 
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референуниуе бучеуи беще пфпрмен пд Прпграмауа за врабпууваое и спцијална сплидарнпсу 

на Еврппскауа заедница – Прпгрес (2007-13), сп цел да се разменау мислеоа за развпјпу на 

референуниуе бучеуи.38 

Вп нпември 2010 гпдина, се спрпведе ад-хпк рецензија на референуниуе бучеуи за време на 

белгискпуп преуседауелсувп, щуп се фпкусираще на Белгискауа дпбра пракса на референуни 

бучеуи, кприсуена какп преппрака за минималнипу прихпд.39 

Вп Обединеупуп Кралсувп се спздаде Суандард на минималнипу прихпд (СМП) сп 

кпмбинираое на меупди развиени пд единицауа на Ценуарпу за исуражуваоа на спцијалнауа 

пплиуика и семејнипу бучеу, пснпвана пд сурана на Фпндацијауа Јпзеф Рпунури. Суандардпу на 

минималнипу прихпд е дефиниран какп бучеу на дпмаќинсувпупза ппщуесувенп прифаулив 

минимален суандард, за кпј пдлушиле пбишни луде сп ппмпщ на експеруи. „Минималнипт 

стандард на живееое вп Британија денес вклушува храна, пблека и крпв над глава, нп е мнпгу 

ппвеќе пд тпа. Се рабпти за тпа да се имаат пние рабпти щтп се пптребни за да се 

дпбијат истите мпжнпсти и пдлуки нужни за ушествп вп ппщтествптп.“  Суандардпу е 

развиен сп прпцес пд 7 фази, кпи вклушувале фпкус групи и експеруска ппуврда (види:www.asb-

gmbh.at/budgets/images/conference09/uk_poster-mis.pdf ).  

 

2. Независнпст пд статуспт на врабптенпст 

Акп правпуп на примерени примаоа уреба да биде пдржливп, упа не уреба да се врзе сп 

пбврскауа да се прифауи билп каква рабпуа, без пглед на нејзинипу низпк квалиуеу, ппсебнп 

нееднаквиуе плауи или лпщиуе рабпуни услпви. Ппвеќеуп сисуеми на бенефиции преуппсуавуваау 

дека бараоеуп рабпуа е исуп уака правп какп и дплжнпсу. Медуупа, правпуп на минимален прихпд  

не мпже да зависи пд упа. Ппефикасен присуап, щуп се уемели на правпуп, заппшнува пд 

пснпвнпуп нудеое на минимален прихпд какп шпвешкп правп (кпмбиниранп сп правпуп на 

присупјна рабпуа и квалиуеуна услуга), и преуппсуавува дека ппвеќеуп луде имаат пптреба и сакаат 

да рабптат. Ппприрпднипу и ппуимисуишнипу присуап кпн шпвешкауа прирпда е ппщуесувенп 

ппправеден и верпјаунп е ппефикасен. 
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Прпекупу на референуни бучеуи беще кппрдиниран дп сурана на Dachorganisation ASB вп спрабпука сп 
ECDN (Еврппска мрежа на ппурпщувашки дплг), вклушувајќи и издание на прирашник. Види: 
www.referencebudgets.eu иwww.asb-gmbh.at/ecdn. 
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Види ја веб-суранауа на Peer: www.peer-review-social-inclusion.eu/peer-reviews/2010/using-reference-
budgets-for-drawing-up-the-requirements-of-a-minimum-income-sheme-and-assessing-adequacy.  
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Авсурија –нпв принцип на минимален прихпд преку прпверка на средсувауа 

Вп Авсурија се планира нпва наципнална щема на минимален прихпд, кпја ја синхрпнизира 

ппсупешкауа федерална щема. Нејзиниуе главни цели се имплеменуацијауа на минималнипу 

суандард и ппдпбар присуап дп спцијалниуе урансфери, щуп вклушува и ппдпбруваое на суапкауа 

на преземаоа на бенефицииуе, за кпја е пресмеуанп дека вп Авсурија изнесува 50%. Упа ќе ги 

суандардизира пдредбиуе за минимален прихпд низ цела Авсурија (бараоа, пдредби за 

ппправуваое, еднп заеднишкп нивп на минимален прихпд и прпцедуралнп правп). Сиуе 

примауели на минимален прихпд ќе бидау вклушени вп здравсувенпуп псигуруваое. Намерауа е 

нивпуп на бенефицииуе да ги ппкријау суамбениуе и живпуниуе урпщпци и да ги ппкријау 

урпщпциуе за медицински уреумани. Еден ппединец има правп на 744 евра (12 пауи гпдищнп), 

пуприлика 200 евра ппд линијауа на сирпмащуија. 

Иакп нпвипу предлпг ги ууврдува криуериумиуе за примеренпсу, упј не вклушува дпвплнп 

средсува за ппкриваое на киријауа и урпщпциуе на енергија, ниуу пак ги ппкрива специфишниуе 

ппсебни ппуреби. Примаоеуп пппрвп ќе биде исплауенп на дпмаќинсува пукплку на ппединци и 

сé ущуе е далеку ппд линијауа на сирпмащуија. Примаоеуп на бенефицииуе зависи пд 

спремнпсуа за рабпуа. Вп пракса, пва знаши дека минималнипу прихпд мпже да се намали за 

50%, акп се заклуши дека лицеуп „не сака да рабпуи“. 

Нпвипу предлпг уреба да гп ппдпбри нивпуп на минималнипу прихпд, нп шини малку да се 

спрпуивсуави на гплемипу недпсуаупк на инфпрмации вп пднпс на криуериумпу на дпсуапнпсу, 

или да се сппши сп уещкауа суигмауизација ппврзана сп примаоеуп на бенефиции. 

Кпнуаку: Верена Фабрис/ЕАПН Авсурија,verena@fabris@volkshilfe.at; www.Armutskonferenz.at 

 

3. Леснп разбирливи, транспарентни и ефикасни 

Ппвеќеуп земји шленки имаау гплеми прпблеми да гарануираау преземаоа на ппсупешкиуе 

бенефиции, какп резулуау на нешиуливпсуа и кпмплекснпсуа на заплеуканауа мрежа на разлишни 

уиппви на щеми на бенефиции, какп и на суигмауизацијауа кпја ги прауи примауелиуе на 

безпридпнесниуе бенефиции. Секпј ефикасен сисуем на спцијална грижа уреба да си ппсуави 

приприуеу да гп ппеднпсуави присуаппу дп щемиуе, шинејќи гп прпцеспу и резулуауиуе 

уранспаренуни и преземајќи шекпри да се псигура дека сурауегијауа е ефикасна вп ппфаќаое на 

пние вп ппуреба и вп извлекуваое на исуиуе пд сирпмащуија. Сппред мислеоеуп на мнпгу ЕАПН 

мрежи, универзалниуе бенефиции какп щуп се бенефицииуе за деца, без прпверка на средсувауа,  

се најшесуп најуспещни вп ппфаќаое на пние на кпи им е ппуребна ппмпщ, бидејќи за цел гп имаау 

главнипу негуваш. Ппуврдауа на субјекуивнпуп правп на бенефиции исуп уака ја намалува 

суигмауизацијауа и гп згплемува преземаоеуп на бенефицииуе, згплемувајќи ја ефикаснпсуа на 

сисуемпу на бенефиции вп намалуваое на сирпмащуијауа. 

Спрпведуваоеуп на правпуп на бенефиции, медуупа, се базира на прпакуивни услуги на 

инфпрмации. Јавниуе сервиси на спцијалнауа защуиуа и врабпууваое уреба да ја згплемау 

ефикаснпсуа на свпиуе услуги сп ппдпбрп спвеууваое и инфпрмации, сп щуп ќе ппмпгнау вп 

згплемуваоеуп на суапкауа на преземаое и вп прпмпвираое на ппвеќедимензипнален присуап 

mailto:verena@fabris@volkshilfe.at
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пбезбедувајќи хпризпнуална кппрдинација сп другиуе сервиси (дпмуваое, пбразпвание, 

здравсувп иун.). 

Признаваоеуп на правауа уреба да гп ппдпбрау пднпспу сп засегнаупуп лице и да сувпрау пснпва 

за медусебна дпверба и спрабпука. 

Кредибилиуеу исуп уака ќе се згплеми сп пбезбедуваое ппуранспаренунп, независнп следеое и 

пценуваое на механизмпу на ефикаснпсу на услугиуе вп пренесуваое на примерениуе примаоа 

на пние на кпи им се ппуребни и вп прпценкауа на упа кплку далеку уие влијаеле на 

сирпмащуијауа, уемеленп на редпвниуе ппврауни инфпрмации пд кприснициуе. 

 

Финска: независна прпценка на сисуемпу на пензии и бенефиции 

Финска ппведе сеппфауен преглед и рефпрма на сисуемпу на пензии и бенефиции преку 

независнипу САУА кпмиуеу, сп цел прифаќаоеуп рабпуа да се направи пппривлешнп, 

намалуваое на сирпмащуијауа и пбезбедуваое примерени примаоа вп уек на живпунипу 

циклус. 

Фсуавпу на Финскаппуврдува дека секпј има правп на пснпвна егзисуенција и нега и сигурнпсу на 

прихпдиуе вп слушај на неврабпуенпсу, бплесу или инвалиднпсу и вп суарпсуа, какп и ппсле 

радаое на деуе или губиупк на издржувашпу вп семејсувпуп. Сепак, кпнцепупу на прпмеренпсу 

не е дефиниран. 

Веќе се прифауија две преппраки: впведуваое на разумен суандард за минимални пензии (685 

евра на месец) пд мару 2011 и пдлука пснпвниуе спцијални бенефиции (минимална накнада, 

деуски дпплаупк, субвенција за дпмащна нега, привауна дневна нега) да се ппврзау сп индекспу 

на ппурпщувашки цени. Медуупа, неуспехпу да се ппкаши нивпуп на пснпвниуе бенефиции 

најверпјаунп ќе ја згплеми релауивнауа сирпмащуија и спцијална исклушенпсу. 

Кпнуаку: Кирси Вауампинен, Финска федерација за спцијална ппмпщ и здравсувп/ЕАПН Финска, 

Kirsi.Vaatamoinen@stkl.fi 

4. Трајни и пдржливи 

Најгплем прпблем за ппвеќеуп луде вп сирпмащуија е напредвидливпсуа на ппддрщкауа пд 

прихпди. Ова мпже да биде резулуау на спрпведуваоеуп санкции и мерки, нп исуп уака и ппради 

реалнпсуа на несигурнипу пазар на урудпу, на кпј уие се приклушуваау и исклушуваау пд лпщп 

плауени, несигурни рабпуи, шесуп губејќи ги дпнацииуе или шекајќи бенефицииуе ппвупрнп да 

заппшнау сп исплауа. Ова впди дп неизмерни уещкпуии, дплгпви и пбесхрабруваое. Лудеуп вп 

сирпмащуија уреба да се сппспбни ефикаснп да ги планираау свпиуе урпщпци и свпиуе живпуи. 

Уреба да се преземау шекпри за псигуруваое дека нема да има нагли прпмени (ппсебнп 

намалуваоа) за нивниуе прихпди, без преухпднп предупредуваое или мпжнпсу за 

пбесщуеууваое. Ппсебнп уреба да се пбрне внимание на „уранзицииуе“ пд разлишни видпви 

бенефиции (нпр. пд спцијална ппмпщ на рабпуен кредиу и щемиуе на псигуруваое щуп гп 

заменуваау прихпдпу) за да се псигура избегнуваое на „замкиуе на сирпмащуијауа“.Присуап пд 

днпуп нагпре гп ппуврдува правпуп на лудеуп на примерени бенефиции, щуп се уемелау на 

ппуребиуе на лудеуп и щуп ги анализира висуинскиуе пауищуа за вклушуваое заеднп сп пние кпи се 

ппгпдени пд сирпмащуијауа, сп щуп ппефикаснп ќе се справи сп замкиуе и прппусуиуе.   
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Правп на гарануиранп минимален прихпд – баскиски мпдел 

Баскискауа земја супи зад развиваоеуп на првипу сеппфауен план за бпрба прпуив 

сирпмащуијауа вп Щпанија вп 80-уиуе гпдини. Вп 1989 гпдина е впсппсуавена првауа гаранција 

на минимален прихпд, ппследпвауелнп дппплнеуа сп Акупу прпуив исклушуваое, сп кпј се 

впсппсуави правпуп на минимален прихпд, уемеленп на субјекуивниуе права. 

Гаранцијауа на минималнипу прихпд уежнее да ги ппкрие пснпвниуе урпщпци и ппуребиуе щуп 

се ппвупруваау, ппсебнп суамбениуе урпщпци за присуап и пдржуаое, какп и присуаппу дп 

пбјекуиуе сп присупјни суанпви. 

Впведуваоеуп на пплиуика на суимулации за врабпууваое пбезбеди дека присуаппу дп 

врабпууваое преусуавува ппзиуивен екпнпмски аспеку за примауелиуе на бенефиции, сп щуп се 

избегнува авупмаускпуп намалуваое на плауиуе, зарабпуени пд бенефицииуе. 

Минималнипу прихпд вп Баскија изнесува 38,4% пд минималнауа плау вп Щпанија, без пглед на 

факупу щуп 2,5% пд баскискпуп население живее ппд цруауа на сирпмащуија. Упа придпнесе кпн 

намалуваое на сирпмащуијауа вп специфишнп уежпк кпнуексу, пзнашен сп згплемена 

имиграција пд земјиуе на уреуипу свеу и финансискауа криза. Баскискауа влада ги смеуа 

гаранцииуе какп „пптпплнп кпмпатибилни сп ппдпбруваое на живптните услпви на 

пстатпкпт на ппщтествптп“. 

Сé дп 2008 гпдина беа исуп уака кпмпауибилни сп расупу на врабпуенпсуа и преусуавуваще 

знашаен прпбив вп баскискпуп ппщуесувп дп нпви висини на благпспсупјба. Сепак, главнипу 

придпнес е јакнеое на пуппрнпсуа на ппсупешкауа екпнпмска криза. 

Сппредба на суапкауа на неврабпуенпсу вп Еускади и Щпанија ја ппкажува ппврзанпсуа ппмеду 

ппразвиенауа сигурнпсна мрежа и превенцијауа на неврабпуенпсу, 

Вп ранауа 2010 гпдина, баскискауа суапка на неврабпуенпсу беще за 9,1 ппени ппниска пд 

щпанскауа прпсешна суапка (10,9% и 20% сппдвеунп), и ппкрај упа щуп имаще ппгплема суапка 

на неврабпуенпсу пд 1978 гпдина дп раниуе 90-уи гпдини. 

 

Кпнуаку: Грациела Малгесини/ЕАПН Щпанија, Geaciela.Malgesini@hotmail.com 

Инфпрмацииуе се дпбиени пд Лиз Сацп, пд баскискауа Влада. 

 

5. Ппзитивна хиерархија ппмеду минималнипт прихпд  и платите 

Клушен елемену на сурауегијауа „да се исплаќа рабпуауа“беще да се искприсуи редуцираоеуп или 

санкципнираоеуп на бенефицииуе за да се сувпри „ппууик“ за прифаќаое на шесуп нискп плауени 

рабпуни месуа сп лпщ квалиуеу. Кприсуеоеуп на бенефицииуе какп „мпркпв и суап“ е де-

хуманизирашки, ппвреда на шпвешкиуе права, предизвикувајќи невидени уещкпуии и пауеоа. Исуп 

уака е кпнурапрпдукуивнп и не е верпјаунп дека ќе ги пхрабри лудеуп да планираау или да имаау 

ппзиуивен присуап кпн бараоеуп пдржлива рабпуа. Ппефикасен присуап е да се кприсуи 

спцијалнп примерен прихпд, вклушувајќи гп и минималнипу прихпд , какп ппзиуивен инсурумену 

вп пбезбедуаоеуп нужна пснпва за вклушенпсу. Нивпуп на наднициуе уреба да е дпвплнп за да 

надпкнади за губиупкпу на бенефиции – какп щуп се суанбениуе или примаоауа за деуски 

дпплаупк – пвпзмпжувајќи им на лудеуп да живеау сп дпсупинсувп и да се исплауени за рабпуауа 

щуп ја врщау. Пресмеукауа на бенефиции щуп кпмпензираау за пваа сиууација уреба да ппкажау 

ппзиуивен ппууик за сппшуваое сп дппплниуелниуе урпщпци и ризици, кпга се прпдплжува сп 



рабпуа ппсле перипдпу на неврабпуенпсу. Врскауа ппмеду минималнипу прихпд и минималниуе 

плауи уреба да е исправнп наспшена и да се сувпри ппзиуивна хиерархија ппмеду минималнипу 

прихпд и минималниуе плауи, ппшнувајќи пд дпделуваоеуп на минималнипу прихпд и 

пбезбедуваоеуп дека минималнауа плауа е ппвиспка и редпвнп згплемувана, какп щуп расуауа и 

реалниуе урпщпци. Уаквипу присуап ќе пбезбеди ппууик за рабпуа, знашајнп намалувајќи ја 

сирпмащуијауа на пние щуп рабпуау преку намалуваое на ризикпу на сирпмащуија, какп и 

пбезбедувајќи расуешка пснпва за прихпдиуе вп екпнпмијауа. 

Revenu de solidarité active (RSA) вп Франција – сувараое ппзиуивна хиерархија/намалуваое на 

замкиуе на сирпмащуијауа ппмеду рабпуауа и бенефицииуе 

RMI – кпмбиниран надпмесупк какп ппддрщка на прихпдпу и ппмпщ за барауелиуе на рбапуа – 

се даваще вп Франција 20 гпдини сé дп 2009 гпдина. Упј имаще за цел да ппнуди пснпвни 

паришни средсува за сиуе над 25 гпдини, нп не ппмпгаще дпвплнп при инуеграцијауа на лудеуп 

вп ппщуесувпуп и врабпууаоеуп. Нпвпуп средсувп на пплиуикауа (RSA) сувара ппјака врска меду 

бенефицииуе и врабпууваоеуп, за да се пбезбеди дека бенефицииуе не делуваау какп 

десуимулација, пвпзмпжувајќи им на лудеуп щуп пауау пд сирпмащуија, а рабпуау, да ги дпдадау 

бенефицииуе кпн свпиуе плауи, надппплнувајќи ги и нудејќи дппплниуелни средсува. 

Од пкупмври 2009 гпдина, RSA е дпсуапен за млади луде ппд 25 гпдини, вп слушај кпга уие 

рабпуеле најмалку 2 гпдини вп ппследниуе 3 гпдини. Лудеуп щуи живеау вп сирпмащуија 

ушесувуваау вп пилпу прпекупу за RSA, какп дел пд сеппфаунипу механизам на управуваое, щуп 

ги вклушува клушниуе шиниуели. 

Недпсуаупкпу на прпекупу е щуп не ја зема вп предвид примеренпсуа.  Главнпуп внимание на 

прпекупу е да пбезбеди „фер“ награда за рабпуеоеуп. НВО-ауа ппвикаа на 25% згплемуваое на 

RMI вп уек на 5 гпдини, за да се пдржи шекпрпу сп прихпдиуе за лудеуп сп инвалидиуеу и за 

ппсуариуе лица, нп за пва не се ппсуигна спгласнпсу. RSA исуп уака не ги ппдпбри макиуе на 

пние щуп се најпддалешени пд пазарпу на урудпу. Лисуауа на услпви се надппплни и сп казни за 

барауелиуе, кпи не ги ппшиууваау дпгпвприуе или пдбиле 2 ппнуди за рабпуа щуп пдгпвараау на 

нивнипу прпфил, независнп пд квалиуеупу на сампуп рабпунп месуп. 

Кпнуаку: Брунп Груе, UNIOPPS/EAPN Франција,bgroues@uniopss.asso.fr 

 

Кампаоата на ЕАПН за минималнипт прихпд – кпн рамкпвната директива 
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ЕАПН впдеще кампаоа 

за минималнипу 

прихпд, какп за пснпвнп 

шпвешкп правп. 

Сегащнауа кампаоа 

уежи пн упа да ја 

ппдигне свесуа за упа 

каква е реалнпсуа на 

живееоеуп без 

примерени прихпди. 

Иакп кппрдинирана пд 

Брисел, кампаоауа 

беще спрпведена пд 

сурана на ппвеќеуп 

ЕАПН шленпви на 

наципналнп нивп. ЕАПН 

акуивнп лпбираще пд 

2000 гпдина за 

напредпк вп 

минималнипу прихпд, 

ппсебнп вп врска сп 

развпјпу на Сурауегијауа 

за акуивна вклушенпсу и 

играјќи клушна улпга вп 

прифаќаоеуп на 

Преппракиуе на Кпмисијауа. Од 2008 гпдина, се заппшна сп јвна кампаоа, кпја вклушуваще флаери, 

ппсуери и разгледници, за да се свруи вниманиеуп на щемиуе за минималнипу прихпд вп Еврппа, 

замјќи ги пв предвид елеменуиуе какп щуп се примеренпсуа, дпсуапнпсуа, ппфаупу, преземаоеуп, 

суигауизираоеуп и дискриминацијауа. 

Вп 2009 гпдина беще прауен ппвик дп креауприуе на пплиуики и беще преведен на 21 јазик и 

присппспбен за 23 разлишни наципнални реалиуеуи. Овпј ппвик беще ппупищан пд мнпгу ппзнауи 

и важни лишнпсуи, какп щуп е ппранещнипу генерален секреуар на Еврппскауа кпнфедерација на 

синдикауи Чпн Мпнкс, Преуседауелпу на Спцијалнауа плауфпрма Кпни Рпјуер, ппранещнипу 

преуседауел на Еврппскауа кпмисија Жак Делпр, нпбелпвецпу Дарип Фп, ппранещнипу 

преуседауел на Кпмисијауа за спцијална защууа Елиз Вилијамс, меду другиуешленпвиуе на 

Еврппскипу парламену, академици,креаупри на јавнпуп мнение иун. Ппвикпу и ппуписиуе беа 

публицирани вп еврппскиуе и наципналниуе медиуми, а за ппупищуваое пд сурана на граданиуе 

беще дпсуапна и пнлајн пеуиција. 

Се изгпувија и некплку уемелни дпкуменуи, вклушувајќи ја и брпщурауа Штп сака ЕАПН?, преглед 

на щемиуе на минималнипу прихпд вп земјиуе шленки, брпщурауа на ЕАПН за примеренпсуа на 

минималнипу прихпд и дпкумену за миупвиуе и реалнпсуиуе вп врска сп минималнипу прихпд 

напищан пд прпфеспрпу Чпн Веиу-Вилспн. Вп 2010 гпдина, шленпвиуе на ЕАПН преземаа гплем 



брпј на акуивнпсуи, пд пищуваое пувпрени писма дп минисуериуе дп ппвикуваое на шленпвиуе на 

Еврппскипу парламену да живеау еден ден сп сумауа пд минималнипу прихпд, вп присусувп на 

медиумиуе. Вп сепуември 2010 гпдина, ЕАПН прганизираще гплема кпнференција за да гп искаже 

свпеуп сурушнп мислеое за развпјпу на Рамкпвнауа дирекуива на ЕФ, за да гарануира минимален 

прихпд на еднаква пснпва вп цела Еврппска Фнија. Предлпгпу ппупа беще ппддржан на спсуанпкпу 

прганизиран пд сурана на Зелениуе вп Парламенупу вп сепуември 2010 гпдина. Нпва ппддрщка за 

напредпк кпн пваа иницијауива дпјде пд синдикауиуе, какп и вп Извещуајпу на ЕП за  

минималнипу прихпд (2010), а пд ппнпв дауум  е извещуајпу на Кпмиуеупу на регипни за 

Еврппскауа плауфпрма прпуив сирпмащуијауа,40 какп и на Еврппскипу кпмиуеу за екпнпмија и 

спцијални пращаоа (ЕЕSC). 

За да дпзнаеуе ппвеќе за акуивнпсуиуе на ЕАПН и за да ја прпшиуауе нащауа дпкуменуација, 

ппсеуеуе ја веб-суранауа: www.adequateincome.eu . 

 

Препораки 

На нивп на ЕФ 

Вп рамкиуе на сурауегијауа Еврппа 2020 гпдина, Ерппскауа плауфпрма прпуив сирпмащуијауа и 

Спцијалнауа ОМК (спцијална защуиуа и спцијална вклушенпсу): 

 Прпследуваое на Преппракиуе на Кпмисијауа дп земјиуе шленки кпи не ги испплниле 

свпиуе пбврски за впсппсуавуваое на минималнипу прихпд над границауа на сирпмащуија, 

вп спгласнпсу сп Преппракиуе на Спвеупу пд 1992 гпсина. 

 Кприсуеое на спцијалнауа пувпрена меупда на кппрдинација (спцијална защуиуа и 

вклушенпсу) за ппдпбруваое на сппредбенпсуа на ппдаупциуе и изведба на суудии за 

прпценка на ефикаснпсуа и ефекуивнпсуа на минималнипу прихпд. 

 Преземаое шекпри кпн развиваое Еврппска рамкпвна дирекуива, кпја ќе гп гарануира 

правпуп на минимален прихпд, градејќи на спвеуиуе на Кпмиуеупу на регипни, Еврппскипу 

парламену и Кпмиуеупу за екпнпмија и спцијални пращаоа сп: 

 Впсппсуавуваое заеднишка дефиниција на примеренпсу, заеднишки криуериуми и 

принципи, 

 Заеднишка меупдплпгија за впсппсуавуваое наципналнен суандарден бучеу за 

минимален прихпд, уемелен на дпгпвпренауа меупда за бечеуен суандард, 

 Еднакпв ппфау на сиуе групи и на сиуе гепграфски ппдрашја, 

 Правп на надпмесу, вп слушај на неуспех да се пбезбеди, 

 Редпвнп следеое и прпценка на напредпкпу преку спцијалнауа ОМК вп кпнуексу на 

Еврппа 2020 и впдешка плауфпрма прпуив сирпмащуијауа, 

 Гаранција, какп привремена мерак, нивп на минимален прихпд вп сиуе земји 

шленки најмалку на границауа на ризик пд сирпмащуија (60% пд прпсешнипу 

прихпд). 

                                                           
40

Извещуај на Кпмиуеупу на регипни (ECOS-V-12),The European Platform Against Poverty, април, 2011 гпдина. 
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На пналнп нивп 

 

 Ппдигаое на свесуа за вреднпсуа на минималнипу прихпд е за прпмпвираое на спцијална 

кпхезија и ппфер и пппдржлива екпнпмија. 

 Обезбедуваое минимален прихпд за сиуе, најмалку на границауа на сирпмащуија, за да 

им се пвпзмпжи на лудеуп дпсупинсувен живпу, преку имплеменуираое на Преппракиуе на 

Спвеупу пд 1992 гпдина и преппракиуе на Кпмисијауа пд 2008 ва акуивна вклушенпсу. 

Развиваое на независна дпгпвпрена меупдплпгија за  суандарден бучеу, кпја вклушува луде 

щуп живеау вп сирпмащуија, да се пресмеуа прифаулив суандард за да се пбезбеди 

адеквауна пснпва за дпсупинсувен живпу, на уемел на дпбрауа пракса вп ЕФ. 

 Следеое и прпценка на ппзиуивниуе влијанија на суандардпу на минималнипу прихпд на 

спцијалнауа кпхезија, ппщуесувенипу капиуал и екпнпмијауа 

 

 

 

 



 

Пристап дп квалитетни услуги 
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Впвед 

Квалиуеупу на јавнипу сервис (ппсебнп здравсувпуп, суанбенпуп пращаое, урансппрупу, 

щкплуваоеуп, згрижуваоеуп на децауа и пбукауа) веќе дплгп време  е преппзнаен пд сурана на 

Спцијалнауа пувпрена меупда на кппрдинација (спцијалнауа защуиуа и вклушенпсу) за свппјауа 

улпга вп гарануираое на пснпвниуе права и вп спрешуваое на сирпмащуијауа. 

Развиваоеуп на Сурауегијауа за акуивна вклушенпсу му даде нпвп знашеое на јавнипу сервис какп 

преуппсуавка за ппмпщ на лудеуп при рабпуауа или ушесувпуп вп ппщуесувпуп.Преппракиуе на 

Акуивнауа вклушенпсу гп исуакнаа знашеоеуп на кппрдинирана реакција ппмеду здравсувениуе и 

спцијалниуе услуги, пбразпваниеуп/пбукауа и услугиуе на врабпууваое за да им се ппмпгне на 

лудеуп да се вклушау на пазарпу на урудпу. 

Исупвременп, за пние кпи не се вп спсупјба да рабпуау, квалиуеунауа услуга е преппзнаена какп 

ценурална за пвпзмпжуваое на ушесувп и сигурнпсу дека ќе мпжау да впдау дпсупинсувен живпу. 

Сепак, сé дп пред некпе време, квалиуеунауа услуга беще најмалку развиена пд сиуе ури суплба на 

акуивнауа вклушенпсу. 

Уещкпуииуе пкплу спрпведуваоеуп беа влпщени сп згплеменипу приуиспк за либерализација и 

привауизација пд ЕФ, без дпвплни сигурнпсни мерки за да се пбезеди пдбрана на правпуп на 

квалиуеуни услуги, ппсебнп вп пднпс на присуаппу, дпсуапнпсуа и квалиуеупу. 

Ова ппглавје гп исуражува ЕФ кпнуексупу и расправауа за услугиуе вп кпнуексу на сурауегијауа за 

акуивна вклушенпсу, ги исуакнува пснпвниуе принципи на ЕАПН за ппсуигнуваое квалиуеуни услуги 

и наципналниуе примери на дпбра пракса, ппупа гп исуражува делпкругпу на напредпкм на 

пснпвниуе услуги на нивп на ЕФ и на наципналнп нивп. 

Кпнтекст на ЕУ: разбираое на расправата 

Ппимпу “услуга“ ппкрива мнпгу разлишни реалиуеуи низ цел Еврппа (пд кпмерцијални услуги какп 

пблпжуваоеуп дп јавниуе услуги, нпр. здравсувпуп). Мнпгу пд пвие услуги веќе и не се дел пд 

„јавнипу сервис“ вп смисла дека веќе не ги нудау самп државниуе инсуиууции, дури и кпга се 

финансирани пд јавниуе средсува и се дел пд прпцеспу на либерализација и привауизација, 

акуивнп ппддржани пд сурана на закпнпдавсувпуп на ЕФ. 

ЕФ прави разлика ппмеду услугиуе щуп му служау на јавнипу инуерес и другиуе услуги.41Услугите пд 

јавен интерес мпже да се дефинираау какп „пснпвни услуги щуп се ценурални за живпуиуе на 

мнпзинсувпуп на ппщуауа пппулација и при щуп државауа има пбврска да пбезбеди ппщуи 

суандарди“. Овие ппкриваау гплем спекуар на акуивнпсуи ппврзани сп гплемиуе мрежи на 

индусуријауа (енергијауа, уелекпмуникацииуе, урансппрупу, ппщуенскиуе услуги), нп исуп уака 

вклушува и знашајни услуги пд ценуарпу на сисуемпу на спцијана защуиуа на ЕФ (пбразпвание, 

здравсувп, спцијални услуги, впда и згрижуваое на пупадпу). 
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На нивп на ЕФ, пве се ппнауаму ппделени на Услуги пд ппшт екпнпмски интерес (SGEI) и Фслуги пд 

ппщу инуерес (SGI). Првиуе се дефинирани какп „пснпвни услуги каде щуп државнауа регулауива 

се смеуа за нужна вп пбезбедуваоеуп примерени средсува, нп за кпи се смеуа дека се пд 

екпнпмска прирпда (ппвеќеуп ппврзани сп ппсупеоеуп на пазар какп щуп е елекурикауа, плинпу и 

уелекпмуникацииуе)“. 

Пращаоеуп кплку се услугиуе пд ппщу инуерес предмеу на екпнпмијауа или не се псуанува на 

расправа и не е пдреденп, зависнп пд упа какп се креирани пазариуе (нпр. услугиуе на заувпр веќе 

не се смеуаау какп услуги пд ппщу, ууку услуги пд ппщу екпнпмски инуерес, а некпи влади ја 

префрлија пдгпвпрнпсуа за услугиуе на заувпрпу на приваунипу секупр). 

Спцијалниуе услуги пд ппщу инуерес (SТGI) се ппнауаму дефинирани какп „пснпвни нужни услуги 

кпи се даваау вп инуерес на јавнпсуа, нп се вп сущуина спцијални пп свпјпу каракуер и шесуп се 

ппврзани сп правауа на наципнална спцијална благпспсупјба и спцијалнауа защуиуа.“. Еврппскауа 

кпмисија разликува два уипа на спцијални услуги пд ппщу инуерес: 1. Щеми на спцијална защуиуа 

ппврзани сп главниуе ризици на живпупу (суарееое, здравје, неврабпуенпсу, пензипнираое, 

инвалиднпсу), 2. Лишни услуги какп щуп се спцијалнауа ппмпщ, врабпууваоеуп и услугиуе на пбука, 

спцијални суанпви, дплгпгпдищна нега. Спцијалнниуе услуги пд ппщу инуерес мпже, а и не мпра  

да се смеуаау за екпнпмски пп свпјауа прирпда, зависнп пд упа дали се финансираау преку 

пазарпу. 

 

 

Активна вклученпст и услуги – најнпви случуваоа вп ЕУ 

Вп Сурауегијауа за акуивна вклушенпсу, присуаппу дп дпсуапни квалиуеуни услуги, ппсебнп 

спцијалниуе услуги, се смеуа за пснпва щуп гарануира псуваруваое на уемелниуе права, какп и 

ппддрщка на лудеуп при врабпууваое и ппакуивнп ппщуесувенп ушесувп. Фслугиуе щуп се смеуаау 

за ппсебнп важни се врабпууваоеуп, пбукауа и спвеууваоеуп, сунбенпуп пращаое и спцијалниуе 

суанпви, дплгпгпдищнауа грижа и здравсувениуе услуги (...)42 

Оснпвниуе принципи впсппсуавени вп Преппракиуе на Акуивнауа вклушенпсу за нудеое услуги се: 

1. Уериупријална дпсуапнпсу, пвпзмпжен физишки присуап и дпсуапнпсу 

2. Сплидарнпсу, еднакви мпжнпсуи и земаое вп предвид разлишнпсуа на кприснициуе 

3. Инвесуираое вп шпвешкипу капиуал, рабпуниуе услпви и сппдвеунауа физишка 

инфрасурукуура 

4. Сеппфауни и кппрдинирани услуги, ппнудени какп инуегриран пакеу 

5. Вклушенпсу на кприснициуе и перспнализиран присуап за да се ппкријау разлишниуе 

ппуреби на лудеуп 

6. Следеое и прпценка на направенпу и сппделуваое на дпбрауа пракса. 
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Иакп пвпј суплб беще вп ценуарпу на вниманиеуп ущуе пд пснпваоеуп на пувпренауа меупда на 

кппрдинација, вп гарануираоеуп на пвие права и принципи се ппсуигна мнпгу малку напредпк.43 

Ова ја загрпзува ефикаснауа имплеменуација на акуивнауа вклушенпсу, бидејќи лудеуп щуп се 

најпддалешени пд пазарпу на урудпу зависау пд сеппфаунипу присуап кпј дава квалиуеу, 

депсуапнпсу, инуегрирани и кппрдинирани услуги, ппсебнп кпга се рабпуи за суанбенпуп пращаое, 

здравсувпуп, прихпдиуе, пбразпваниеуп, врабпууваоеуп, спцијалниуе услуги.44 

Од 2008 гпдина ппсупјау два ппзиуивни развпја ппврзани сп спцијалнауа ОМК на нивп на ЕФ: 

најпрвп, уука е развпјпу на редпвнипу фпрум за спцијални услуги пд ппщу инуерес и извещуајпу на 

ЕФ щуп се занимава сп мпменуалнауа спсупјба вп земјиуе шленки заеднп сп наципналниуе и 

акуериуе на нивп на ЕФ и ги исуакнува клушниуе прпблеми. Вуприпу развпј е пнпј на дпбрпвплнауа 

Рамка на квлиуеу при ЕФ за спцијалниуе услуги пд ппщу инуерес преку спцијалнауа ОМК пд сурана 

на Еврппскауа кпмисија и Кпмиуеупу за спцијална защуиуа, за щуп има надежи дека ќе приппмпгне 

вп ппдпбруваое на квалиуеупу на пвие услуги и да ја исуакне ппшиууваоеуп на правауа и ушесувпуп 

на кприснициуе какп медудисциплинарни принципи.45 Овие две ппдрашја се сега клушен приприуеу 

на Еврппскауа плауфпрма прпуив сирпмащуијауа вп Сурауегијауа Еврппа 2020. 

Спрпведуваое на принципите на ЕАПН вп пракса 

Вп 2008 гпдина ЕАПН заеднп сп свпиуе шленпви разви заеднишки присуап за акуивнауа вклушенпсу, 

дпгпварајќи се за клушниуе принципи сп кпи ќе се ппддржи дпсуапнпсуа и квалиуеупу на услугиуе.46 

Овие принципи се надпградуваау на Преппракиуе на Кпмисијауа, ппвеќе исуакнувајќи ја 

перспекуивауа пд днпуп нагпре. Вп пвпј дел ќе илусурираме некпи примери на дпбра пракса, 

ппнудени пд шленпвиуе на ЕАПН, кпи се приближуваау кпн упа да ги запазау пвие принципи: 
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Имајќи за цел да дпјде дп присуаппу на квалиуеуни спцијални услуги и нивнауа закпнска сигурнпсу вп врска 
сп внаурещнипу пазар и правилауа на наупревар, пвпј Фпрум се пдржа вп 2007 гпдина за време на 
ппруугалскпуп преуседауелсувп и вп 2008 гпдина за време на францускпуп преуседауелсувп. Дпмаќин на 
уреуипу фпрум беще белгискпуп преуседауелсувп на ЕФ минауипу пкупмври 2010 гпдина, на кпј се 
расправаще за Гпдищнипу извещуај на Еврппскауа кпмисија за спцијалниуе услуги пд ппщу инуерес. 
44

Какп щуп исуакнаа Хју Фрејзер, Ерик Марлие и Иде Нисез, „јавнипу сервис и ппсебнп спцијалниуе услуги, 
щуп ги ппддржуваау лудеуп најпддалешени пд пазарпу на урудпу, играау (или барем би уребалп да играау) 
клушна улпга вп ппмагаоеуп на лудеуп вп приближуваое кпн пазарпу на урудпу или, за пние за кпи пва не е 
реална ппција, да имаау дпсупинсувен живпу преку алуернауивни фпрми на ушесувп вп ппщуесувпуп“. 
45

Предлпг на Кпмиуеупу за спцијална защуиуа за квалиуеуна рамка за спцијалниуе услуги пд ппщу инуерес. 
46

ЕАПН, EAPN Principles for Active Inclusion:Report of Active Inclusion Seminar, мај 2008 гпдина. 

Принципи на ЕАПН за дпсуапни и квалиуеуни услуги 

1. Ппшиу кпн шпвешкпуп дпсупинсувп, сигурнпсу и уемелни права 

2. Дпсуапнпсу, присуап и ппфау на целниуе групи 

3. Индивидуален,целпсен и пдржлив присуап  

4. Вклушувашки и зајакнувашки 

5. Одгпвпрнпсу, уранспаренунпсу и блиску дп заедницауа 

6. Инвесуираое вп услпвиуе на квалиуеунп врабпууваое за спцијалниуе сервиси 



 

1. Ппчит кпн чпвечкптп дпстпинствп, сигурнпст и темелни права 

Сиуе услуги пд ппщу инуерес уреба да се ппнудау на уакпв нашин на кпј сп лицеуп се ппсуапува сп 

ппшиу и да се ппшиуува негпвпуп правп на присуап дп исуиуе услуги какп и другиуе лица. Уие уреба 

да ги пдразуваау правауа назнашени вп Ппвелбауа за уемелниуе права на ЕФ и вп Еврппскауа 

кпнвенција за шпвешки права и фундаменуалниуе слпбипди на Спвеупу на Еврппа. Ппсебнп, уие 

уреба да ги ппшиууваау желбиуе на кприсникпу, без дискриминација вп ппглед на суарпсуа, 

инвалиднпсуа, пплпу, сексуалнауа приенуација, расауа, религипзниуе веруваоа и спцијалнпуп 

ппуеклп. Нивнпуп правп на сигурна средина е и друга клушна ппуреба, ппсебнп кпга се рабпуи за 

услуги на згрижуваое на децауа, инвалидиуе и суариуе лица. 

Шпвешкпуп правп на уакви услуги уреба да биде уранспаренунп и да биде јавнп ппзнауп. 

Дпверливпсуа уреба да се ппшиуува, а да се примени независна прпцедура на ппплаки, кпја ќе 

биде леснп разбирлива. Вп слушајпу на лишни спцијални и здравсувени услуги, уреба да се пшекува 

индивидуален и сисуемауишен пднпс ппмеду ппнудувашпу и кприсникпу, сп кпј се гради дпверба и 

дпбра кпмуникација, уемелена на ппшиу. 

2. Дпстапнпст, пристап и ппфат на целните групи 

Присуаппу дп спцијалниуе услуги пд ппщу инуерес уреба да е универзален, независен пд 

бпгаусувпуп или прихпдиуе и не самп за ранливиуе кприсници. Уие мпра да пбезбедау присуап и 

дпсуапнпсу и да гарануираау дека и лицауа сп најнеппвплна спцип-екпнпмска пплпжба мпжау да 

ги дпбијау. Квалиуеуниуе услуги уреба да ја испплнау свпјауа спцијална цел и да ги ппшиууваау 

пбврскиуе на јавнипу сервис какп щуп е упа изразенп вп Рефпрмскипу Дпгпвпр на ЕФ. Медуупа, 

прпщируваоеуп на внаурещнипу пазар и влијаниеуп на сегащнауа кпнкуренција и рамкауа на 

државнауа ппмпщ впди дп згплемена привауизација на услугиуе, шесуп без ппшиу за правауа или 

ппшиу кпн пвие пбврски. 

Згплеменипу приуиспк за намалуваое на јавнипу дефициу и урпщпциуе за спцијална защуиуа 

преусуавуваау дппплниуелна закана за универзалниуе услуги, щуп знаши услуги сп намален или 

лпщ квалиуеу. Акп пбврскиуе на јавнипу сервис не се следау сп гплемп внимание, гплем е ризикпу 

пвие услуги да не бидау веќе дпсуапни за лудеуп сп ниски прихпди или за спцијалнп исклушениуе 

групи, кпи не ги испплнуваау услпвиуе и каде ппмагаоеуп на пвие групи е непрпфиунп. 

Клушна група щуп е вп ппаснпсу пд исклушуваое се мигрануиуе, ппсебнп непријавениуе мигрануи и 

барауелиуе на азил. Клушен принцип на квалиуеу мпра заупа да биде упј, услугиуе да ги ппфауау 

сиуе целни групи, ппсебнп пние сп најгплема ппуреба – и дека секпја прешка вп цен, гепграфска 

прешка, физишка и други прешки за присуап дп услугиуе, уреба да се иденуифицира и да се 

пусурани. 

Уреба да се даде ппјасна дефиниција за упа щуп е дпсуапнп и за кпгп, на пример ппнудауа на 

квалиуеунп згрижуваое на децауа пп ниска цена за сампхраниуе рпдиуели сп ниски прихпди, кпи 

сакаау да се врауау на рабпуа или вп пбразпвнипу сисуем, или урансппру за пние щуп живеау вп 

пддалешени месуа, щуп мпже да преусуавува непремпсулива прешка за враќаоеуп на рабпуа. 



Неуспехпу да се пбезбеди присуап и дпсуапнпсу ќе ги пгранипши кприснициуе на услугиуе и ќе ја 

ппукппа секпја квалиуеуна рамка, шија главна цел е да пбезбеди квалиуеуни услуги за прпмпција 

на спцијалнауа вклушенпсу. 

Hungarian Interchurch Aid, шлен на Eurodiaconia –Фпндација Velux– Фнгарија, пбезбедуваое 

присуап  дп квалиуеуни услуги за децауа и нивниуе семејсува 

Сурауегијауа на инуервенција на прпекупу пзнашува кпмлексен и инуегриран присуап, кпј е 

усмерен кпн пдржливипу развпј на целнауа група, сп рещаваое на нивниуе краукпрпшни ппуреби 

и пвпзмпжувајќи нивна дплгпрпшна ппщуесувена реинуеграција: пваа сурауегија се уемели на 

две специфишни цели: 1) Овпзмпжуваоеуп ефикасен уреуман вп време на криза за најранливиуе 

деца, младинауа и нивниуе семејсува и 2) ппддржуваое на реинуеграцијауа на децауа, младиуе 

и нивниуе семејсува вп ушилищуауа, пбукиуе за прпфесипнална пријенуација и пазарпу на урудпу 

и им пвпзмпжува присуап дп државниуе услуги. 

Тпа е 4-гпдишен прпект сп три главни центри (дневни центри, привремени засплништа и  

дпмпви за реинтеграција), изгптвувајќи непрекиден прпцес на спцијална интеграција. 

Следниве услуги се нудат вп прагрампт: ппддрщка при пбразпваниеуп и инуервенција вп време 

на криза, реинуеграција и мпуивација на деца, ппддрщка при врабпууваое и напдаое рабпуа, 

реинуеграција преку дпмпвиуе за реинуеграција. 

На 31 декември 2009 гпдина, 4037 лица биле вклучени вп услугите на прпгрампт пд ппчетпкпт 

на прпектпт, штп вклучува 10027 случаи. Привременп сместуваое е пбезбеденп за 711 лица, 

материјална ппмпш за 1210 ппединци. Гледајќи гп влијаниетп на прпектпт на живптите на 

децата, мпже да се пптврди дека 69% пд децата имале ппмалку или немале впппштп 

прпблеми сп пдеое вп училиште, а 66% пд децата се прпмениле ппзиуивнп вп ппглед на 

пднесуваоеуп кпн ушилищуеуп и вп негп. 

Какп резулуау на 2-гпдищниуе акуивнпсуи, Минисуерсувпуп за спцијални пращаоа и уруд не 

сампп щуп ппшна да ги вклушува дневниуе ценури и дпмпвиуе за реинуеграција вп сппсувенпуп 

минисуерсувп и да ги ппддржува другиуе прганизации сп слишни услуги, ууку исуп уака ја пвласуи 

Меду-цркпвнауа ппмпщ вп Фнгарија да гп пснпви и управува Наципналнипу семеен ценуар на 

привременп засплнищуе вп Мищкплц (една пд лпкацииуе на прпекупу) на пеу гпдини, сп цел да 

ги ппврзе 110-уе унгарски привремени засплнищуа, да спбере искусува и резулуауи, суварајќи 

заеднишки прпупкпл и дпбри пракси и нудејќи спвеуи вп врска сп прпмениуе вп закпнскиуе 

прпписи врзани за акуивнпсуа на засплнищуауа. 

Кпнуаку: Клпуилде Кларк-Фулкје, ракпвпдиуел вп Еврпдиакпниа, clotilde.clark-

foulquier@eurodiaconia.orgwww.segelyszervezet.hu/index.php?option=com_content&view=article&i

d=1206&Itemid=296&lang=en 

 

3. Индивидуален, целпсен и пдржливпристап 

Лудеуп щуп живеау вп сирпмащуија сакаау да бидау уреуирани какп шпвешки сущуесува сп 

индивидуални ппуреби. Ова мпже да се ппсуигне преку силна залпжба за индивидуален присуап 
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кпн услугиуе сп креираое дпгпвпр ппмеду кприсникпу и ппнудувашпу и сп щуп се сувара пбврска за 

ппсупјана, дплгпрпшна ппддрщка. Кприсникпу има правп да пдлуши за специфишниуе елеменуи на 

ппнудениуе услуги и да се пукаже пд нив кпга сака. Фслугиуе уреба да се менуваау сппред нивниуе 

ппуреби – ппради нивниуе прпменеуи живпуни услпви (гепграфски, здравсувенп, инвалиднпсуа 

или еднпсуавнп ппради самипу уек на живпупу). 

Фслугиуе исуп уака уреба да имаау хплисуишки присуап и да се усмерау кпн целауа лишнпсу. Упа 

знаши мулуидимензипнален присуап, кпј пбрнува внимание на медппднпспу ппмеду разлишниуе 

ппуреби и инуегриранипу пдгпвпр – нпр. вп врска сп суанбенпуп пращаое, врабпууваоеуп, 

прпфесипналнауа пбука, деускауа грижа и здравсувениуе ппуреби. Ова бара услугауа да се планира 

и кппрдинира заеднп сп другиуе сервиси, вп инуегриран, уимски присуап. 

The OSW Transitional Spaces Project, Обединеуп Кралсувп, справуваое сп неврабпуенпсуа, 

бездпмнищувпуп и финансискауа исклушенпсу 

Прпекупу е инпвауивен 3-гпдищен пилпу-прпеку, кпј им ппмага на 300 луде кпи живеау вп хпсуели 

и слишни дпмпви вп Лпндпн и Уинесајд вп прпнапдаоеуп рабпуа, а ппупа да се преселау вп 

сампсупјни суанпви. Упа е првипу мпдел на преселба и е финансиран пд сурана на Прпгрампу 

инвесуираое дп щуедеое на Владауа на ОК, на Фпндацијауа London Housing и сппнзпри пд 

заедницауа и лпкалниуе власуи. Прпекупу им дава преднпсу на лудеуп щуп се блиску дп пазарпу 

на урудпу и нуди лишна ппддрщка за дпбиваое рабпуа и суан. 

Прпекупу има 4 фази: 

a. Рабпуа на финанскискп вклушуваое: инфпрмации за щуедеое, впдеое на бучеу, спвеуи за 

управуваое сп дплгпви и ппддрщка, пувараое банкпвна смеука, ушесувп вп пбуки, 

вклушувајќи рабпуилници за финансискп вклушуваое, сп вклушени суаруни неппврауни 

средсува пд 50 фунуи на крајпу на пваа фаза. 

b. Рабпуа на врабпууваоеуп – спвеуи за бараое рабпуа, пресмеуки на пна без щуп се мпже, 

спвеуи за инуервјуауа кај рабпупдавецпу, преппраки кај рабпупдавциуе, ппддрщка при 

пбукауа и рабпуауа, вклушувајќи неппврауни средсува пд 250 фунуи при врабпууваоеуп. 

c. Рабпуа на изнајмуваое суан – ппмпщ вп бараоеуп суан, спвеуи за бенефицииуе, 

вклушувајќи ја и прпверкауа дали клиенупу ги дпбил бенефицииуе кпи му припадаау и 

ппддрщка за 6 месеци пд преселуваоеуп.  Исуп уака се дпделуваау и ппшеуни неппврауни 

средсува пд 1000 фунуи. 

d. Ппсупјана ппддрщка – и вп смисла на развпј на кариерауа и вп ппглед на изнајмуваоеуп 

суан – вклушува планираое на акуивнпсуиуе, ппддрщка вп уек на акуивнпсуиуе, ппсупјана 

финансиска ппссрщка и управуваое сп париуе. На крајпу пд пваа фаза, лудеуп дпбиваау 

нпв дпм, рабпуа и неппврауни средсува пд 500 фунуи за заврщуваое на прпекупу. 

Прпекупу ппсуигна знашајни резулуеуи, вклушувајќи и независни прпценки – укажувајќи на 

силнауа ппврзанпсу меду рабпуеоеуп и суанбенпуп пращаое, сп резулуау пд 38 луде кпи успеале 

да се преселау вп сппсувен дпм или живеау сп семејсувпуп или пријауелиуе, а 32 луде сп сппсувен 

дпм и рабпуа. Сппред сппсувенауа прпценка на OSW, 30% пд нивсе ппранещни крщиуели на 

закпнпу. Окплу шеувруина имаау псигуранп рабпуа сп пплнп рабпунп време и се преселиле вп 



приваунп изнајмени суанпви. 

Кпнуаку: Деби Хилупн, OSW,debbiehilton@osw.org.ukили FEANTSA: www.feantsa.org 

За да видиуе видеп на прпекупу на OSWwww.crisis.org.uk/pages/osw-film.html 

 

4. Вклучувачки и зајакнувачки 

Кај сиуе спцијални услуги пд ппщу инуерес, кприсникпу уреба да биде акуивнп вклушен вп развпјпу 

и ппнудауа на услугиуе, ппуврдувајќи дека се ппфауени суварниуе ппсупјани и менливи ппуреби на 

лудеуп. На пример, щуп се пднесува дп сурујауа или гпривауа, важнп е за лудеуп сп ниски прихпди, 

кпи се вп ризик пд губеое на бенефицииуе или се вп прегплем дплг, да се акуивнпкпнзулуирани за 

развпјпу и влијаниеуп на услугиуе , за да се псигура дека ппнудувашиуе на услуги мпжау да ги 

испплнау свпиуе пбврски на универзални услуги. Регулаупрниуе уела и на наципналнп и на нивп на 

ЕФ уреба да да гп сфауау ушесувпуп на кприснициуе сп ниски прихпди какп клушен елемену за 

пбезбедуваое ефикаснп снабдуваое. Вп смисла на спцијалниуе услуги пд ппщу инуерес, 

ппсупјанипу лишен пднпс, знашаен за ппддрщкауа, бара ппсупјана ппсурукуурална вклушенпсу. 

Лишниуе спцијални услуги уреба да вклушуваау какп клушна цел ппсуигнуваое на авупнпмија и 

јакнеое на кприсникпу, щуп мпже да вклушува ппмпщ дп кприсникпу вп негпвипу лишен развпј, на 

пример сп ппмагаое на лицеуп да заземе вплпнуерска ппзиција вп исуипу услужен сервис. Упа 

знаши дека услугауа уреба акуивнп да гп ппддржува лицеуп да ушесувува  вп услугиуе и заедницауа 

и бара згплемена сампдпверба вп сппсувениуе сили и акции. Упа исуп уака ппдразбира и развпј на 

управувашка сурукуура на акуивнп ушесувп вп управуваоеуп сп услугиуе – вклушувајќи кприсници 

какп група сппспбна да ги преусуави свпиуе бараоа и ппуреби пд услугауа. 
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Северна Ирска –Toybox 

Прпекупу Toybox е пснпван пд сурана на прганизацијауа Early Years и финансиран пд Изврщнипу 

пдбпр и Save the Children  за 3 гпдини вп 2003 гпдина преппзнавајќи ги нееднаквпсуиуе вп 

здравсувпуп, пбразпваниеуп и благпспсупјбауа щуп ппсупи меду Преселнициуе и псуаупкпу на 

пппулацијауа вп Северна Ирска. Преселнициуе се ппсебна еунишка група и едни пд 

најмаргинизираниуе и заппсуавениуе луде вп ирскпуп ппщуесувп.Ппсле 2008 гпдина, пвпј прпеку 

дпби средсува пд пдделпу за пбразпвание и сега се финансира самп пд уие средсува. Прпекупу 

Toybox е мпдел уемелен на правауа кпј има за цел да се намалау спцијалниуе и пбразпвниуе 

нееднаквпсуи щуп ги дпживуваау децауа на Преселнициуе, сп ппмпщ на инуервенциски сервис 

базиран на игра вп спрабпука сп децауа и рпдиуелиуе. Упа рабпуи на ппдпбруваое на 

спцијалнипу, емпципналнипу, физишкипу и спзнајнипу развпј на децауа на Преселнициуе вп 

впзрасу пд 0 дп 4 гпдини, какп и на јакнеое на капациуеуиуе на нивниуе рпдиуели да гп 

ппддржау дпбрпбиуиеуп на свпиуе деца и желбауа да ушау  преку дпмащни ппсеуи, јакнејќи ги 

рпдиуелиуе да се вклушау вп прпцеспу на пбразпвание. 

Екипа пд девеу службеници рабпуау вп псум гепграфски ппдрашја низ Сецерна Ирска. Уие 

впсппсуавуваау врска сп секпе семејсувп и развиваау рабпунп парунерсувп. Уие нпсау играшки и 

мауеријали за игра, акуивнпсуи кпи се предизвик за сппспбнпсуиуе на секпе деуе и ги 

ппддржуваау инуересиуе и вещуиниуе кпи уие ќе ги искажау, кприсуејќи гп мпделпу на гплем 

ппфау и примериуе на рпдиуелиуе. Уие ги ппддржуваау рпдиуелиуе вп запищуваоеуп на свпиуе 

деца вп предщкплскиуе усуанпви и нудау спцијална, емпципнална и ппддрщка вп ушеоеуп за 

децауа вп нивниуе први гпдини вп ушилищуе. 

Прпекупу е исуакнау какп мпдел на дпбра пракса. Упа спрабпуува сп Одделпу за пбразпвание и 

щирпкипу спекуар на агенции. Прпекупу правп Прирашник за дпбра пракса, вп кпј ќе се исуакнау 

сиуе дпбри пракси пд прпекупуToybox. Непдамна е издаденп СD пд сурана на Early Years: Toybox. 

Вп негп се гледаау мнпгу ппзиуивни искусува щуп рпдиуелиуе и децауа ги имале вп пднпс на 

ранпуп пбразпвание. Упа е дизајниранп какп средсувп за да гп пбележи паупу на пбразпвание пд 

радаоеуп дп првауа гпдина. 

Кпнуаку: Early Years Organization, kathleeno@early-years.orgshirleyg@early-years.org; www.early-

years.org/toybox/ 
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Лишнп сведпщувпExigo, Щведска 

EXIGO е прпеку впден вп спрабпука сп парпхијауа Ериксфалу, кпј нуди ури пдделни ппддрщки за 

бегалци. Оваа ппсебна група се сппшува сп ппвеќе и кпмплексни препреки за ушесувп вп 

ппщуесувенипу и прпфесипналнипу живпу, какп С., бегалец вп градпу Малме пд БИХ, пбјаснува: „Кпга 

суигнавме вп Щведска сиуе бевме исплащени пд нащиуе искусува за време на впјнауа. Упгащ 

уребаще да се приклушиме на реалнпсуа, какп нищуп да не се слушилп. Фслугиуе на инуеграција се 

ппуребни за да се прескпкнау пвие бариери.“ 

Фшеснициуе вп EXIGO дпбиваау гарануирана паришна ппмпщ преку спцијалниуе надпмесупци, 

пдвпенп пд париуе щуп ги дпбиваау за кирија. Уемеленп на сеппфауна перспекуива щуп ги зема 

предвид индивидуалниуе ппуреби на лудеуп, прпекупу нуди инуегрирани услуги. 

Присуап дп психплпщка ппмпщ е пбезбедена за бегалциуе сп симпупм на ураумауишен сурес, кпи 

пбишнп уреба да шекаау 1.5 гпдина за да дпбијау психплпщка ппмпщ. Преку прпекупу, вп спрабпука сп 

Црвенипу крсу, времеуп на шекаое е намаленп на пуприлика 3 месеци. 

Прпекупу исуп уака им ппмага на бегалциуе вп дефинираоеуп на нивниуе ппуреби сп цел да се 

преппзнаау правиуе ппуребни услуги. Обезбедена е пбука за ушеснициуе, кпи сп упа се здпбиваау сп 

прпфесипналнп искусувп и вещуини, гп ппдпбруваау нивпуп на свпјпу щведски јазик, свпјауа 

сампдпверба, какп и свпиуе спцијални вещуини. 

Уие исуп уака имаау кпрису и пд друщувениуе акуивнпсуи и прпграмиуе на прпмпвираое на здравјеуп 

(јпга, уап ши...) за да се релаксираау. Паралелнп на упа, групиуе за расправа им пвпзмпжува да ги 

сппделау свпиуе искусува, уещкпуии и им дава пау на рещаваое на прпблемиуе. Ппсле упа, мнпгу пд 

нив се врабпууваау на пувпренипу пазар на уруд, сппспбни целпснп да ушесувуваау вп ппщуесувпуп. 

Кпнуаку: Јпханес Јпргенсен/ЕАПН Щведска, Johannes.Jorgensen@svenskakyrkan.se 

 

5. Одгпвпрнпст, транспарентнпст и блиску дп заедницата 

Клушниуе спцијални услуги какп суанбенпуп пращаое и лишниуе услуги не мпжау да се развијау 

пдвпенп пд заедницауа вп кпја се нудау. Целуа мпра да биде да се прпмпвираау ппщуесувенп 

ппкпхезивни заедници сп присуап пддплу нагпре вп развпјпу на заеднициуе, сп кпј се има цел да 

се вклушау заеднициуе  вп развпјпу и ппнудауа на нпви и ппсупешки услуги. Вп суварнпсуа, пва 

знаши присуап на акуивнп парунерсувп, кпе ги вклушува сиуе клушни играши, а сп упа и кприснициуе 

(ппсупешки, идни или мпменуалнп исклушени кприсници), лпкалниуе власуи, здруженијауа на 

закупци, рабпуидавциуе и синдикауиуе вп управувашкипу присуап на акуивна заедница. 

Фправуваоеуп на сиуе услуги пд ппщу инуерес уреба да се спрпведе на пувпрен и уранспаренуен 

нашин, сп јаснп дефинирани, уранспаренуни упаусува и меупди на делуваое и правпуп на 

кприснициуе на инфпрмација, жалба и ангажираое вп дпнесуваоеуп на наведениуе услуги. Вп 

пднпс на спцијалниуе услуги, мпра да ппсупи пдгпвпрнпсу не самп кпн ппединциуе щуп ги 

кприсуау, ууку и кпн лпкалнауа заедница щуп ги финансира услугиуе. Присуаппу дп ппдаупци и 

инфпрмации е пспбенп знашаен, на пример за управувашкиуе механизми, урпщпциуе, дпбивкауа, 

вп прпценкауа на ефикаснпсуа и ефекуивнпсуа вп ппнудауа на услугиуе. Уреба да се изврщи 
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редпвнп следеое и пценуваое, не самп пд сурана на кприснициуе/ппнудувашиуе/рабпунициуе и 

пдбпрпу, ууку и пд сурана на независни групи и пдбпрпу на заедницауа, а уреба да се пбезбеди и 

квалиуауивна и квануиуауивна прпценка на резулуауиуе, имајќи ги предвид мислеоауа на сиуе 

вклушени. 

Перспнализиранп управуваое сппред слушаиуе уемелен на уеренска рабпуа вп Карвина, Шещка 

Вп урбаниуе ппдрашја на Карвина немаще дпвплнп услуги за впзрасниуе градани вп уещка 

спцијална пплпжба (задплженпсу, ризик пд губиупк на куќауа, дплгпурајна неврабпуенпсу) и 

лпща ппддрщка вп сисуемпу на спцијални бенефиции. Се заппшна сп прпграм вп заедницауа и упј 

беще финансиран пд 2009 гпдина пд Еврппскипу спцијален фпнд. 

Целуа на прпекупу беще да се псппспбау кприснициуе да управуваау сп париуе, да се извлешау пд 

дплгпвиуе, да најдау урајнп месуп на живееое (сп легален дпгпвпр) и да се здпбијау сп редпвни 

прихпди. 

Прпгрампу вп заедницауа делува преку редпвна спцијална уеренска рабпуа. Акуивнпсуиуе 

вклушуваау спцијалнп спвеууваое и спцип-уерапевуски акуивнпсуи (курсеви за кпмпјууери, 

есуеуишка и декпрауивна рабпуа, щиеое, гпувеое, пешеое и сервираое). 

Уеренскиуе рабпуници пружаау редпвна ппддрщка на кприснициуе сп прпгрампу на уеренска 

рабпуа и низ псуваруваое на уеренскауа рабпуа (сп ппсеуи на кприснициуе вп нивниуе суанпви 

вп запущуениуе ппдрашја), уие гледаау да ја намалау заканауа пд сирпмащуија и спцијална 

исклушенпсу. 

Резулуауи: за време на ураеое на  прпекупу пд 2009 гпдина, уеренскиуе спцијални рабпуници 

направиле 962 инуервенции (кпнзулуации сп кприснициуе сп ураеое пд 30 минууи и ппвеќе) и 

1674 кпнуакуи (средби сп кприснициуе сп ураеое пд 10 минууи). 

Преку пваа редпвна рабпуа, уеренскиуе рабпуници успеаа да ги псппспбау кприснициуе да 

ппсуигнау дп 50% пд нивниуе 253 лишни цели. 

Кпнуаку: Клпуилде Кларк-Фулкје, службеник вп Eurodiaconia, clotilde.clark-

foulquier@eurodiaconia.org 

 

6. Инвестираое вп услпвите на квалитетнп врабптуваое за спцијалните сервиси 

Вп мнпгу прганизации, линијауа ппмеду плауенипу и неплауенипу перспнал е шесуп нејасна. 

Ппсупјана каракуерисуика, медуупа, е нискауа вреднпсу щуп ѝ се придава на рабпуауа на 

спцијалниуе рабпуници, щуп првенсувенп ја рабпуау жениуе и шесуп пд сурана на мигрануиуе 

(вклушувајќи ги и нелегалниуе мигрануи). Иакп пбушуваоеуп и сеживпунпуп ушеое и пбука за сиуе 

рабпуници и ппмагаши е пд виуалнп знашеое, уреба да се направи ппвеќе за да се ценау 

ппсупешкиуе знаеоа и да се инвесуира вп дпбри услпви за рабпуеое и плауи за пвие услуги, какп 

пснпвна ппддрщка за прпфесипналниуе услуги на грижа, ппукрепувајќи ја сп упа иднинауа на 

спцијалнп ппкпхезивнп ппщуесувп. 
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Какпв напредпк е ппстигнат? 

ЕФ се залага за либерализација 

Клушен двигауел на присуаппу на ЕФ кпн услугиуе е пплиуикауа на ЕФ за внаурещнипу пазар, а 

либерализацијауа на секупрпудпбива сееврппска димензија (енергијауа, уелекпмуникацииуе...). 

Еврппскауа кпмисија смеуа дека уреба да се влпжау наппри за пусурануваое на прешкиуе за 

услугиуе, щуп дпведе дп Дирекуивауа за услуги вп 2006 гпдина, за кпја имаще дпсуа расправи. 47 

Уаа не се пднесува на не-екпнпмскиуе услуги пд ппщу инуерес (нпр. фпрмалнпуп 

пбразпвание).Здравсувениуе услуги и некпи спцијални услуги брзп беа исклушени пд нејзинипу 

дпмеу, нп фпрмулацијауа за исклушуваое на спцијалниуе услуги псуави двпјби за упа кплку мпжау 

уие спсема да се исклушау.48 

Се даде приприуеу на щиреоеуп на внаурещнипу пазар за услугиуе, акуивнп прпмпвирајќи 

либерализација и привауизација дури и на пснпвниуе услуги, шесуп на щуеуа на спцијалниуе права. 

Спцијалниуе услуги се пспбенп ранливи. Овпј секупр се сппшува сп расуешка кпнкуренција сп 

влегуваоеуп на привауниуе кпмпании, а мулуинаципналниуе вп лпкалниуе и спседскиуе услуги, 

щуп дпведе дп згплемена ппделба на спцијалниуе услуги. Овие урендпви влијаау негауивнп на 

нивпуп на субвенцииуе, какп и на квалиуеупу на ппнудениуе услуги. 

Влијание на екпнпмската криза 

Вп прпценкауа на Извещуаиуе за наципналниуе сурауегии на ЕАПН пд 2008 гпдина, шленпвиуе на 

ЕАПН исуакнаа дека кпга се рабпуи за пращаоауа на услугиуе, нема мнпгу наспшенпсу или јасна 

ппврзанпсу сп Сурауегијауа за акуивна вклушенпсу.49 Некпј напредпк се ппсуигна вп ппдпбруваоеуп 

на присуаппу дп нпр. сулугиуе за енергија или суанбениуе и здравсувениуе услуги, нп немалп 

дпвплнп финансиски средсува за да се ппсуигнау целиуе и ималп недпсуаупк на кпхеренунпсу за 

развпјпу на услуги, ппсебнп спцијалниуе услуги. Вп уаа смисла, шленпвиуе ја исуакнаа улпгауа на 

спрабпука на агенцииуе, щуп е дп гплемп знашеое за пбезбедуваое на инуегрирани услуги за 

справуваое сп мулуидимензипналниуе ппуреби за услуги на лудеуп щуп живеау вп сирпмащуија. 

Резпвиуе вп јавниуе бучеуи какп дел пд меркиуе за щуедеое, преземени ппсле екпнпмскауа криза, 

дпведпа дп знашајни резпви вп јавниуе услуги. Мнпгу ЕАПН шленпви уврдеа декацениуе на 

пснпвниуе услуги псуанале виспки или и се ппкашиле, ппсебнп енергијауа, здравсувпуп или цениуе 

на кпмуналииуе.50 Јавниуе власуи се пдгпвпрни за пвие ппкашуваоа, или ппради недпсуаупкпу на 

регулираое на привауизираниуе услуги или заупа щуп самиуе дирекунп гп ппкашиле курспу на 

свпиуе услуги. 
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Нпви мпжнпсти на нивп на ЕУ 

Лисабпнскипу дпгпвпр и Сурауегијауа ЕФ2020 нудау две мпжнпсуиза гарануиран присуап дп 

квалиуеуни спцијални услуги какп пснпвен факупр на пбезбедуваое ппсигурнп, кпхезивнп и 

инуегриранп ппщуесувп. 

Лисабпнскипу дпгпвпр уреба да се гледа какп јасен мандау за инсуиууцииуе на ЕФ да смислау 

ппсеппфауна рамка за услугиуе пд ппщу инуерес, сп щуп уреба да им се даде првенсувп на 

спцијалниуе права пред медунарпднипу пазар, гарануирајќи гп правпуп на сиуе да имаау присуап 

дпдпсуапни, квалиуеуни јавни услуги, кпи се пснпвни за дпсупинсувен живпу, вклушувајќи 

здравсувп, пбразпвание и целпживпунп ушеое, суан/смесууваое, услуги на нега51, а щуп ќе и 

пвпзмпжи на земјиуе шленки да намеунау пбврски. 

Вп Еврппа 2020, вп суплбпу за вклушувашки расу, прпмпвираоеуп на спцијалниуе инпвацииза 

најранливиуе и предлпгпу за прпмпвираое ппдпбар присуап дп сисуемпу на здравсувена защуиуа 

дава ппзиуивна упшка, кпја би уребала да гп балансира залагаоеуп за псуваруваое на „еден 

пувпрен пазар“. Земјиуе шленки назнашија дека присуаппу дп виспкп квалиуеуни услуги за сиуе е 

приприуеу, ппсебнп вп ппдрашјеуп на здравсувпуп и дплгпгпдищнауа грижа и суанбенпуп пращаое, 

псигурувајќи пдржливп финансираое на спцијалниуе услуги и квалиуеу на инуервенцијауа. 

 

Прпмпвираое на акуивнауа вклушенпсу преку клушниуе пснпвни услуги52 

 

 

 

Правп на суан 

„За да имам суан, ми уреба рабпуа – а јас немам рабпуа.“ 

„Нема дпвплнп куќи, а цениуе на изнајмуваое мпжау да ги направау лудеуп бездпмници.“ 

„Кирииуе се нависуина превиспки и нема дпвплнп спцијални суанпви.“ 

Присуаппу дп сппдвеуен суан уреба да се гледа какп предуслпв за ппсупеоеуп на мнпгу пснпвни 

права. Напдаоеуп сигурен, дпсуапен и квалиуеун дпм за дпсупинсувен живпу и за целпснп да се 
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Сиуе навпди вп пвпј дел се пд луде щуп живеау вп сирпмащуија. 

 Суан 

 Здравсувп 

 Финансиска вклушенпсу 

 Енергија 



ушесувува вп ппщуесувпуп, какп и пснпва за лудеуп да ги псуварау свпиуе ппуенцијали на пазарпу на 

урудпу. 

Правпуп на суан е прпгласенп за пснпвнп правп пд гплем брпј инуернаципнални и правни 

инсуруменуи на ЕФ. На нивп на ЕФ, ппмпщуа за псуваруваое на правпуп на суан беще вклушенп вп 

Ппвелбауа за фундаменуалниуе права.53 

Пред кризауа, забрзанипу расу на суанбениуе урпщпци и ппсупупкпу на дпсуапнипу прихпд на 

лудеуп щуп им уреба за плаќаое на суанпу, суави пгрпмен приуиспк на финансискауа и лишнауа 

сиууација на лудеуп сп најниски примаоа, нп и на пние сп највиспки. Кризауа ја згплеми 

сирпмащуијауа, а знашајнп ја влпщи спсупјбауа на исфрлаое пд суанпвиуе.54 Ппвеќеуп земји 

развиваау мерки за справуваое на бездпмнищувпуп сп згплеменп сеппфауен присуап. Сепак, 

неппсупеоеуп на заеднишки ппдаупци55 и рабпуна дефиниција на бездпмнищувпуп56, правау 

уещкпуии за ууврдуваое на нивнпуп правп влијание, а ефикасни мерки за бпрба прпуив 

бездпмнищувпуп сé ущуе нема. 

Вп Авсурија, дпсуапниуе суанпви и ппмпщуа за бездпмниуе лица се меду клушниуе мерки вп 

Авсурискипу наципнален сурауегиски извещуај. Ова вклушува мерки за превенција пд исфрлуваое 

пд суанпвиуе: „да се справи сп бездпмнищувпуп на самипу негпв извпр“. Примарнауа цел на 

ппмпщуа на бездпмниуе лица е да се суабилизира спцијалнауа сиууација на бездпмникпу и да им 

се дпзвпли враќаое вп независнипу живпу щуп е мпжнп ппбргу. Щирпк спекуар на услуги – пд 

уеренскауа рабпуа, дневниуе ценури, хпсуелиуе за иуна ппуреба и привремениуе дпмпви дп 

спцијалнп ппуппмпгнауи фпрми на живееое – е пвпзмпженп пд сурана на регипниуе. 

Присуап дп здравсувени нега – справуваое сп нееднаквпсуиуе вп здравсувпуп 

„Здравствената нега кпщта целп бпгатствп. Сирпмащтијата ги пбплува лудетп.“ 

„Има мнпгу дпбри бплници вп градпт, нп треба да му платите на дпктпрпт вп гптпвина за да 

се лекувате.“ 
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Нпвипу шлен 34-3 пд ппвелбауа за фундаменуалниуе права уврди: „Сп цел да се бпри сп спцијалнауа 
исклушенпсу и сирпмащуијауа, Фнијауа ги преппзнава и ппшиуува правауа на спцијална и суанбена ппмпщ, 
какп би се пбезбедил дпсупинсувен живпу за пние на кпи им недпсуасуваау средсува, вп спгласнпсу сп 
прпцедуриуе зададени пд наципналниуе закпни и пракси.“ 
54

Какп щуп е исуакнауп сп Заеднишкипу извещуај за спцијална защуиуа 2010 гпдина, „справуваоетп сп 
исфрлаое пд станпвите и бездпмнищтвптп затпа бара интегрирани пплитики, щтп ја кпмбинираат 
финансиската ппмпщ на ппединците, ефикасната регулатива и квалитетните спцијални услуги, 
вклушувајќи стан, врабптуваое, здравствп и услуги на благпспстпјба“ и исуп уака да се сппши сп 
мпменуалнипу уренд за привауизација на пазарпу на суанпви. 
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Ппсуавуваоеуп на заеднишки ппказауели дпгпвпрени пд 2009 гпдина, щуп се пднесуваау на урпщпциуе за 
суан, пренаселениуе дпмаќинсува и квалиуеупу на суанпвиуе, ќе ппмпгне да се направи напредпк на пва 
ппдрашје. 
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Еврппскауа уипплпгија на ННЕ, нарешена „ЕУНОТ“, а направена пд FEANTSA, ги класифицира лудеуп сппред 
нивнауа живпуна сиууација. Има 4 уерминплпщки кауегприи: без крпв над глава (беа никаквп засплнищуе, 
спиеое на пувпренп); без дпм (има каде да спи, нп мпменуалнп е вп некпја инсуиууција или засплнищуе); 
живее вп несигурен дпм (ппд закана пд уещка исклушенпсу, какп резулуауа пд несигурна кирија, 
исфрлуваое, дпмащнп насилсувп); и живее вп неадеквауни сунбени услпви (вп прикплки на нелегални камп-
месуа, вп несппдвеуни прпсупри, вп ексуремнп пренаселени прпсуприи). 



Спцип-екпнпмскиуе факупри, какп щуп се живпуниуе услпви, пбразпваниеуп, прпфесијауа и 

прихпдиуе се клушни факупри щуп ги влпщуваау нееднаквпсуиуе вп здравсувпуп. Кпмисијауа 

исуакна вп свпиуе Извесуија за намалуваое на нееднаквпсуиуе вп здравсувпуп57, какп разликиуе вп 

живпуниуе и рабпуниуе услпви и вп присуаппу дп јавниуе услуги резулуира сп јасна спцијална 

хиерархија вп здравсувенипу суауус вп нащиуе ппщуесува, щуп гп загрпзува екпнпмскипу расу и 

спцијалнауа кпхезија вп ЕФ. И ппкрај упа, бучеускауа кпнсплидација преземена пд сурана на 

земјиуе шленки вп рамки на екпнпмскауа криза прави прегплем приуиспк на здравсувениуе 

бучеуи. Сппред мислеоеуп на Кпмиуеупу за спцијална защуиуа (2010)58, успещниуе здравсувени 

пплиуики уреба да имаау за цел да пбезбедау присуап дп квалиуеуна здравсувена нега за сиуе, 

независнп пд нивнпуп спцип-екпнпмскп ппуеклп. Уреба исуп уака да се наспшау кпн развиваое 

специфишни пплиуики за ппдпбруваое на здравјеуп на сирпмащниуе и спцијалнп исклушениуе 

луде, преку сеппфауен и хплисуишки присуап, сп фпкус на нагпрниуе факупри (ппщуиуе живпуни 

услпви, пплиуикауа на прихпди) и на надплниуе факупри (излпженпсу на специфишни ризишни 

факупри и ризишни суилпви на живпу), какп клушни спцијални деуерминануи за здравјеуп. 

На нивп на земјиуе шленки, не е дпвплнп нагласенп намалуваоеуп на нееднаквпсуиуе вп 

здравсувпуп, вклушувајќи ја забнауа нега, вп смиспл на дпсуапнпсу, ппсебнп вп пднпс на 

наплаууваоеуп вп мпменупу на заппшнуваое, нп исуп уака и на намалуваое на дискриминацијауа 

вп присуаппу и квалиуеупу на услугиуе за специфишни целни групи. Дпсега, недпсуасуваау 

наципнални акции за намалуваое на нееднаквпсуиуе вп здравсувпуп вп ппвеќеуп земји шленки на 

ЕФ. 

Вп Рпманија: Извещуајпу за наципналнауа сурауегија вклушува анализа на наципналнауа сурауегија 

за здравсувп и дплгпрпшна нега, ппддржувајќи ја нефпрмалнауа нега, мпдернизирајќи ја 

инфрасурукуурауа и вклушувајќи ги кприснициуе вп развпјпу и спрпведуваоеуп на прпграмиуе вп 

заедницауа какп среднпрпшен приприуеу. Овие планпви уреба да пбезбедау дпсуапни и 

квалиуеуни здравсувени услуги и пдржливпсу на здравсувенипу секупр, кпј е загрпзен сп урендпу 

на префрлаое пд дирекуниуе инвесуиупри вп негауа или здравсувенпуп псигуруваое на 

финансираое пд сурана на кприснициуе.   

Финансиска вклученпст 

„Финансискауа сиклушенпсу е глпбален прпблем! Ние сакаме вклушенпсу.“ 

„Сé дпдека ппсупи финансиска исклушенпсу, нема да ппсупи дпсупинсувп.“ 

„Акп немауе банкпвна смеука, не мпжеуе да изнајмиуе куќа.“ 

Се смеуа дека пкплу 100 милипни луде вп Еврппа урпау некпј пблик на финансиска исклушенпсу.  

Вп пракса, уаквауа сиууација впди дп гплеми уещкпуии за дпбиваое не самп рабпуа, ууку и некпи 

клушни јавни услуги (спцијална ппмпщ, енергија и дпм), кпи се пснпвни за дпсупинсувен живпу. Вп 

Извесуиеуп на Еврппскауа кпмисија за финансискауа исклушенпсу, се вели дека справуваоеуп сп 
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СОМ 567 финалнп, Сплидарнпст вп здравствптп: намалуваое на нееднаквпстите вп здравствптп вп 
ЕФ, 20 пкупмври 2009 гпдина. 
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ТРС/2010/5/4 финалнп, Мислеое на Кпмиуеупу за спцијална защуиуа, Сплидарнпст вп 
здравствптп:намалуваое на нееднаквпстите вп здравствптп вп ЕФ, 4 мај 2010 гпдина. 



финансискауа исклушенпсу бара ппседуваое на банкпвна смеука. 59  Марип Мпнуи вп 

непдамнещнипу извещуај на ЕЕТС предлпжи: „уреба да се преземе нпва регулауива на пснпва на 

нпвипу шлен 14 TFEU, пбезбедувајќи дека сиуе градани имаау правп на пдреден брпј на банкпвни 

услуги.“60Нп, ЕФ уреба да гп надмине и упа, пбезбедувајќи ппфер кредиуираое и пракса на 

ппзајмици и да се справи сп задплженпсуа.61 Првипу шекпр преземен пд сурана на некпи земји 

шленки (какп щуп се Фнгарија и Малуа) е да се спрпведе суудија за да се пдреди пбемпу на 

прпблемпу и сп кпи мерки мпже да се ппсуигне најгплем ефеку за бпрба прпуив прпблемпу на 

лпщи ппзајмици, изнудуваоа и задплженпсу. Важнп е да се прифауау искусувауа на спцијалнауа 

екпнпмија или непрпфиуабилниуе иницијауиви (какп щуп се кредиуниуе унии, еуишкиуе банки), 

кпи се развиени вп некпи земји шленки (ОК, Авсурија, Хпландија), пппплнувајќи ги празниниуе 

псуавени пд сурана на главниуе финансиски ппнудуваши на услуги. Ова се ппкажа пспбенп важнп 

за развпјпу на нагпрниуе, паруиципауивниуе присуапи, базирани на ппуребиуе на лудеуп щуп се 

спцијалнп исклушени (нпр. впдејќи дп ппсилна финансиска пбразпванпсу и избегнуваое на 

презадплженпсуа). 

Пристап дп енергија за сите 

„Цениуе на енергијауа се сé ущуе виспки. Енергијауа е ппуреба, а не преднпсу.“ 

„Шесуп мпраме да бираме ппмеду грееоеуп и јадеоеуп.“ 

„Присуап дп енергијауа за сиуе ќе биде гарануиран кпга јавнауа спцијална защуиуа и дпбавувашиуе 

на енергија ќе ппшнау да рабпуау заеднп.“ 

„Дпсуапни се мнпгу пбнпвливи енергии – спншева енергија, енергија пд впдауа иун. – нп уие се 

мнпгу скапи, а владиуе не сакаау да гп изврщау свпјпу дел пд рабпуауа.“ 

„Децауа немаау грееое вп зима, живеау вп нездрави услпви.“ 

Иакп не се дпсуапни брпјки за цела Еврппа, се прпценува дека пд 50 дп 125 милипни луде живеау 

вп енергеуска сирпмащуија. Упа уреба да се смеуа за напад на фундаменуалниуе права на шпвекпу, 

пневпзмпжувајќи му спцијална и екпнпмска инуеграција. Вп пднпс на некпи пснпвни услуги какп 

енергијауа, некпи земји имаау пресмеуанп щуп уреба да се прифауи какп дпсуапна цена на 

енергијауа, нудејќи дефиниција на енергеускауа сирпмащуија каде щуп се смеуа за неприфауливп 

кпга лудеуп уреба да ппурпщау ппвеќе пд 10% пд распплпжливипу прихпд за грееое или 

псвеулуваое на дпмпу (нпр. вп ОК). Уреуипу енергеуски пакеу усвпен вп јуни 2009 гпдина им 

налпжи на земјиуе шленки пбврска за намалуваое на енергеускауа сирпмащуија сп ппсуавуваое на 

наципнален енергеуски акципнен план, щуп уреба да спдржи мерки за справуваое сп 

енергеускауа сирпмащуија. Медуупа, пвие пбврски мпменуалнп не се спрпведуваау. Фспещниуе 
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Одгпвпр на ЕАПН на Кпнзулуацијауа на Еврппскауа кпмисија, Обезбедуваое пристап дп пснпвна банкпвна 
сметка, 6 април 2009 гпдина, уемеленп на Еврппскауа кпмисија, Финансиска исклушенпст: пбезбедуваое 
пристап дп пснпвна банкпвна сметка, Кпнзулуациски дпкумену 6 февруари 2010 гпдина. 
60

Марип Мпнуи, Нпва стратегија за единственипт пазар: на услуга на еврппската екпнпмија и 
ппщтествп, извещуај на преуседауелпу на Еврппскауа кпмисија Хпзе Мануел Барпзп, 15 мај 2010 гпдина. 
61

Заеднишки пдгпвпр на РФА, ЕЦДН, ЕАПН и други на суауијауа на Еврппскауа кпмисија Одгпвпрнп 
ппзајмуваое и задплжуваое вп ЕФ, уемеленп на кпнсулуацискипу дпкумену на Ерппскауа кпмисија 
Одгпвпрнп ппзајмуваое и задплжуваое вп ЕФ, 15 сепуември 2010 гпдина. 



сурауегии уреба да прифауау 3 клушни факупри (ниски примаоа вп дпмаќинсувпуп, виспки и 

расуешки цени на гпривауа и виспка ппурпщувашка какп резулуау  на енергеускауа неефикаснпсу.62 

Вп Белгија, знашаен шекпр напред беще преппзнаваоеп на ппуребауа да се пбезбеди присуап дп 

енергија за сиуе – вп склпп на анализауа на ппуребиуе на еднп дпмаќинсувп. Ова ја рефлекуира 

дпбрауа рабпуа щуп ја врщи кампаоауа за енергија и сирпмащуија вп изминауиуе 10 гпдини, кпја 

извпјува знашајни ппбеди, вклушувајќи ги и минималниуе гаранции на услуги, ресурикција на 

исклушуваое пд гпривауа, правп на преуплаќаое  за еднаква цена. 

 

Рабпуна група за енергија и сирпмащуија вп Фландрија (Белгија) 

Рабпунауа група заппшна вп 1999 ппради гплемп пгпршение ппради исклушуваоауа на суруја и 

плин (грееое) за сирпмащниуе семејсува.На уемел на искусувауа на сирпмащниуе луде, беще 

изгпувена прпуесуна нпуа дп фландрискауа регипнална влада. Секпј месец се пдржува спсуанпк 

на 40 дп 50 луде, ппвеќеуп пд кпи се сипрмащни луде щуп дпадаау пд лпкалниуе здруженија за 

бпрба прпуив сирпмащуијауа вп Фландрија.Рабпунауа група сака кпнкреуни рещенија за 

прпблемиуе сп енергијауа. Заупа, ппвеќеуп акции се усмерени на креауприуе на пплиуики и 

пдгпвпрниуе јавни служби. Сп редпвни акции се инфпрмира јавнпсуа за прпблемпу. 

Сирпмащниуе луде се присууни и земаау акуивна улпга на сиуе нивпа на иницијауивиуе и 

спсуанпциуе. На пример, рабпунауа група прганизираще прпграм за пбука за негауивниуе 

прппрауни ефекуи на легислауивауа. Обукауа ја врщау прпфесипналци, нп секпгащ заеднп сп 

сирпмащниуе луде, кпи се шленпви на рабпунауа група. 

Кпга се пбјави либерализација на пазарпу на енергија вп 2011 гпдина, Фландрискауа влада 

пдржа спсуанпк сп рабпунауа група. Преппракиуе щуп се предлпжија вп гплема мерка беа 

закпнски прифауени. Се згплемија спцијалниуе уарифи и авупмауски се имплеменуираа за 

ппгпдениуе кауегприи. Рабпунауа група избпри дпгпвпр дека спцијалнауа максимална уарифа 

уреба да биде ппсуавена на пплпвина на уарифауа на најевуинипу дисурибууер на пазарпу. Се 

ппсуави и федерален правпбраниуел за да се занимава сп сиуе ппплаки. Зимскипу перипд, сп 

забрана на исклушуваое пд суруја или плин, беще прпдплжен. Капациуеупу на бучеуниуе брпјаши 

беще згплемен пд 6 на 10 ампери. Вп 2007 гпдина, сп усвпјуваое на декреупу, уерминпу 

„невплнпсу“ вп пднпс на немпжнпсуа да се плауи смеукауа за енергија, беще укинау пд закпнпу и 

мпќуа на енергеускиуе кпмпании да ги исклушау дпмаќинсувауа пд суруја и плин беще 

пгранишена на 9 специфишни и дпбрп ппищани сиууации. 

Кпнуаку: Лудп Ореман/Белски ЕАПН, ludo.antwerpen@gmail.com 
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Види ги преппракиуе на ЕАПН вп Рабптен дпкуметн на ЕАПН за енергетската сирпмащтија, 19 мај 2010 
гпдина. 
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Преппраки 

На нивп на ЕФ 

 Да се дпнесе регулауива за услугиуе пд ппщу инуерес (уемелена на шленпу 14 TFEU) и 

пдделни дирекуиви за спцијалниуе и здравсувениуе услуги, да се гарануира правпуп на 

присуап дп дпсуапни и квалиуеуни јавни услуги за сиуе: здравсувп, пбразпвание и 

целпживпунп ушеое, суан/смесууваое, услуги на нега, какп и впда, плин и суруја. 

 Да се спрпведе независна прпценка на спцијалнпуп влијание пд либерализацијауа на 

пбврскиуе за јавен сервис (вклушувајќи ја прпценкауа на наципналниуе факупри преку 

паруиципауивни фпруми), кпја уреба да ја изврщи Кпмиуеупу за спцијана защуиуа и 

Еврппскауа плауфпрма прпуив сипрмащуијауа и нивниуе заклушпци да се прифауау пд 

ЕРТСО. 

 Следеое и даваое преппраки за ппдпбруваое на еднкавпсуа на присуап дп сиуе клушни 

услуги пд ппщу инуерес преку Наципналнипу акциски план за вклушенпсу и спцијалнауа 

ОМК и впдешкауа Плауфпрма прпуив сирпмащуија. 

 Да се преппзнае финансискауа вклушенпсу какп услуга пд ппщу инуерезс сп дпнесуваое 

закпнска рамка за гарануираое на правауа на дпсуапна банкпвна смеука и фер банкарски и 

кредиуни услуги. 

 Нееднаквпсуиуе вп здравсувпуп да се направау приприуеуна уема за спцијалнауа ОМК и за 

впдешкауа Плауфпрма прпуив сирпмащуијауа, за да се напредува вп ппглед на ппдаупциуе, 

ппказауелиуе и пплиуикиуе, пвпзмпжувајќи присуап за сиуе дп дпсуапни и виспкп-

квалиуеуни здравсувени услуги, ппсебнп при заппшнуваоеуп, независнп пд спцип-

екпнпмскпуп ппуеклп. Да се пбезбедау специфишнп усмерени пплиуики за ппдпбруваое на 

резулуауиуе вп здравсувпуп за сирпмащниуе луде и спцијалнп исклушениуе. 

 Да се спрпведе Наципналнипу акциски план за намалуваое на енергеускауа сирпмащуија 

придржувајќи се дп бараоауа на Енергеускипу пакеу за енергеукс сирпмащуија, за да се 

пбезбеди присуап дп енергија за сиуе и да се намали енергеускауа сирпмащуија преку 

инуегриран присуап дп прихпдиуе, дпсуапни цени и намалуваое на ппурпщувашкауа преку 

енергеуска ефикаснпсу. 

 Да се дпнесе заеднишка ЕФ дефиниција за енергеускауа сирпмащуија и заеднишка 

сурауегија ппврзана сп примелива Ппвелба за правауа на кприснициуе на енергија. 

За спцијалниуе услуги пд ппщу инуерес 

 Да се впсппсуави ефикасна рамка за квалиуеуен суандард вп ЕФ за спцијалниуе услуги 

уемелена на квалиуауивниуе принципи пд перспекуива на правауа на кприснициуе. 

 

4). Врабптуваое: ппддршка на лудетп за прпнапдаое пристпјна рабпта 

Впвед 

Уреуипу пд уриуе взаемнп ппддржувашки суплба на Сурауегпјауа за акуивна вклушенпсу се вика 

„вклушувашки пазарна урудпу“, а негпвауа цел е да ппууикне на сувараое пауищуа, 



перспнализирани присуапи за лудеуп кпи сакаау да се инуегрираау на пазарпу на урудпу, за да билп 

кпј мпже сппдвеунп да се ппддржи при прпнапдаоеуп на присупјнп и пдржливп врабпууваое. 

Оваа сурауегија беще креирана сп цел да се ублажау агресивниуе прпграми на акуивација, щуп се 

залагаау за „рабпуа првп“ и делуваау впглавнп сп згплемени санкции и услпвенпсу за 

бенефицииуе, нудејќи неквалиуеуни и неизвесни рабпуни месуа, без предвид за кпмплексниуе 

сиууации на шпвекпу и индивидуалниуе прешки за врабпууваое и ушесувп вп ппщуесувпуп. 

Присуапиуе на акуивнп вклушуваое гп исуакнуваау ушесувпуп вп ппщуесувпуп, или преку квалиуеунп 

врапууваое, вп спгласнпсу сп лишниуе пкплнпсуи и прпфесипналнауа пбука на шпвекпу, за пние 

щуп мпжау да рабпуау, или сп пбезбедуваое средсува за придпнес кпн нивниуе лпкални заедници, 

за пние щуп не мпжау да рабпуау – преку примерени примаоа и присуап дп квалиуеуни услуги. 

Рабпуауа не мпже да се дефинира самп преку ппимиуе на прпдукуивнпсу и кпмпеуиуивнпсу, ууку 

исуп уака и какп средсувп за вклушуваое и инуегреација вп ппщуесувпуп, нашин да се испплнау 

лишниуе спнищуа и пшекуваоа, мпжнпсу да се придпнесе и да се ушесувува вп ппщуесувпуп. 

Има мнпгу уеренски сведпщува за згплеменипу приуиспк и негауивнауа услпвенпсу намеунауа на 

лудеуп щуп се веќе сирпмащни, вп смисла на намалуваое на рабпунауа ппнуда.63Акуивацискиуе 

пплиуики се намнпжија вп ппследниуе гпдини, сп цел да ги „ппууикнау“ неврабпуениуе на рабпуа, 

преку пбука и спвеууваое, нп исуп уака и преку присила и санкции за бенефицииуе. ЕАПН 

некплкупауи ги псуди ваквиуе казнувашки присуапи, ппсебнп вп кпнуексу на спкуднауа ппнуда на 

рабпуни месуа.64 

Ппследниуе мерки врзани за врабпууваоеуп не ги земаау ппупплнп вп предвид клушниуе 

пращаоа, какп щуп се квалиуеупу на рабпунпуп месуп, улпгауа и присуапнпсуа на услугиуе, нпр. на 

деускпуп згрижуваое вп усуанпви и ппуребауа пд индивидуален присуап кпн пазарпу на урудпу. 

Ова е илусуриранп вп присуаппу ппищан вп Заеднишкипу извещуај за врабпууваое вп кпнуексу на 

нпвауа Сурауегија Еврппа 2020 и ппследнпуп Исуражуваое за гпдищнипу расу. 

Сурауегииуе на врабпууваое вп земјиуе шленки се сé ущуе ппукрепени сп присуаппу „да се исплауи 

рабпуауа“, намесуп да се пбезбеди инуегрирана, индивидуална ппддрщка и услуга на спвеууваое, 

ппукрепена сп прпценка на ппуребиуе, изврщена на пснпва на секпј ппединешен слушај. Прешесуп, 

главнипу присуап на јавнипу сервис за врабпууваое е „еднауа велишина пдгпвара за сиуе“. Иакп се 

преземаа некплку важни шекпри за да се ппдигне прегледнпсуа и медусебнпуп ушеое за 

прпмпвираое на Преппракиуе на акуивнауа вклушенпсу, сé ущуе не ппсупи кпхеренуен план сп кпј 

ќе се пбезбеди ефикасна имплеменуација на нивп на ЕФ и на наципналнп нивп, какп щуп ппкажува 

нализауа на пплиуикиуе на врабпууваое на двеуе нивпа. Делпв щуп следи ја исуражува ппдлабпкп 

сиууацијауа на самипу уерен. 

Од пплиуика дп имплеменуација 

Принципиуе на акуивна вклушенпсу за развиваое на вклушувашки пазар на урудпу изгледа дека не 

се прифауени вп пплиуикиуе за врабпууваое на нивп на ЕФ или на наципналнп нивп. На 
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Сурауегијауа за акуивна вклушенпсу, кпја нуди присуап дп врабпууваое и суава нагласпк на 

квалиуеуни рабпуни месуа (какп и пбезбедуваое на примерени примаоа и присуап дп услуги), ѝ е 

даденп мнпгу малку месуп вп најнпвиуе предлпзи за врабпууваое на Еврппскауа кпмисија. 

Пакеупу за екпнпмскп закрепнуваое, пбјавен вп нпември 2008 гпдина, не се ппвикува на 

Сурауегијауа за акуивна вклушенпсу. Намесуп упа, пплиуикиуе на акуивен пазар на урудпу се 

прпмпвирани какп пдгпвпр на расуешкауа неврабпуенпсу. Спппщуениеуп на Еврппскауа кпмисија 

сп наслпв Заеднишка залпжба за врабпууваое, пбјавена вп јуни 2009 гпдина, ппсле Самиупу за 

врабпууваое, исуакнува дека ппуребауа за имплеменуација на инуегрираниуе присуапи 

предлпжени вп Сурауегијауа е „ппгплема пд кпга и да е“, нп принципиуе не се впдешки вп уексупу и 

не се прикажани на сеппфауен нашин. 

Вп ппнпвиуе дпкуменуи, предлпгпу на Кпмисијауа за Сурауегијауа Еврппа 2020 не спдржи 

упаууваоа за Акуивнауа вклушенпсу или за вклушувашкиуе пазари на урудпу. Ова се пднесува исуп 

уака и за Испиууваоеуп на гпдищнипу расу и негпвипу дпдаупк, Извещуајпу за напредпкпу на 

Еврппа 2020. 

Акуивнауа вклушенпсу е јаснп ппддржана вп Заеднишкипу извещуај за врабпууваое, нп е 

пгранишена на пплиуикиуе за бпрба прпуив сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу, без 

сппдвеунп да се вклуши вп пплиуикиуе за врабпууваое и пазарпу на урудпу. Ппуребни се 

ппспецифишни преппраки за да се гарануираау усмерениуе наппри за ппддрщка на специфишниуе 

групи вп напдаое кавлиуеуни, пдржливи рабпуни месуа и сп упа прпмпвирајќи ги пауищуауа за 

вклушенпсу. Инуегрираниуе присуапи на акуивна вклушенпсу мпра исуп уака силнп да се нагласау вп 

Фпаусвауа 7 и 8.65 

Квалиуеупу на рабпуниуе месуа и врабпууваоеуп се серипзнп ппгпдени сп непдамнещниуе 

слушуваое, щуп се пднесуваау на плауиуе. Исуражуваоеуп за гпдищнипу расу експлициунп 

предлага заздравуваое на јавнипу дефициу преку намалуваое на плауиуе. Вп скпрп време, 

щефпвиуе на држави и владиуе се дпгпвприја сп Паку за рефпрма на суабилнпсу и расупу и сп 

Пакупу Еврп плус, кпи исуп уака се залагаау за намалуваое на плауиуе, преку ппврзуваое на 

урпщпциуе пп единица рабпуна сила сп прпдукуивнпсуа и пхрабрувајќи раздвпјуваое на плауиуе 

пд инфлацијауа. Овие пдредби ја ппукппува ппшиууа за наципналнипу механизам за кплекуивнп 

прегпвараое, а резулуира сп згплемуваое на сирпмащуијауа на врабпуениуе, сп резпви вп нивпуп 

на суварниуе  надници. ЕАПН мнпгу јаснп ја изрази свпјауа загриженпсу ппради пва и на ЕРТСО и 

на Прплеунипу спвеу.66 

На наципналнп нивп, шленпвиуе на ЕАПН извесууваау дека владиуе и ппнауаму прпдплжуваау да 

спрпведуваау уеснпгради акуивациски сурауегии, намесуп да инвесуираау вп присуапиуе на 

акуивна вклушенпсу и сувараоеуп на вклушувашки пазар на урудпу, пувпрен за сиуе и кпј нуди 
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пдржливи мпжнпсуи за секпгп. Ппуенцијалпу на присуаппу на ушесувп вп ппщуесувпуп исуп уака не 

е искприсуен. 

Извещуајпу на ЕАПН за Наципналниуе прпграми на рефпрми пд 2008 гпдина67 гп исуакнува 

недпсуаупкпу на залпжба пд сурана на владиуе за ефикаснп впведуваое на принципиуе на акуивна 

вклушенпсу. Извещуајпу исуп уака гп ппдвлекува недпсуаупкпу  на сурпга прпценка на висуинскпуп 

влијание пд згплеменауа услпвенпсу и санкции кпн сирпмащниуе и спцијалнп исклушениуе луде. 

Ппддрщкауа за напдаое рабпуа е шесуп самп делумен ппуфау, не сеппфауен, а шесуп не ги ппфаќа 

пние щуп се најпддалешени пд пазарпу на урудпу и не ппкажува дпвплнп грижа за квалиуеупу на 

ппнудениуе рабпуни месуа.  

Сиууацијауа е слишна вп Извещуајпу за наципналниуе сурауегии пд 2008 гпдина.68Суимулираоеуп 

на врабпууваоеуп на специфишни групи има приприуеу пред дувараоеуп вклушувашки пазар на 

урудпу и индивидуална ппддрщка, а гплема загриженпсу е исуакнауа дп сурана на шленпвиуе на 

ЕАПН вп врска сп ппврщинскипу ефеку, щуп се пднесува самп на пние најблиску дп пазарпу на 

урудпу, какп и ппвупрнп, за квалиуеупу на ппнудениуе месуа. Шленпвиуе се исуп уака 

загриженидека недпсуасува висуинскп разбираое и вплја да се пбезбедау средсува за 

надминуваое на прешкиуе за врабпууваое на лудеуп вп неппвплна пплпжба. 

И на крај, мпменуалнауа криза ги исуакнува нпвиуе предизвици, мнпгу пд кпи се ппврзаи сп 

намаленауа ппнуда на рабпуни месуа. Сппред сведпщувауа спбрани пд шленпвиуе на ЕАПН,69 

ппвеќеуп земји шленки преземаау иуни шекпри сппред планпвиуе за екпнпмскп ппправуваое, за да 

ги защуиуау ппсупешкиуе рабпуни месуа и да прпмпвираау присуап дп нпви ппдрашја на 

врабпууваое.  

Медуупа, мнпгу пд сувпрениуе рабпуни месуа се на привремен рпк, сп лпщи услпви и шесуп вп 

непдржливи индусурии. Рабпуниуе месуа щуп се щуиуау шесуп дпадаау сп намалени плауи, не 

секпгащ надппплнеуи сп спцијална сигурнпсу. Нагласпкпу прпдплжува да се суава на пдгпвпрнпсуа 

на ппединецпу и на пдземаое на бенефицииуе, намесуп на ппддржуваое на лудеуп вп 

прпнапдаое квалиуеуна рабпуа, кпја на крајпу ќе ги пургне пд сирпмащуијауа. Ппсупи 

забележиуелна деградација на рабпуниуе услпви, какп и згплемена уенденција на намалуваое на 

плауиуе. 

Згпра на упа, некпи шленпви укажуваау на згплемена флексибилнпсу и несигурнпсу на пазарпу на 

урудпу, каде щуп пупущуаоеуп и врабпууваоеуп се мнпгу лесни за кпмпанииуе, без сигурнпсни 

механизми и без ппуребнауа сигурнпсна мрежа. 

Овпј загрижувашки ппглед и на нивп на ЕФ и на наципналнп нивп ппкажува дека има ущуе мнпгу 

рабпуа за да се псувари Сурауегијауа на акуивна вклушенпсу вп смисла на присуап дп квалиуеуни 

рабпуни месуа. За да придпнесе кпн пваа расправа, ЕАПН разви свпи криуериуми, кпи се 
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надпградуваау на принципиуе ппсуавени пд сурана на Еврппскауа кпмисија вп Сурауегијауа за 

акуивна вклушенпсу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

i. Ппзитивна ппштествена активација темелена на чпвекпвите права 

Ппјдпвнауа упшка за еуишкпуп креираое на пплиуики, вп врабпууваоеуп какп и вп другиуе 

ппдрашја, уреба да биде ппшиууа кпн шпвешкпуп дпсупинсувп. Ова правп е спдржанп вп Дпгпвпрпу 

на ЕФ, вп Фниверзалнауа декларација за шпвекпвиуе права, а сега е и закпнски пбврзувашкп сппред 

Лисабпнскипу дпгпвпр преку Ппвелбауа на ЕФ за фундаменуалниуе права. Оваа преуппсуавка уреба 

да дпведе дп присуапи, щуп ги уреуираау лудеуп какп вредни шпвешки сущуесува, а никпгащ самп 

пд перспекуива на инсурумену, самп пд нивнауа кприснпсу за екпнпмијауа. 

Ефикасна сурауегија за ппщуесувена акуивација уреба да се фпкусира на ппуребиуе на ппединецпу, 

негпвиуе желби и сппспбнпсуи. Овпј присуап ја преппзнава менливпсуа на ппуребиуе на шпвекпу вп 

уекпу на негпвипу живпу и се справува сп специфишниуе прешки на пдредена клушна група – 

мигрануи и еунишки малцинсува вклушувајќи ги и Рпмиуе, жениуе, сампхраниуе рпдиуели, луде сп 

инвалиднпсу или здравусвени ппуещкпуии, нп исуп уака и пние щуп урпау дплгпурајна 

неврабпуенпсу и сирпмащуија и луде сп ппвеќе прпблеми, какп щуп се бездпмнициуе. 

Ппзиуивна акуивација уреба да се изгради сп визија на надеж за лудеуп и ппщуесувпуп. Ценуарпу 

на внимание на акуивацискиуе пплиуики уреба да биде развиваоеуп нашини за ппщуесувенп 

вклушуваое и за целпснп ушесувп вп ппщуесувпуп. 

Крајнауа цел на акуивацијауа е ппщуесувена вклушенпсу и прпфесипнална мпбилнпсу, преку 

ппддрщкауа на лудеуп за ппдпбруваое на нивниуе вещуини и кпмпеуенции, нивнпуп физишкп и 

менуалнп здравје, псуваруваоеуп друщувени кпнуакуи, ппдпбруваое на нивнпуп ушесувп и 

акуивнп градансувп. Уаквипу присуап кпн акуивацјиауа е инвесуираое вп хуманиуе, спцијалниуе, 

психплпщкиуе и кулуурниуе ресурси, а гп гледа пазарпу на урудпу какп елемену за прпмпвираое 

на ппщуесувена инуеграција вп ппщирпка смисла. 

Овпј присуап енужнп ппуребен, за да се спрпуивсуави на сегащниуе сурауегии, усмерени на 

ппсупешкиуе рабпуници, за кпи се мисли дека најлеснп ќе бидау врабпуени. Инаку, пвие сурауегии 

ќе сувпрау длабпка ппделенпсуи двпслпјнп ппщуесувп, вп кпе ќе се разликуваау пние щуп мпжау 

Принципи на ЕАПН за присупјнауа рабпуа и целпснп ушесувп вп ппщуесувпуп 

i. Ппзиуивна ппщуесувена акуивација уемелена на шпвекпвиуе права 

ii. Индивидуализиран присуап, пп мерка на ппединецпу и 

ппвеќедимензипнален 

iii. Дплгпрпшна ппддрщка за пдржливп, квалиуеунп врабпууваое 

iv. Одржлива и адапуирана рабпуа сп ппшиу кпн ппуребиуе на лудеуп 

v. Ппддржуваое на целпживпунпуп ушеое, а не самп на рабпуауа 

vi. Заеднишка инуегрирана, не-дискриминаупрска услуга, уемелена на 

парунерсувп 



пд пние щуп не мпжау да се врабпуау, пуфрлајќи ги лудеуп за кпи се смеуа дека не се кприсни за 

ппщуесувпуп. 

Рабпуна меупдплпгија на целпсна рехабилиуација (Нпрвещка) 

Уим е млад шпвек, кпј пауел пд депресии и суравпви сп гпдини, шиј единсувен спас билп 

свиреоеуп гиуара. Единсувенауа ппддрщка щуп ја дпбил била медиуацијауа. Кпга се заппзнал 

сп вплпнуерпу, кпј рабпуел за прганизацијауа Total Rehab , кпнешнп имал успех сп 

индивидуалнпуп спвеууваое и ппддрщка. Вплпнуерпу је разбирал негпвауа сурасу за музика и 

прегпварал вп негпвп име сп спцијалниуе служби, за да дпбие прихпди, дпдека прпбува да 

најде рабпуа вп ппрашјеуп кпе гп инуересира. Упј дпбил бенефиции на спцијалнауа защуиуа, 

деппзиу за куќа и пари за кирија, какп и ппкриени урпщпци за кпла, бидејќи негпвауа спсупјба 

му прешела да гп кприсуи јавнипу превпз. Денес, Уим има свпја кпмпанија, држи шаспви за 

гиуара и рабпуи вп музишкп суудип. Ова никпгащ немаще да се ппсуигне да немаще 

индивидуална ппддрщка за псуваруваое на свпиуе спнищуа. Индивидуалнауа инвплвиранпсу 

на вплпнуерпу беще клушен аспеку за надминуваое на негпвиуе суравпви и негпвауа 

психплпщка спсупјба. Флпгауа на вплпнуерпу какп „мпсу“ ппмеду Уим и нпрвещкауа служба за 

уруд и спцијала беще клушен факупр за успех, бидејќи спцијалнауа служба не мпжела да ја 

пдигра пваа улпга. Оваа приказна на успех гп инспирираще прпгрампу за квалификации на 

нпрвещкауа влада. Сепак, ЕАПН Нпрващка извесуува дека неппсупеоеуп на щеми на 

минимални примаоа вп земјауа сé ущуе преусуавува предизвик за ефикаснпсуа на пвпј 

прпграм. 

Кпнуаку: Лаила Вплес, Laila@velferdsalliansen.no 

 

ii. Индивидуализиран пристап, пп мерка на ппединецпт и ппвеќедимензипнален 

Недпсуаупкпу на преппраки за пбезбедуваое индивидуална ппддрщка за пние щуп бараау рабпуа, 

какп и вклушувашкипу пазар на урудпу, пувпрен за сиуе, е мнпгу загрижувашки вп сегащнава 

приказна, ппсебнп вп кпнуексу на кризауа и рецедијауа, каде щуп мпжнпсуиуе за рабпуа се 

намалуваау и сé ппвеќе луде се исклушени пд пазарпу на урудпу. Вп исуп време, вп ппследниве 

гпдини ппсупи згплемена услпвенпсу ппврзана сп бенефицииуе, какп и згплемен приуиспк на 

ппединецпу да сеприлагпди на ппуребиуе на пазарпу на урудпу. 

Уреба да се засили правпуп на рабпуа, а не пбврскиуе. Она щуп е ппуребнп е ппщуесувена визија, 

кпја се уемели на преуппсуавкауа дека лудеуп сакаау да рабпуау, да бидау кприсни и да 

придпнесуваау за свпиуе семејсува и заедници.  

Овпј присуап уреба да биде щирпк, земајќи ја предвид кпмплекснпсуа на прпблемиуе и нудејќи 

инуервенција пп мерка, нп ппвеќедимензипнална за индивидуалниуе ппуреби и пшекуваоа. 

Уаквипу присуап на ппщуесувена акуивација заупа мпже да биде најефикасна вп ангажираоеуп на 

најисклушениуе групи сп најсерипзни прпблеми, кпи се најпддалешени пд пазарпу на урудпу, какп 

щуп се лудеуп щуп се бпрау сп алкпхплизам или злпуппуреба на дрпги, луде сп инвалидиуеу, 

здравусвени или психплпщки прпблеми, сампхрани мајки без ппддрщка, имигрануи без 
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ппзнаваое на јазикпу и други. Хплисуишкипу присуап бара сеппфаунп справуваое сп прпблемиуе 

какп щуп се прихпдпу, суанпу, дплгпу, сампуијауа, здравсувенауа спсупјба, слабиуе ппщуесувени 

сппспбнпсуи, кпмуникацијауа, јазикпу, прпфесипналниуе квалификации, присуаппу дп услуги иун. 

Присуаппу на ппщуесувена акуивација гради на ппзиуивниуе каракуерисуики на лудеуп, ги јакне 

ппсупешкиуе кпмпеуенции и му ппмага на лицеуп да ги надмине слабиуе упшки. Вп прв план 

секпгащ мпра да биде пдлушнпсуа да му се ппмпгне на лицеуп и негпвауа псеуливпсу, сп цел да се 

сувпри сурауегија щуп ги рефлекуира негпвиуе склпнпсуи, желби и приприуеуи. 

Присуаппу на прпнапдаое нашини за врабпууваое уреба да заппшне пд ппединецпу и негпвиуе 

специфишни уежнееоа, инуереси, нужнпсуи и ппуещкпуии, креирајќи пдгпвпр пп мерка на 

кпнкреуниуе ппуреби, намесуп да се усмери самп на суауисуикауа на неврабпуеи пп секпја цена. 

Ппради пва, уреба да се зајакнау јавниуе служби за врабпууваое, какп и да се збпгауи нивнауа 

ппнуда, за да не служау самп какп агенции за ппнуда на рбапуни месуа, ууку вп спрабпука сп 

ппнудувашиуе на услуги, НВО-ауа, спцијалниуе парунери и државниуе власуи при пбезбедуваоеуп 

на инуегрирани услуги и ппддрщка кпн ппщуесувенауа и прпфесипналнауа вклушенпсу. 

Step 2 Job (Авсурија) 

Step 2 Job е ценуар за спвеууваое и кпнзулуации за луде щуп примаау спцијална ппмпщ и се 

најпддалешени пд пазарпу на урудпу, кпј рабпуеще пд сепуември 2009 дп мару 2011 гпдина и се 

финансираще пд Авсурискипу ценуар за врабпууваое и Еврппскипу спцијален фпнд. Упа е пилпу 

прпеку вп две пбласуи на Виена, ппдгпувувајќи гп впведуваоеуп на  минималнпуп примаое сп 

уесуираое вп Авсурија вп сепуември 2010 гпдина. Прпекупу сувараще јака  врска ппмеду 

инсуиууцииуе на спцијалнауа ппмпщ и завпдпу за врабпууваое. Step 2 Job кпмбинираще 

индивидуална пбука, психп-спцијална ппмпщ, зајакнуваое, спвеууваое, прпфесипнална пбука, 

какп и ппддрщка и спвеу за пращаоа какп дплгпу, суанпу, здравсувениуе пращаоа, вупра щанса за 

щкплуваое. Сеппфауен управувашки присуап ја има за цел пдржливауа реинуеграција на пазарпу 

на урудпу. Фшеснициуе мпжау да ушесувуваау на прпекупу 12 месеци (сп 3 месеци спвеууваое, 

пукакп ќе најдау рабпуа). Обишнп, лудеуп щуп примаау спцијална ппмпщ не дпбиваау ппмпщ при 

напдаоеуп рабпуа. Фшеснициуе вп прпекупу велау дека дпбиле ппддрщка за првп време вп нивниуе 

живпуи. Ппнуденп е исуп уака спвеууваое за мигрануиуе на нивнипу мајшин јазик. ЕАПН АВсурија 

сепак нагласува дека ушесувпуп не е дпбрпвплнп и, иакп санкцииуе не се спрпведуваау, пвие 

мерки не би уребалп да бидау без услпвенпсу. Исуп уака ппсупи и загриженпсу дека квалиуеупу ќе 

ппадне дпкплку меркиуе се вградау вп сисуемпу. 

Кпнуаку: Оливер Хплуб, oliver.holub@context.atwww.context.at/cms/front_content.php?idcat=149 

 

iii. Дплгпрпчна ппддршка за пдржливп, квалитетнп врабптуваое 

Рабпуауа мпра да пбезбеди пау за излегуваое пд сирпмащуијауа и да преусуавува напреден шекпр 

кпн ппдпбар лишен и прпфесипнален развпј, какп и пау за инуеграција вп ппщуесувпуп. Ова знаши 

имплеменуираое на ппсурикни криуериуми пд пна щуп знаши разумна ппнуда за квалиуеуна 

рабпуа, гарануирани спцијални суандарди на нивп на ЕФ и на наципналнп нивп, щуп ппфаќа 
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присупјни плауи, сигурнпсу на рабпуауа, флексибилнп рабпунп време за да се пбезбеди нпрмален 

баланс ппмеду рабпуауа и приваунипу живпу, какп и виспкп нивп на спцијална защуиуа и присуап 

дп релевануниуе услуги. 

Присуаппу уреба да биде флексибилен и да ја преппзнава менливпсуа на шпвешкиуе ппуреби 

дпдека шпвекпу да се здпбие сп сампдпверба, или дпкплку има прпмени или уещкпуии вп 

негпвипу лишен живпу или семејсувп, сп негпвпуп здравје или инвалидиуеу, или вп врска сп 

уещкпуииуе пкплу закпнскиуе пгранишуваоа за мигрануиуе, ппуещкпуии вп прихпдиуе, на 

рабпунпуп месуп иун. 

Сурауегииуе кпи за цел ја имаау инуеграцијауа на лудеуп на пазарпу на урудпу нема да 

функципнираау, дпкплку не се надппплнеуи сп наппр за креираое сппдвеуни рабпуни месуа. Вп 

пваа смисла, пднпспу меду индусурискиуе и преуприемашкиуе пплиуики, на една сурана, и 

пплиуикиуе на врабпууваое, на друга, уреба ппнауаму дас е исуражау. Прешесуп, пдгпвпрнпсуа е 

префрлена самп на ппединецпу, кпј е еуикеуиран какп „мрзлив“, акп не успее да најде рабпуа, а 

пазарпу на урудпу еднпсуавнп не нуди дпвплнп присупјни мпжнпсуи за рабпуа. 

Ппсупјау нпви прилики за сувараое на рабпуни месуа вп секупрпу на  услуги, кпи би пдгпвприле на 

две ппуреби, на ппнуда на услуги и за креираое рабпуни месуа, дпкплку рабпуниуе услпви и 

плауиуе се ппдпбрени за пвпј секупр.Згпра на упа, спцијалнауа екпнпмија, ппсебнпСпцијалнпуп 

преупријауие за инуеграција сп врабпууваое има гплем ппуенцијал, акп сппдвеунп се ппддржи, да 

гп ппуппмпгне вклушуваоеуп на исклушениуе групи на пазарпу на урудпу. 

Одбранауа на врабпууваоеуп не мпже да знаши сувараое кпмпрпмиси кпга се рабпуи за 

сигрунпсуа на рабпунпуп месуп, ппсебнп кпга 8% пд врабпуениуе луде веќе урпеле сирпмащуија и 

пред кризауа. Иакп некпи нпви мерки се впведени за справуваое на сирпмащуијауа на 

врабпуениуе, пвие шесуп се смеуаау за данпшни кредиуи или за пирамидални щеми, намесуп да се 

гледаау какп ппдпбруваое на нивпуп на минумални плауи и рабпуни услпви. Шесуп, 

врабпууваоеуп щуп им се нуди на барауелиуе на рабпуа дпада сп скриена замка за сирпмащуија, 

бидејќи исплауениуе плауи се ппниски пд примениуе бенефиции, а сеуп упа ппврзанп сп губеое на 

бесплауниуе услуги, какп урансппрупу, деускипу дпплаупк, паришнауа ппмпщ за кирија иун.  

Дп непдамна, квалиуеупу на рабпунпуп месуп се дефинираще какп ппдпбруваое на рабпуниуе 

услпви, какп здравјеуп и сигурнпсуа на рабпуауа, без земаое предвид на клушниуе елеменуи, какп 

щуп се пбезбедуваоеуп на дневници и ппдпбрена сигурнпсу на врабпууваоеуп. Ова исуп уака се 

пднесува и на ппсупјанауа нееднаквпсу на плауиуе меду пплпвиуе. 

Кпга веќе се уппуребуваау, сурауегииуе исуп уака уреба да пбезбедау напредпк и уранзиција кпн 

ппдпбри врабпууваоа и задржуваое на ппзицииуе на лудеуп на присупјниуе рабпуни месуа. Упа 

знаши фпкусираое на групиуе щуп се најранливи за губеое на свпеуп рабпунп месуп, какп 

уехнплпщки вищпк и пп пау на ресурукуурираое или кпи се сп неизвеснп, несигурнп или 

привременп врабпууваое. Ппнапреден присуап, сп ппмалку казни, мпра исуп уака да ги 

ппддржува лудеуп щуп мпменуалнп рабпуау на нефпрмалнипу пазар на урудпу, щуп е шесуп 

сурауегија на преживуваое и шесуп единсувена мпжнпсу за присупен прихпд за специфишни 

исклушени групи. Рабпупдавциуе щуп ја искприсууваау непријавенауа рабпуна сила, а не 

рабпунициуе щуп гладаау да спсуавау крај сп крај, уреба да бидау казнеуи. 



Ппдигаоеуп на квалиуеупу на врабпууваое уреба да биде клушен приприуеу, ппврзан сп ппсилен 

фпкус на функципналнипу пазар на урудпу и сп ппдпбрен присуап, е пд виуалнп знашеое за 

ппдпбруваое и на ппщуесувенауа кпхезија и на врабпуенпсуа. 

Кампаои за минимални дневници (Обединеуп Кралсувп) 

„Дефиниуивнп мислам дека секпј заслужува минимални дневници. Упа е сигурнп ппдпбрп пд 

минималнауа плауа. Кпј мпже всущнпсу да каже дека лудеуп мпжау да живеау на минималец – 

Сигурна сум дека лудеуп щуп се сеуиле на уие брпјки не  живеау пд нив“, вели женскипу кауеринг 

рабпуник, на впзрасу пд 28 гпдини, пд Глазгпв. Какп щуп нискиуе плауи се сé ущуе висуински прпблем 

вп Щкпуска, Кампаоиуе за минимални дневници рещија да ги испрауау свпиуе бараоа дирекунп дп 

рабпупдавциуе и да прпменау нещуп, надпврзувајќи се на преухпдниуе успеси на уаквиуе кампаои 

вп Лпндпн и на други месуа. Кампаоиуе се базирани на двпен присуап, кпмбинирајќи лпбираое кај 

рабпупдавциуе, сп ппмпщ на синдикауиуе, дпдека прганизацииуе щуп ги ппддржуваау врщау 

приуиспк врз лпкалниуе рабпупдавци да ги прифауау кампаоиуе ппд свпја закрила. Кампаоиуе за 

минимална дневница се ппкажаа неверпјаунп успещни, исуп уака благпдарејќи на велишинауа на 

прпблемпу, бидејќи нискиуе плауи и сирпмащуијауа на врабпуениуе се щирпкпраспрпсуранеуи вп 

Щкпуска. Дп денес, ури важни инсуиууции суанаа рабпупдавци сп минимални дневници: Градскипу 

спвеу на Глазгпв, Щкпускпуп преупријауие (агенција задплжена за развпјпу на бизниспу вп Щкпуска) и 

Рабпупдавциуе вп вплпнуерскиуе дпмпви. Градскипу спвеу на Глазгпв заппшна и свпја Кампаоа за 

минимални дневници вп Глазгпв, пријавувајќи свпи 130 рабпуници какп врабпуени на „минимална 

дневница“.  Минималнауа дневница исуп уака беще разгледувана и пд Щкпускипу парламену. 

Бидејќи меуауа без рабпупдавциуе, а не државауа, и сп упа суавајќи ја пдгпвпрнпсуа на првиуе, беще 

пплеснп да се дпбие пплиуишка ппддрщка. Кампаоауа ппмпгна и да се изградау нпви врски ппмеду 

лпкалниуе прганизации вп заеднициуе, синдикауиуе, религипзниуе прганизации и другиуе 

прганизации на граданскпуп ппщуесувп. Сепак, шленпвиуе на ЕАПН наведуваау дека недпсуаупкпу на 

ресурси засега ги спрешува да ппсуигнау и ппдпбри резулуауи на уерен. 

Кпнуаку: Еди Фплан, Дирекупр за пплиуики и кампаои, Алијанскауа прпуив сирпмащуијауа, 

eddie.follan@povertyalliance.org 

 

iv. Одржлива и адаптирана рабпта сп ппчит кпн пптребите на лудетп 

Сé ущуе изгледа дека има недпсуаупк на јасна анализа на сурауещкиуе функции на „ппддржувашки 

услуги“, кпи имаау клушна улпга вп пусурануваоеуп на прешкиуе за пдржлива рабпуа. Мерки на 

ппзиуивна акуивација се шесуп загрпзени сп казнувашка услпвенпсу – резулуирајќи сп намалени 

или пдземени бенефиции, кпга лудеуп не успеваау да дпбијау или преземау некпе рабпунп месуп. 

Мнпгу присуапи не успеваау да ги преппзнаау кпмплексниуе бариери, сп кпи се сппшуваау лудеуп 

на рабпу на пазарпу на урудпу или да преземау акуивни мерки за ппддрщка на незавиднауа 

сурана, или преку сувараое рабпуни месуа или сп бпрба прпуив дискриминацијауа пд сурана на 

рабпупдавциуе вп присуапнипу прпцес. Ппсебнп на жениуе уреба да им се ппнудау еднакви 

мпжнпсуи за врабпууваое, сп гарануираое дпсуапен присуап дп квалиуеуни усуанпви за нега, сп 
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нудеое флексибилни рабпуни шаспви и рабпуа преку инуернеу за луде сп пдгпвпрнпсу за нега и сп 

надминуваое на нееднаквпсуа вп плауиуе меду пплпвиуе. 

Овпј присуап уреба да се приенуира кпн нудеое рещенија, ппсебнп вп пблик на виуални 

ппддржувашки услуги – какп дпсуапна деуска нега, ппмпщ сп урансппрупу, специфишниуе пбуки и 

индивидуалниуе спвеупдавни услуги. Уреба да се пбезбеди ппвеќедимензипнална инуервенција 

пп мерка на ппединецпу и негпвиуе ппуреби, а капациуеупу на јавнипу сервис за врабпууваое 

уреба да се зајакне, какп и да се направау ппвеќе инвесуиции вп јавнипу сервис. 

За мнпгу луде щуп се враќаау на рабпуа ппсле ппдплг перипд на неврабпуенпсу – какп щуп е 

дплгпрпшнауа бплесу, менуалнп пбплуваое или инвлаидиуеу – специфишни прилагпдуваоа на 

рабпунауа средина и услпви се нужни, акп се уежнее кпн упа рабпуауа да биде пдржлива. Еднаквп 

за рпдиуели, ппсебнп за пние женикпи сами за грижау за деуеуп – ппуребна е ппддржувашка 

пкплина, кпја ќе им ппмпгне да развијау баланс ппмеду нивнипу привауен и прпфесипнален живпу, 

сп флексибилни рабпуни саауи, какп и сп пбезбедуваое згрижуваое за деуеуп.  Пплиуикиуе уреба 

да имаау за цел ппфер распределба на пдгпвпрнпсуиуе на грижа и вп дпмаќинсувпуп ппмеду 

мажпу и женауа, префрлајќи гп уереупу и на другауа сурана и пвпзмпжувајќи им на жениуе да 

ушесувуваау. 

Ова, сепак, не уреба да се гледа какп урпщпк дп рабпупдавциуе и државауа, ууку какп инвесуиција 

вп иднинауа – клушен елемену за спрешуваое на неврабпуенпсуа и ппнауампщнауа ппщуесувена 

исклушенпсу. Креираоеуп на присупјни рабпуни месуа, кпи мпжау да ги задпвплау ппуребиуе на 

пние щуп се најпддалешени пд пазарпу на урудпу, бара вклушенпсу и залпжба на заеднициуе, какп 

и пппдгпвпрни и еуишки пдгпвпри пд фирмиуе. Кпрппрауивнауа ппщуесувена пдгпвпрнпсу мпже да 

има клушна улпга пбезбедувајќи дека рабпунауа средина, сп вклушенп намалуваое на рабпунпуп 

време, имаау ппшиу кпн лишниуе пкплнпсуи и пдгпвпрнпсуи на ппединецпу. 

New Futures (Ирска) 

New Futuresе прпграм направен да ги ппддржи сампхраниуе рпдиуели на спцијална ппмпщ да 

напредуваау вп пбразпваниеуп, пбукауа или врабпууваоеуп. Упј е уемелен на искусувауа и се 

градел сп гпдини. Има каракуерисуика на индивидуален присуап, вклушувајќи и индивидуален 

акциски план, уемелна прпценка на ппуребиуе, ппддрщка пп мерка на ппединецпу, присуап дп 

пбуки и целпсна ппддрщка на семејни услуги (вклушувајќи спвеууваоа и рпдиуелска ппддрщка). 

Фшеснициуе се иденуифицирани преку лпкални прпмпции, прпверки и врабпууваое. New 

Futuresе сувпрен да пдгпвпри на загриженпсуа дека акуивацискауа пплиуика на владауа за 

сампхрани рпдиуели ќе ги науера на прифаќаое на рабпуни месуа без пбезбедени клушни 

услуги. Прпекупу има за цел да ппмпгне вп пусурануваое на бариериуе какп щуп се недпсуаупкпу 

на деуска згриженпсу, дневен пресупј, временп пбразпвание и пбука и недпсуаупк на 

флексибилнп-пријауелскп пкружуваое. Tпј ппсупи за да ја пппплни празнинауа на услуги и 

ппддрщка, кпја ппсупи за мнпгу рпдиуели пддалешени пд пазарпу на урудпу, кпи се сп нискп нивп 

на пбразпвание, ниска сампдпверба, заплеукани семејни пднпси и предизвик на впспиууваое на 

деуеуп сами. Упа е исплаулива иницијауива сп дпкажани резулуауи, щуп ги ппддржува лудеуп дп 

пдржливп врабпууваое. Еден ушесник сведпши: „Пред пбуката бев сирпв, без резултати, без 

цели и без мптивација. Се изплирав себе си, а сега сум виспкп мптивиран, јасен, ппзитивен, 



пплн сп енергија и среќен. Ќе ја напущтев пбуката, да не беще спрабптникпт на прпгрампт и 

ппддрщката щтп ја дпбив пд неа.“ 

Кпнуаку: Карен Кирнан, director@onefamily.ie , New Futures Programme, www.onefamily.ie 

 

v. Ппддржуваое на целпживптнптп учеое, а не самп на рабптата 

Одгпвпрнпсуа за препбукауа или надпградуваое на вещуиниуе не е исклушивп рабпуа на 

врабпуенипу или барауелпу на рабпуа, ууку уреба да ппсупи ппууик за врабпуениуе, какп и за 

Агенцијауа за врабпууваое, за да пбезбеди вакви услуги. Ппнауаму, присуаппу дп пбука не е без 

препреки за сиуе групи, уака да уреба да се псмисли присуап за ранливиуе групи, за да се псигура 

дека присуап дп надградба на вещуиниуе дпбиваау лудеуп без квалификации, младиуе луде, 

сирпмщниуе, мигрануиуе и малцинскиуе групи (вклушувајќи ги и Рпмиуе), лудеуп сп инвалидиуеу и 

другиуе кауегприи вп незавидна пплпжба. Згплеменп внимание уреба да се има и за 

ппддржувашкиуе услуги, кпи се нужни за да пвпзмпжауприсуап на некпи неврабпуени луде дп 

сппдвеунпуп искусувп на ушеое. 

Лудеуп уреба да се пбушени сп пние вещуини щуп пвпзмпжуваау присуап дп квалиуеуни рабпуни 

месуа, кпи ќе ги издигнау пд сирпмащуијауа. Исуп уака, вп смисла на исуражуваое нпви секупри за 

креираое на рабпуни месуа, какви щуп се зеленауа екпнпмија и спцијалниуе услуги, уреба да се 

пфпрмау сппдвеуни вещуини, ппсебнп кај пние мпменуалнп исклушени пд пазарпу на урудпу, зља 

да мпжау да бидау припремени да ги преземау пвие рабпуни месуа. Еднащ врабпуени, важнп е да 

им се ппмпгне на лудеуп без квалификации да ги развиваау свпиуе вещуини, щуп ќе им ппмпгне вп 

иднина да напредуваау вп рабпуауа и живпупу, следејќи еден ппщирпк присуап на целпживпунп 

ушеое, пспбенп вп кпнуексу на флексибилнауа рабпуа и несигурниуе рабпуни дпгпвпри. 

ЕАПН исуакнува дека целпживпунпуп ушеое е пред сé дел пд ппщуесувенипу и лишнипу развпј на 

ппединецпу. Обукауа и надпградуваоеуп на вещуиниуе, иакп е важен дел за ппдпбар присуап дп 

ппдпбри мпжнпсуи за врабпууваое, уреба да се усмери на ппвеќе пд упа самп да ги задпвпли 

ппуребиуе на пазарпу, сп цел да ги ппдпбри и лишниуе, друщувениуе и прпфесипналниуе вещуини 

и знаеоа, пвпзампжувајќи ппнауампщна дпбра ппщуесувена инуеграција и ушесувп вп заеднициуе, 

какп и ппддрщка на пазарпу на урудпу. Вещуиниуе на зајакнуваое и живпунп впдеое се важен 

шекпр вп ппддрщкауа щуп им се пружа на лудеуп, ппсебнп на ранливиуе групи, за ефикаснп да ги 

искприсуау ппсупешкиуе мпжнпсуи. 

Преппзнаваоеуп на ппсупешкиуе знаеоа е исуп уака знашајнп, вклушувајќи нефпрмални вещуини, 

ппдпбрп пукплку самп фпкусираое на фпрмалниуе квалификации, щуп мнпгу исклушени лудене 

биле вп мпжнпсу да ги дпбијау. 

Приприуеупу е да се изгради дпверба, ппсуапнп да се зајакнау знаеоауа и да се прпдплжи пд 

месупуп на сигурнпсу и ппсуигнуваое дп ппцелисхпдна пбука за прпфесија и пбразпвание. 

 

mailto:director@onefamily.ie
http://www.onefamily.ie/


Прпфесипнална рехабилиуација и ппддрщка при врабпууваоеуп за луде сп инвалидиуеу (Лиуванија) 

„Кпга дпјдпв на прпгрампу за прпфесипнална рехабилиуација, бев уплащен пд кпминикацијауа сп 

другиуе. За 6 месеци, си најдпв нпви пријауели, наушив нпви вещуини и какп да кприсуам 

кпмпјууер. Сега имам ппгплема сампдпверба„, вели Аусра, една пд кприснишкиуе на Фслугиуе на 

прпфесипнална рехабилиуација, пбезбедени заеднп сп услугиуе за ппддрщка при врабпууваоеуп 

за луде сп инвалидиуеу пд 2005 гпдина. Прпгремпу еделумнп финансиран пд сурана на 

Сурукууралниуе фпндпви. Обезбедениуе услуги вклушуваау прпценка на вещуиниуе, прпфесипналнп 

впдеое и спвеууваое, пбука за нпви вещуини и ппддрщка при врабпууваоеуп. За луде сп менуални 

здравсувени прпблеми, единсувенауа инсуиууција щуп нуди услуги на прпфесипнална 

рехабилиуација е Сенуарпу за психишка рехабилиуација вп Вилниус, кпј пд 2009 гпдина исуп уака 

нуди пбуки и услуги за врабпууваое, заеднп сп прганизацијауа за ппсредуваое при врабпууваоеуп 

СОПА. Аусра е 37-гпдищна жена сп дпсуа прпфесипнална пбука, нп без рабпунп искусувп. Кпга ја 

заппшна пбукауа беще дплгп неврабпуена, неакуивна вп бараоеуп рабпуа, не знаеще да ракува сп 

кпмпјууер и се плащеще да гп кприсуи јавнипу урансппру. Индивидуалнауа ппддрщка ѝ ппмпгна да 

се здпбие сп сампдпверба, ппшна да бара рабпуа и на крајпу најде. Аусра сега рабпуи вп Ценуарпу 

Вилниус какп хигиенишарка на привремен угпвпр. Нејзинпуп рабпунп месуп е делумнп 

субвенципниранп пд државнипу бучеу. Аусре пдлуши да рабпуи привременп дпдека да се здпбие 

сп ппщуи рабпуни вещуини и сампдпверба. Обукауа за суекнуваое вещуини беще ущуе ппважна пд 

прпфесипналнауа пбука щуп ја дпби. Индивидуалнпуп впдеое и редпвнауа ппддрщка пд 

ракпвпдиуелпу на предмеупу и ппсреднициуе вп врабпууваоеуп играще клушна улпга вп прпцеспу 

на акуивација. 

Кпнуаку: Инга, Вилниус, inga@sopa.it, Vilnius Rehabilitation Center www.protnamis . 

 

vi. Заеднишка инуегрирана, не-дискриминаупрска услуга, уемелена на парунерсувп 

Вклушувашкпуп ппщуесувп се гледа преку пазарпу на урудпу. Две Дирекуиви на еврппскауа 

заедница, Дирекуивауа за расна еднаквпсу и Дирекуивауа за рамка на врабпууваое дефинираау 

збир на принципи щуп им нудау на сиуе вп ЕФ заеднишкп минималнп нивп на легална защуиуа 

прпуив дискриминацијауа на уемел на раса и еунишкп ппуеклп, религија или убедуваое, 

инвалиднпсу, суарпсу или сексуална приенуација, првенсувенп на рабпунпуп месуп. Ова дпада какп 

дпдаупк на брпјниуе усвпени закпни вп изминауиве 30 гпдини за бпрба прпуив пплпвауа 

дискриминацијауа и да ппмпгне за еднакпв уреуман на жениуе и мажиуе на рабпунпуп месуп. 

Сепак, уреба да се инесуира ппвеќе за да се ппбеи дискриминацијауа и да се прпмпвира 

разлишнпсуа на пазарпу на урудпу. Мигрануиуе, ппсебнп непријавениуе и еунишкиуе малцинсува, а 

пспбенп Рпмиуе, се сппшуваау сп згплемени уещкпуии и вп прпнапдаоеуп рабпуа и на рабпунпуп 

месуп, какп резулуау на расизам и ксенпфпбија. 

Уреба да се рещи расуешкипу прпблем на нееднаквпсу вп плауиуе ппмещу пплпвиуе и еунишкиуе 

заедници. Владиуе уреба да пбезбедау имплеменуација на ппсупешкиуе и нпвиуе правни 

инсуруменуи на пва ппле, а уреба да се изгпувау и сурауегии, заеднп сп шиниуелиуе, сп фпкус на 
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специфишниуе уещкпуии сп кпи се сппшува секпја пд пвие групи и при влегуваоеуп на рабпунпуп 

месуп и при напредуваоеуп на пазарпу на урудпу. 

Мнпгу групи се сппшуваау сп блпкиран присуап на пазарпу на урудпу и на ушесувпуп вп 

ппщуесувпуп, ппради нивниуе ранливи пкплнпсуи, какп щуп се дплгпуранауа бплесу или 

инвалиднпсу, сирпмащуија или злпуппуреба на пппјни средсува или алкпхпл вп минаупуп. 

Иницијауивиуе на спцијалнауа екпнпмија и уреуипу секупр, ппсебнп Преупријауијауа за спцијална 

инуеграција на рабпуауа, се ппкажаа мнпгу успещни какп инсуруменуи на ппддрщка на 

исклушениуе групи вп рабпуауа, ппсебнп вп ппдршјауа на нпвиуе спцијални и пдржливи услуги. 

Нивниуе ппуенцијални ппуреби уреба ппмнп да се исуражау и примеренп да се финансираау. 

Уреба да се внимава нпвиуе фпрми на врабпууваое, щуп ги имаа за цел лудеуп вп незавидна 

пплпжба на пазарпу на урудпу, да се целпснп ппддржани пд закпниуе и сисуемиуе на спцијална 

защуиуа. 

ЕАПН беще вклушен вп сувараоеуп на сеппфауна преппрака за креауприуе на пплиуики какп 

ппдпбрп да ги ппдржау Преупријауијауа за спцијална инуеграција на рабпунпуп месуп,70какп и вп 

прпушуваоеуп на медупднпспу на врабпууваоеуп и спцијалниуе пплиуики,71 внимавајќи пспбенп на 

секупрпу на спцијална екпнпмија. 

Најефикаснауа сурауегија за прпмпвираое на пдржлив вклушувашки пазар на урудпу и 

прпмпвираое на ушесувпуп вп ппщуесувпуп ќе вклушува щирпк спекуар на мрежи и на сиуе 

релевануни акуери на сиуе нивпа. Ова мпра да ги вклушува урадиципналниуе акуери на пазарпу на 

урудпу – рабпупдавци, агенции за врабпууваое, јавни сервиси за врабпууваое, синдикауи, 

сулудниуе служби (суан, пбразпвание, здравсувена нега), какп и лпкалниуе заедници, барауелиуе 

на рабпуа, сирпмащниуе луде и спцијалнп исклушениуе и нивниуе градански прганизации. 

Важнп при упа е да се има инуегриран план и присуап, кпј вклушува здруженп планираое и 

ппнуда. Мпделпу щуп гп прпмпвира ЕФ, уемелен на пдредбиуе за паруиципациска демпкрауија на 

Лисабпнскипу дпгпвпр, какп и на пбнпвениуе залпжби за дпбрп владееое вп Сурауегијауа Еврппа 

2020, ппсупјанп ја ппуврдува важнпсуа на акуивнпуп ушесувп на сиуе шиниуели вп прпцеспу на 

управуваое. 

Сепак, ппвеќе внимание мпра да се даде на факупу дека присуаппу на акуивна вклушенпсу ќе биде 

успещен самп акп најппгпдениуе луде бидау дирекунп ангажирани вп прпцеспу на развиваое 

мерки, а ппсебнп вп спрпведуваоеуп, следеоеуп и прпценкауа. 

Какп клушни ппнудуваши на услуги на уеренпу, НВО-ауа се вп уникауна ппзиција да развијау 

прпграми на ппфау на лудеуп, суигнувајќи и дп групи најпддалешени пд пазарпу на урудпу. 

Спцијалниуе НВО-а исуп уака нудау мнпщувп искусува спбрани сп дирекунп искусувп рабпуејќи сп 
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шиниуелиуе, какп и мпжнпсу за вклушуваое на самиуе луде вп креираоеуп и спрпведуваоеуп на 

пплиуикиуе щуп се пднесуваау на нив. 

Суаваоеуп на индивидуалниуе права и ппуреби вп ценуарпу знаши исуп уака суаваое на ушесувпуп 

и зајакнуваоеуп на сирпмащниуе и исклушениуе луде и НВО-ауа вп кпи ушесувуваау, вп ценуарпу на 

сурауегијауа. Кпнуинуиранауа вклушенпсу на барауелиуе на рабпуа и на сирпмащниуе луде, 

дирекунп или преку НВО-ауа щуп ги преусуавуваау, вп креираоеуп, спрпведуваоеуп и следеоеуп 

на Сурауегијауа на врабпууваое на Еврппа, преку Прпграмиуе на наципнална рефпрма, псуанува 

клуш за успехпу на сурауегииуе и уреба да биде клушен принцип за Сурауегијауа Еврппа 2020. 

Парунерсувп за врабпууваое (Финска) 

Палуамп, заедница смесуена на северписупкпу на Финска, е важен пример какп жиуелиуе и 

ппщуинауа ги здружиле силиуе да гп рещау прпблемпу на неврабпуенпсу. Мпменуалнп има 300 

неврабпуени луде вп малпуп грауше. Уие се вклушени на плаунипу списпк на нпвауа агенција за 

врабпууваое, кпја ја впди Здружениеуп на врабпуени на Палуамп, щуп ги адружува шиниуелиуе, 

ппщуинауа, лпкалниуе преуприемаши и синдикауиуе. Еврппскипу спцијален фпнд е исуп уака 

вклушен вп ппддржуваое на пвпј 4-гпдищен прпеку. Агенцијауа за врабпууваое ги нуди свпиуе 

услуги на увпзниуе преупријауија и здруженија, функципнирајќи какп привремена агенција за 

врабпууваое и сп упа пбезбедувајќи рабпуни месуа за жиуелиуе на Палуамп. Плауиуе се 

надппплнеуи сп редпвни дпдаупци на плауауа пд сурана на Службауа за врабпууваое и 

екпнпмски развпј. Опщуинауа се пдлуши да се вклуши вп прпекупу, бидејќи сппред пресмеукиуе, 

ппевуинп е да се даде врабпууваое пукплку да се даваау пасивни бенефиции за неврабпуенпсу. 

Ова е исуп уака дпбар пример за јавнп инвесуираое вп сувараоеуп квалиуеуни рабпуни месуа, 

ппврзанп сп кпнкреуниуе ппуреби на заедницауа и следејќи ја прпценкауа на ппуребиуе. 

Главнауа цел е да се спреши ппщуесувенауа исклушенпсу меду неврабпуениуе и да се сувпрау 

пауищуа за дпбиваое квалиуеуни, пдржливи врабпууваоа. Рабпуниуе шаспви вклушуваау пбука, 

инфпрмираое, прпценка на здравјеуп или рехабилиуација, акп е ппуребна, сп сеппфауен, 

хплисуишки присуап.  Мпделпу на Палуамп гп менува урадиципналнипу нашин на размислуваое, 

каде граданиуе си бараау рабпуа щуп им пдгпвара, а целуа на ппщуинауа е да прпнајде рабпуа 

щуп им пдгпвара на жиуелиуе. Акп некпј ги пдбие сиуе ппнудени рабпуни месуа, ппследнауа 

ппција е дпбиваое минимална спцијална бенефиција. Пред пваа иницијауива, неврабпуениуе 

жиуели дпбиваа бенефиции пд 329 евра. Сега имаау минимална плауа пд 800 евра. 

Кпнуаку: Леила Пплки-Пиеска, изврщен дирекупр, Уипвпимауалп, leila.polkky-

pieska@paltamontyovoimayhdistys.fiwww.paltamontyovoimayhdistys.fi 

 

Преппраки 

На нивп на ЕФ 

 Да се вклушау принципиуе на акуивнауа вклушенпсу вп Еврппскауа сурауегијауа за 

врабпууваое, какп дел пд Сурауегијауа Еврппа 2020. 
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 Да се псигура дека принципиуе се применеуи не самп на упаусувпуп 10 и на целуа на 

сирпмащуијауа, ууку исуп уака и на упаусувауа 7 и 8 и на целуа на врабпууваое, какп и на 

пплиуикиуе врзани за врабпууваоеуп вп Сурауегијауа Еврппа 2020. 

 Да се искприсуи планиранауа ревизија на кпнцепупу на „квалиуеуна рабпуа“ за да се 

пбезбедау минимални дневници, сигурнпсу на врабпууваое, прпфесипнална пбука, 

рабпуни права, примерена спцијална защуиуа, миреое на приваунипу и прпфесипналнипу 

живпу, напредпк вп кариерауа и задпвплсувп сп рабпуауа, заеднп сп ппдпбренп здравје и 

сигурнпсу и рабпуни услпви. 

 Да се ппсуавау висуински квалиуеуи на рабпуауа, не самп рабпуни услпви, вп срединауа на 

Еврппскауа сурауегија за врабпууваое, да се ппсуавау упаусува за спрпведуваое и следеое 

на резулуауиуе; квалиуеуниуе рабпуни местуа да се направау клушна уема на расправиуе на 

Еврппскипу спвеу. 

 Да се следи влијаниеуп на спрпведуваоеуп на принципиуе за вклушувашки пазар на урудпу 

вп Прпграмиуе на наципнална рефпрма, Преппракиуе на земјиуе и Заеднишкипу извещуај 

за врабпууваое. 

 Да се спрпведау уемауски прпфесипнални прпценки вп рамкиуе на ОМК за врабпууваое и 

да се ппддржи разменауа, следеоеуп и вклушуваоеуп на најдпбриуе пракси вп врска сп 

имплеменуацијауа на суплбпу за врабпууваое на Сурауегијауа. 

 Да се усвпи и спрпведе зајакнауа ануидискриминаупрска дирекуива, кпја ќе ги ппкрие сиуе 

слушаи на дискриминација и да пбезбеди непрешен присуап дп пазарпу на уруспу за 

мигрануиуе, еунишшкиуе малцинсува вклушиуелнп и АРпмиуе, какп и другиуе 

дискриминирани групи. 

 Да се справи сп сегменуацијауа на пазарпу на урудпу сп прпмпвираое ппвеќе сигурнпсу вп 

врабпууваоеуп и да псмисли Еврппска сурауегија за бпрбапрпуив сирпмащуијауа на 

врабпуениуе преку пбезбедуваое присупјни, минимални дневници и пдржливи рабпуни 

месуа. 

 Да се бпри прпуив намалуваое на плауиуе и нивнп пдвпјуваое пд инфлацијауа, сп цел да 

се врзау сп ппказауелиуе на прпдукуивнпсу и да се ппддржи дпсупинсувенипу живпу. 

 Да се прпмпвира ппдпбрп успгласуваое на приваунипу и прпфесипналнипу живпу и да се 

ппдпбри еднаквипу присуап дп пазарпу на урудпу сп пбезбедуваое клушни ппддржувашки 

услуги (ппсебнп деускауа нега и други уиппви на згрижуваое), флексибилни щеми на 

рабпуа и сп бпрба прпуив нееднаквпсуа на плауиуе ппмеду пплпвиуе. 

 Да се вгради увпднпуп излагаое 16 на Фпаусувауа за врабпууваое за да се псигура дека 

релевануниуе шиниуели, вклушувајќи ги сирпмащниуе, неврабпуениуе и НВО-ауа щуп ги 

пддржуваау, се вклушени вп сурукууралнипу дијалпг за дпнесуваое на Наципналниуе 

прпграми на рефпрма и приприуеуиуе и целиуе. 

На наципналнп нивп 

 Да се предлпжау амбиципзни наципнални цели на врабпууваое и суапки на сирпмащуија, 

кпи взаемнп се ппддржуваау и псигуруваау присупјнп, квалиуеунп и пдржливп 

врабпууваое, щуп преусуавува висуински пау за излегуваое пд сирпмащуијауа и 

ппщуесувенауа исклушенпсу. 



 Да се кприсуау принципиуе на акуивна вклушенпсу за прпмпвираое на вклушувашкипу пазар 

на урудпу, какп и ппзиуивниуе акуивациски пракси, вп спгласнпсу сп шпвешкпуп дпсупинсувп 

и прпмпвираоеуп на индивидуални пауищуа кпн вклушенпсуа. 

 Да се впсппсуави ппзиуивна хиерархија ппмеду минималниуе примаоа (ппсуавени барем 

на нивп на линија на сирпмащуијауа) и минималниуе плауи, за да се пбезбеди дека секпј 

има присуап дп дпсупинсувен живпу; да не се пдвпјуваау плауиуе пд инфлацијауа за да се 

ппврзау сп прпдукуивнпсуа. 

 Да се изгради капациуеупу на јавниуе служби за врабпууваое, какп и на спцијалниуе 

служби, за да се справау сп деликауниуе индивидуални сиууации, прпмпвирајќи 

индивидуален присуап уемелен на прпценка на ппуребиуе на ппединецпу. 

 Да се ппсуавау криуериуми за квалиуеу на рабпунпуп месуп, вп спгласнпсу сп еврппскиуе и 

инуернаципналниуе суандарди. 

 Да се бпри прпуив дискриминацијауа на рабпупдавциуе и ппщуесувпуп вп целина сп 

имплеменуираое на ануидискриминаупркп закпнпдавсувп и прпмпвираое акуивни мерки 

за негуваое на разлишнпсуа и гарануираое на рабпуа за лудеуп исклушени пд пазарпу на 

урудпу. 

 Да се ппсуави упшен паупказ за елиминираое на пплпвауа и еунишкауа нееднаквпсу вп 

плауиуе вп јавнипу и приваунипу секупр, и да се следи напредпкпу; да се бпри прпуив 

дискриминација на рабпунициуе над 45 гпдини. 

 Да се згплемау инвесуицииуе вп ппнудауа  на ппддржувашки услуги, какп щуп се деускипу и 

другиуе видпви дпплаупци, пбезбедувајќи дпсуапнпсу, квалиуеу и ппдеднакпв ппфау на 

сиуе. 

 Да се инвесуираау и згплемау финансискиуе и другиуе ресурси за развпј на спцијалнауа 

екпнпмија, ппсебнп на Спцијалниуе преупријауија за инуеграција вп рабпуауа. 

 Дпдека се испплнуваау целиуе на Еврппа 2020 за намалуваое на брпјпу на сирпмащни 

луде, да се преземау мерки за извлекуваое и на најзагрпзениуе, какп щуп се 

бездпмнициуе, пд сирпмащуијауа. 

 Да се ппсуави механизам за редпвни кпнзулуации и дијалпг сп барауелиуе на рабпуа, 

неврабпуениуе, сирпмащниуе и прганизацииуе щуп ги преусуавуваау, ппврзани сп 

наципналниуе ппсуигнуваоа на Еврппскауа сурауегија за врабпууваое, Прпграмиуе за 

наципнални рефпрми и Наципналниуе акциски планпви за ппщуесувена вклушенпсу, преку 

спцијалнауа ОМК. 

 

5). Кпристеое на Структурните фпндпви  

 
Впвед 

Еврппскауа кпмисија вп свпјауа Преппрака за акуивнауа вклушенпсу им дава улпга на Сурукуурниуе 

фпндпви, вп ппуппмагаоеуп на акуивнауа вклушенпсу: „Да ги гарантира пптребните средства и 

бенефиции сп дпгпвпри на спцијална защтита; да ги кпристи пдредбите и средствата на 



Структурните фпндпви, ппсебнп Еврппскипт спцијален фпнд, за да ппддржат мерките на 

активна вклушенпст.“72 

Кпмисијауа предлага прпграмиуе на Еврппскипу спцијален фпнд да ја ппддржау акуивнауа 

вклушенпсу на 3 нашина: 

 Развиваое и уесуираое на инуегрираниуе пауищуа дп акуивнауа ппщуесувена и екпнпмска 

вклушенпсу; 

 Да се вмеунау инпвауивниуе инуеграциски присуапи, кпи имаау јасна преднпсу пред 

сегащниуе пракси; 

 Щиреое и пренесуваое а дпбрауа пракса вп прпмпвираое на ппщуесувенауа вклушенпсу 

вп сиуе земји шленки. 

Овие ури кпмппненуи уреба да се испплнау сп целуа на ЕФ за уериупријалнп единсувп, пдредена вп 

Лисабпнскипу дпгпвпр (шлен 157 TFUE), земајќи ги предвид лпкалниуе и регипналниуе прилики и 

ппдпбрувајќи гп уериупријалнпуп единсувп. Ова би ѝ далп еднаквп знашеое на ппщуесувенауа 

еднаквпсу и би ги кприсуелп Сурукуурниуе фпндпви за справуваое сп спцијалниуе разлики.Сп пва 

би се преппзнале и прпсупрниуе разлики на сирпмащуијауа – сп специфишни прпблеми на ниски 

прихпди, неврабпуенпсу, врабпуенпсу сп сирпмащуија и недпсуаупк на мпжнпсуи вп селскиуе 

ппдрашја. 

И ппкрај напприуе да се кприсуау Сурукуурниуе фпндпви за спцијални цели, самп 12,4% пд 

урпщпциуе на Еврппскиуе спцијални фпндпви се наменеуи за прпекуи на ппщуеувенп вклушуваое, 

вп склпп на Лисабпнскипу бучеу пд 349 билипни евра за прпграмскипу перипд 2007-2013 гпдина. 

Еврппскауа кпмисија вп свпјпу Сурауещки извещуај за пплиуикауа на единсувп 201073 признава 

дека „напредпкпт вп ставаое на спцијалната вклушенпст какп припритет е релативнп сппр и 

не е ппдеднаквп распределен низ фпндпвите и прпграмите.“ Иакп акуивнауа вклушенпсу дпсега 

не е ппсуавена за приприуеу пд земјиуе шленки, некпи пд нив веќе ги кприсуеа Сурукуурниуе 

фпндпви за ппддрщка на меркиуе на акуивна вклушенпсу вп нивниуе Операуивни прпграми, без да 

си именуваау уака. Обединеупуп Кралсувп дури и ппсвеуи еден уранснаципнален прпграм на 

акуивнауа вклушенпсу, благпдарејќи на приуиспкпу пд НВО секупрпу. Вп псум пд девеу англиски 

регипни прпгрампу е суавен какп приприуеу. Сепак, кприсуеоеуп на Сурукуурниуе фпндпвивп 

ппддрщка на меркиуе за акуивна вклушенпсу мпже да биде мнпгу ппдпбренп, акп се ппгледне 

надвпр пд сегащнипу фпкус на акуивни мерки вп склпп на Операуивниуе прпграми. 

Сурауегијауа Еврппа 2020 дава единсувена щанса за кприсуеое на Сурукуурниуе фпндпви за 

прпмпвираое на акуивнауа вклушенпсу какп инсурумену вп бпрбауа прпуив сирпмащуијауа и 

ппщуесувенауа исклушенпсу. Ппщирпкиуе спцијални цели (целуа на врабпууваое и целуа на 

намалуваое на сирпмащуијауа) назнашени вп суплбпу на вклушувашкипу расу и нивнпуп 

спрпведуваое преку упаусувауа за врабпууваое (пспбенп упаусувауа 7 и 10) им дава јасен мандау 

на земјиуе шленки да ги мпбилизираау Сурукуурниуе фпндпви за намалуваое на сирпмащуијауа и 
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да гп згплемау брпјпу на луде сп квалиуеунп врабпууваое. Вп спгласнпсу сп Бучеускипу извещуај74 и 

Заклушпциуе на 5-пу Кпхезиски извещуај75, кприсуеоеуп на ЕФ фпндпвиуе уреба да биде усмеренп 

кпн главниуе цели на Сурауегијауа Еврппа 2020, ппддржувајќи гп згплеменпуп кприсуеое на 

Сурукуурниуе фпндпви за намалуваое на сирпмащуијауа и ппщуесувенауа исклушенпсу. За да пва 

се направи, ппврзанпсуа меду ЕФ фпндпвиуе и приприуеуиуе на наципналниуе пплиуики уреба 

ппдпбрп да се пгледаау вп Наципналниуе прпграми на рефпрми, а да се сувпри и ппдпбра 

ппврзанпсу сп наципналниуе сурауегии за бпрба прпуив сирпмащуијауа...76 Вп уаа смисла, и 

Еврппскипу фпнд за развпј на регипниуе и Еврппскипу спцијален фпнд уреба да имаау клушна улпга 

вп ппууикнуваое на инвесуираоеуп вп квалиуеуни спцијални и здравсувени инфрасурукуури, какп  

и пбјекуи и услуги, за да се псигура успещен пау за вклушуваое и квалиуеуни рабпуни месуа за 

најгплемипу брпј на ранливи групи луде. 

Од виуалнп знашеое е, ппсебнп вп пва време на криза, да се пренаспшау меркиуе на Еврппскипу 

спцијален фпнд кпн најранливиуе групи, за да се спреши нивнауа ппнауампщна исклушенпсу, и пд 

пазарпу на урудпу и пд ппщуесувпуп, сп ппмалку мпжнпсуи за присуап дп нивниуе права и да впдау 

дпсупинсувен живпу без сирпмащуија. Сппред Кпмиуеупу за спцијална защуиуа, земјиуе шленки 

веќе дпбрп гп кприсуау Еврппскипу спцијален фпнд за ппддрщка на пплиуикиуе мпбилизирани вп 

кпнуексу на Еврппа 2020, ппзнашајнп вп ппдрашјауа на ушесувп на пазарпу на урудпу, акуивнауа 

вклушенпсу и превенција иун.77 

Медуупа, спрпуивнп на пна щуп беще прикажанп пд сурана на Ерппскауа кпмисија вп нејзинипу 

Заеднишки извещуај за спцијалнауа защуиуа и спцијалнауа вклушенпсу 2010, прпмениуе вп 

ппераципналниуе прпграми на земјиуе шленки имаа разлишни ефекуи вп пднпс на вклушуваоеуп 

на најранливиуе групи.78 Шленпвиуе на ЕАПН примеуија негауивни прпмени какп резулуау на 

згплеменпуп внимание на пдржуваое на врабпуенпсуа на урпщпк на пние щуп се најпддалешени 

пд пазарпу на урудпу и пддалешени пд ппщирпкиуе пплиуики на акуивна вклушенпсу щуп гп 

зајакнуваау присуаппу кпн правауа, услугиуе и бенефицииуе.79 

На пример, вп Обединеупуп Кралсувп, усппруваоеуп на екпнпмијауа веќе дпведе дп делумнп 

рефпкусираое на лудеуп щуп се  ппблиску дп пазарпу на урудпу. Пплпвина пд дппплниуелниуе 

фпндпви (79 пд 158 милипни фунуи) се распределени на дпдауни прпфесипнални пбуки и 
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спвеууваоа за луде ппблиску дп пазарпу на урудпу (вп ризик да гп загубау рабпунпуп месуп или 

пние щуп веќе гп за губиле).80 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i. Инуегрирани пауищуа и пбезбедуваое присуап дп услуги за пние щуп се најпддалешени пд 

пазарпу на урудпу, уие да имаау ппддрщка за вклушуваое и квалиуеунп рабпунп месуп 

Инуегриранипу присуап на акуивна вклушенпсу уреба да има за цел справуваое сп ппгплемиуе 

прешки за дпбиваое квалиуеуна рабпуа и ппддржуваое на лудеуп да ушесувуваау вп ппщуесувпуп, 

зајакнувајќи ги нивниуе права на средсува и услуги и на дпсупинсувен живпу. Ова би уребалп да 

спдржи: 

 Заеднички мерки предвидени да ги ппддржат индивидуалните пристапи кпн 

врабптуваоетп и учестптп вп ппштествптп и зајакнуваоетп. Сурукуурниуе фпндпви уреба 

да се кприсуау за финансираое на прпекуи щуп ги ппддржуваау лудеуп на паупу дп 

квалиуеуна рабпуа (види ппдплу: суудија на слушај 1) или дп ушесувп вп ппщуесувпуп и 

вклушуваое (суудија на слушај 2). Овие заеднишки пауищуа уреба да ги ппврзау 

прпфесипналнпуп пбразпвание, пбукиуе, спвеууваоеуп, развиваоеуп на друщувени 

вещуини, јазишниуе курсеви, уемелниуе услуги какп деускауа нега или уренсппрупу и 

релевануниуе услуги на заедницауа или спцијалнауа ппмпщ (СС 1). Уие исуп уака уреба да 

се справау сп прешкиуе за вклушуваое сп пхрабруваое на лпкални развпи и ппдпбруваое 

на зајакнуваоеуп, вещуиниуе и градеоеуп капациуеуи за исклушени луде вп кпнуексу на 

развпјпу на заедницауа.Приусапиуе пп мерка не уреба да се усмерау самп на уап да им се 

најде рабпуа на лудеуп, ууку да им се ппмпгне дп вклушуваое вп ппщуесувпуп: градеое 

сампдпверба, суекнуваое нпви вещуини и капациуеу за ангажираое вп прпекуи на нивнауа 

лпкална заедница (СС 2). 
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Овие брпјки се земени пд Прегледпу на влијаниеуп на еврппскипу спцијален фпнд за пние щуп се 
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За да ја направи акуивнауа вклушенпсу сеппфауен принцип на Сурукуурнипу фпнд, ЕАПН 

предлпжи 5 впдешки принципи 

i. Инуегрирани пауищуа и пбезбедуваое присуап дп услуги за пние щуп се најпддалешени 

пд пазарпу на урудпу, уие да имаау ппддрщка за вклушуваое и квалиуеунп рабпунп месуп 

ii. Кприсуеое на меки индикаупри за мереое на напредпкпу 

iii. Осуваруваое: ппуребна е пријауелска средина за спцијлануа вклушенпсу вп пдредбиуе на 

Сурукуурниуе фпндпви (принцип на парунерсувп, уехнишка ппмпщ и глпбални неппврауни 

средсува) 

iv. Наспшуваое на акуивнауа вклушенпсу низ сиуе Сурукуурни фпндпви (присуап на успещна 

инпвауивна инуеграција) 

v. Прпмпвираое на уранснаципналнауа димензија на акуивна вклушенпсу 



 Развиваое интегрирани пристапи кпи пбезбедуваат пристап дп примерени примаоа и 

квалитетни и дпстапни услуги какп предуслпв за успещен пау дп вклушуваое и 

придружуваое на лудеуп дп прпнапдаое квалиуеуна рабпуа. Вп пваа смисла, ппсебен 

акцену уреба да се суави на присуаппу дп квалиуеуни услуги (спцијални и псуанауи) преку 

градеое капациуеуи за спцијалниуе НВО-ауа да пбезбедау инфрасурукуура на спцијални 

услуги  (ппсебнп вп спседниуе ппдрашја), на пример дплж линијауа на лпкалнипу спцијален 

прпграм, развиен сп преухпднипу прпграм. Одредбиуе на Еврппскипу фпнд за развпј на 

регипниуе вклушува за спседниуе ппдрашја, услуги вп спседсувпуп (§4.3), здравсувп, 

спцијална и лпкална инфрасурукуура (§4.11) и урбани прпграми, развпј на заедницауа (§8). 

Уреба да се прпмпвира инуегриран присуап за кпмбинираое на Еврппскипу фпнд за развпј 

на регипниуе и Еврппскипу спцијален фпнд, за да се пбезбедау квалиуеуни спцијални 

инфрасурукуури и услуги за најранливиуе групи луде. 

Суудија на слушај 1: ЕАПН Щведска, прпеку „хплисуишка прпфесипнална пбука“ 

Целуа на пвпј двпгпдищен прпеку (пд авгусу 2009 дп авгусу 2011) е да ппнуди пбука за врабпуениуе 

вп црквауа и да пбезбеди кппрдинирана ппддрщка (рехабилиуација или пбука) на група 

дискриминирани луде, најпддалешени пд пазарпу на урудпу. Неврабпуениуе луде, какп и 

врабпуениуе вп јавнипу секупр ушесувуваау вп прпгрампу на рехабилиуација. Прпгрампу се спсупи пд 

курсеви (уерапија на кпгниуивнп пднесуваое, рехабилиуациска наука и пракуишни вещуини: 

шисуеое, сликаое, пдржуваое на градини...) и пракуишен развпј на меупди вп ури регии, усмерени 

и навнаурекпн парпхијауа, и нанадвпр вп спрабпука ппмеду јавнипу секупр и црквауа и спцијалниуе 

преупријауија, кприсуејќи хплисуишки и дплгпрпшен присуап меду разлишниуе служби. Парпхискиуе 

заедници се кприсуени какп ппзиуивна средина за изградба на дплгпрпшни врски, пвпзмпжувајќи 

рехабилиуација и пбука за лудеуп. Прпекупу им ппмпгна на ппвеќе пд 100 луде, земајќи ги за цел 

врабпуениуе на Лууеранскауа црква вп Скане. 

Преку ппддрщкауа пд Сурукуурниуе фпндпви мпже да се развие хплисуишки присуап за акуивна 

вклушенпсу, уемелен на инуегрирана и пдржлива спцијална рабпуа за прпфесипнална пбука и 

рехабилиуација, прилагпден на ппсебниуе ппуреби на ранливиуе групи луде. Вещуиниуе на 

врабпуениуе вп црквауа и залпжбауа на црквениуе заедници за преземаое пбврска кпн 

исклушениуе луде се зајакнале. Негативнипт спцијален и екпнпмски кпнтекст (нпр. недпстатпкпт на 

рабптни места и прекратки рехабилитаципни перипди) ја спречуваат целпсната вклученпст на 

лудетп. Други фактпри мпже да вклучуваат недпстатпк на спрабптка пд страна на врабптените вп 

црквата (за да примат некпгп на прпфесипнална пбука и рехабилитација) и пд парпхиите. Какп и 

меду јавнипт сектпр и црквата. 

Кпнуаку: Јпханес Јпргенсен, ЕАПН Щведска, Johannes.jorgensen@svenskakyrkan.se 

 

ii. Кприсуеое на меки индикаупри за мереое на напредпкпу 

Какп висуински да се измери напредпкпу за лудеуп најпддалешени пд пазарпу на урудпу? 
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Индикауприуе за спцијална вклушенпсу би уребале да измерау дп кпја мерка и кплку се 

спцијалниуе цели ппсуигнауи. Овие пбишнп се дели на ури врсуи: цел (кпја група или ппдрашје е 

цел?), лпкација (усмеренпсу на најсирпмащниуе предели) и резулуауи (мереое на ефекуиуа нещуп 

ппдпцна – исуп уака нарешенп прпгресија). Какп щуп исуакна Еврппскауа кпмисија, пваа врсуа на 

индикаупри се ущуе ппвеќе ппуребни, бидејќи нпвипу суплб на вклушенпсу на Еврппа 2020 ќе има 

ппуреба пд ппдпбри спцијални индикаупри за следеое и прпценка на напредпкпу кпн 

псуваруваоеуп на целуа на намалуваое на сирпмащуијауа и целуа на врабпууваое. 

Медуупа, мпменуалнп ппсупјау некплку слабпсуи вп мереоеуп на спцијалнауа вклушенпсу вп 

Сурукуурниуе фпндпви. Кприсуениуе индикаупри се самп некплку и  пгранишени самп на мал дел 

пд Еврппскипу спцијален фпнд. Упа се првенсувенп тврди индикатпри, щуп се усмерени на 

брпеое (внес, прпупк, излез), нп кпи не ни кажуваау нищуп за квалитетпт на прпгрампу ниуу за 

негпвиуе резулуауи вп смисла на прпмпвираое на спцијалнауа вклушенпсу. Мещавина пд тврди и 

меки индикаупри би пбезбедилп ппефекуивни средсува за мереое на напредпкпу вп намалуваое 

на сирпмащуијауа, ппсебнп низ прпмпвираое на акуивнауа вклушенпсу, какп  за квалиуеупу, 

пдржливпуп врабпууваое. 

Мекиуе индикаупри на резулуауиуе се усмерени на средниуе нивпа и мпжау да ја мерау 

ппминауауа пддалешенпсу, нпр. напредпкпу щуп кприсникпу гп прави кпн врабпууваоеуп или кпн 

ушесвпуп вп ппщуесувпуп и вклушенпсуа, какп резулуау на инуервенцијауа на прпекупу. Намесуп 

краукпвидна усмеренпсу на уранзицијауа кпн некпе рабпунп месуп, пвие индикаупри гп мерау 

развпјнипу напредпк – нпр. изградуваоеуп на сампдпверба, суекнуваое нпви капациуеуи за самп-

развпј, друщувени вещуини и псуваруваое на лишниуе цели, згплеменп ушесувп и ангажман вп 

прпекупу и вп нивниуе лпкални заедници. Сеуп упа ќе пвпзмпжи да им се ппмпгне вп 

прпнапдаоеуп пдржливп врабпууваое, каде щуп е впзмпжнп, или вп ппдпбрпуп ушесувп, нп щуп 

исуп уака ппблиску ги пусликува ппщирпкиуе цели ппврзани сп ппгплема вклушенпсу/цели на 

акуивнауа вклушенпсу. 

Овие индикаупри се исуп уака клушни и ппради упа щуп уие шесуп ги преусуавуваау главниуе 

резулуауи ппсуигнауи пд лудеуп најпддалешени пд пазарпу на урудпу вп прпекуиуе на Еврппскипу 

спцијален фпнд, а ппмагаау и за да им се демпнсурира на самиуе кприсници напредпкпу кпј гп 

имаау направенп. Овие меки индикаупри мпжау и да приппмпгнау вп мереоеуп и ппдпбруваоеуп 

на дплгпрпшнипу развпј на прпекуиуе и ппдпбрп да им гп ппкаже ппсуигнауипу напредпк на 

надвпрещниуе парунери и финансиери. 

За прпекуиуе на Еврппскипу фпнд за развпј на регипниуе има мнпгу пращаоа каде прпблемпу на 

акуивна вклушенпсу се важни и каде щуп уесуираоеуп на акуивнауа вклушенпсу, применеуа низ 

индикаупри, мпже да биде релеванунп: 

 На пбјекуиуе за деускп згрижуваое: % смесуени вп незавидни репни (лпкација), % 

кприсуени пд рпдиуели пд незавидни групи (цел), % рпдиуели щуп напредуваау вп 

пбукауа, рабпуауа, врабпууваоеуп, ушесувп вп ппщуесувпуп (резулуауи); 

 За здравсувениуе прпекуи: % на кприсници пд групи сирпмащни луде (целни групи), % на 

целни групи сп ппдпбренп здравје (резулуауи). 



Мекиуе индикаупри уреба да сезаснпвани вп заеднициуе и развиени заеднп сп НВО-ауа вп бпрба 

прпуив сирпмащуијауа и другиуе шиниуели, преппзнавајќи ги вещуиниуе и деуалнпуп лпкалнп 

знаеое на НВО-ауа вп пднпс на капациуеуиуе и прешкиуе сп кпи исклушениуе пд пазарпу на урудпу 

се сппшуваау и какп најдпбрп да се надминау. 

Мекиуе индикаупри би уребалп, исуп уака, да бидау ппвеќе заснпвани на ппуребиуе и 

сппспбнпсуиуе (мерејќи гп нивпуп на вещуини, искусувп...) и мерејќи кплку успещен бил прпекупу 

вп прилагпдуваое на услугиуе кпн целнауа група, развивајќи ефикасни, индивидуални пауищуа сп 

кпи се ппсуигнуваау целиуе, да им се ппмпгне на лудеуп да напредуваау на паупу на вклушенпсу, 

ушесувп и/или квалиуеуна рабпуа. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Примери на меки индикаупри 

На пример, за прпекуиуе на Еврппскипу спцијален фпнд, резулуауиуе и напредпкпу би мпжеле да 

се мерау сп: 

 % на заврщени инуервенции 

 % на напредуваое кпн ппнауампщна пбука/пбразпвание/квалификации/целпживпунп 

ушеое 

 % на напредуваое кпн квалиуеунп рабпунп месуп (прирпда на дпгпвпрпу, ппла/целп 

рабпунп време) 

 % сп ппследнпуп врабпууваое над/на/ппд/мнпгу ппд минималнауа плауа 

 % на пние шија спцијална сиууација се ппдпбрила една/две гпдини ппдпцна... 

 % на пние щуп ги ппдпбриле друщувениуе и псуанауиуе вещуини, изградиле сампдпверба, 

зајакнале иун. 

 % на пние щуп се ангажирале вп акуивнпсуи на ппщуесувенп ушесувп/развпј на заедницауа 



Суудија на слушај 2: ЕАПН (ЕАПН Белгија), Паруис 

(Parcours territoriaux d’inclusion sociale) 

Овпј прпеку е кппрдиниран пд сурана на здружениеуп Chapitre XII – Integra Plus, заеднп сп 5 други 

здруженија, кпи делуваау вп руралниуе средини вп прпвинцииуе Лиж и Намур, а делува преку 

парунерсувп сп кпмплеменуарни секупри (присуап и пдржуваое на врабпуенпсуа, зајакнуваое, 

впсппсуавуваое на преуприемаши и акуивнпсуи иун). Прпекупу разви разлишни и кпмплеменуарни 

иницијауиви (кплекуивни градини сп зеленшук, прпфесипнални усмеруваоа, ушеое/пбука, 

прпценка и кпнсплидација на квалиуеупу на куќиуе, услугиуе и рабпуниуе месуа). Ппсупи щирпк 

спекуар на ппшеуни упшки за плеснуваое на напредниуе и индивидуални прпфесипнални пауищуа, 

имајќи ги предвид уериупријауа, разлишнпсуа на пппулацијауа и нивниуе ппуреби (мпбилнпсу, 

друщувени ппврзуваоа, кулуурни дпсуигаоа, суан, сампдпверба иун), щуп впди дп акуивна 

вклушенпсу. Паруиципауивнипу прпцес кпј пди пддплу нагпре,исуп уака им дава прпсупр на 

кприснициуе да ги искажау свпиуе сведпщува, мисли и анализи вп врска сп врабпууваоеуп и 

вклушенпсуа, ппмагајќи ппдпбрп да се адапуираау на лпкалниуе рамки на живпуни услпви и 

уериупријални и спцип-екпнпмски реалиуеуи,  сп кпи се сппшуваау кприснициуе. 

Вп 2009 гпдина, скпрп 400 луде, најпддалешени пд пазарпу на урудпу имаа кпрису пд пвпј прпеку. 

Сурукуурниуе врски сп јавниуе служби пд здружениеуп щуп гп кппрдинираще прпекупу (преку СРАТ 

– Public Centre of Social Aid) гп зајакнаа дијалпгпу медупснпвнпуп нивп и јавнипу секупр на 

уериупријауа. Сп пва щирпкп ппле на ппјдпвни упшки, акуивнауа вклушенпсу мпже да се ппсуигне 

преку 3 елеменуи: присуап дп рабпуа, вплпнуерскп инвесуираое вп смисла на ппщуесувенп ушесувп 

вп лпкалнауа заедница, задржуваое на рабпуниуе месуа и ппдпбруваое на рабпуниуе услпви. 

Главни предизвици: 

 Мнпгу време ппурпщенп на развиваое на прпекупу сп јавниуе служби ппради 

админисурауивни прешки. Бирпкраускиуе админисурауивни бараоа исуп уака ги ппукппуваау 

ппинпвауивниуе и креауивниуе присуапи, кпи се пспбенп ппуребни за ппддржуваое на 

групи ранливи луде. 

 Каснеоеуп на исплауиуе неизбежнп впди дп задплжуваое. Ова ги шини Сурукуурниуе 

фпндпви недпсуапни за малиуе  НВО-а. 

 Глпбалнауа рамка за следеое и пресмеуки е намеунауа без разликуваое ппмеду малиуе и 

гплемиуе прганизации и инсуиууции. Нпвиуе инпвауивни прпцедури кпи ја прпмпвираау 

акуивнауа вклушенпсу, за малиуе прганизации уреба да се ппсуави уака да им пвпзмпжи 

присуап дп Сурукуурниуе фпндпви. 

Кпнуаку: Крисуине Рулп, Integra Plus, coordination@integra-plus.be  
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Кпмбинираое на Еврппскипу спцијален фпнд и Еврппскипу фпнд за регипнален развпј за 

псуваруваое на спцијална вклушенпсу: инуервенции вп Дплна Саска, Германија 

Благпдарение на инвплвиранпсуа на спцијалниуе НВО-а вп нацрупу на нпвиуе прпграми на ЕСФ и 

ЕФРР за прпграмскипу перипд 2007-2013, спцијалнауа вклушенпсу беще вградена вп прпграмиуе. 

Вп ппдрашјеуп на ЕФРР, нпвипу прпграм нарешен Обнпва и развпј на урбаните ппдрашја беще 

направен сп цел да гп прпмпвира пдржливипу урбан развпј. Една секција е ппсвеуена на 

Ппдпбруваое на спцијалната и културна инфраструктура. Финансираоеуп мпже да се даде на 

прпекуи кпи ппддржуваау: 

 Изградба и прпщируваое на услугие и прганизацииуе, кпи рабпуау сп деца и млади луде, 

жени и девпјки, суари лица и лица сп инвалидиуеу, 

 Изградба, пбнпва и прпщируваое на услугиуе вп ппдрашјеуп на кулуурауа, сппрупу и 

рекреацијауа: месуа за средби, здравсувени ценури, ценури за пбразпвание и  пбука и 

пбласни уреди, 

 Обезбедуваое инуегриран присуап за лпкален развпј, вклушувајќи ушесувп на граданиуе, 

 Превенциски мерки за урбанауа деликвенција. 

 Приприуеу имаау прпекуиуе щуп ги кпмбинираау инуервенцииуе на ЕФРР и ЕСФ. На пример, 

железнишкауа суаница Junior-Railway е смесуена вп регипнпу Север (Даненберг). Суарауа 

железнишка суаница беще купена пд лпкалнауа  власу и беще пренаменеуа сп ппддрщка на 

ЕФРР. Рабпуниуе месуа сувпрени сп ренпвацијауа и рекпнсурукцијауа даваау мпжнпсуи за 

врабпууваое за неврабпуениуе и лудеуп вп незавидна пплпжба, сп ппддрщка на 

спцијалниуе НВО-а и пспбенп на Агенцијауа на прпуесуанускауа црква. Целуа е да се 

управува сп железнишкауа суаница преку прпекуи и мерки, усмерени кпн пвие групи луде, 

сп фпкус на младиуе луде вп незавидна пплпжба. 

Кпнуаку: Рајнхард Куен, Kuehn@caritas-dicvhildesheim.de  

 

iii. Осуваруваое: ппуребна е пријауелска средина за спцијлануа вклушенпсу вп пдредбиуе на 

Сурукуурниуе фпндпви (принцип на парунерсувп, уехнишка ппмпщ и глпбални неппврауни 

средсува) 

Целпснауа импликација на Акуивнауа вклушенпсу е впзмпжна самп акп ппсупи пријауелска средина 

за спцијална вклушенпсу. Вп пракса, НВО-ауа щуп се бпрау прпуив сирпмащуијауа имаау гплемп 

знаеое за ппуребиуе на најранливиуе групи луде и нивниуе кулуурни и спцип-екпнпмски 

ппуещкпуии на пдредена уериуприја, бидејќи уие впдау прпекуи за/сп нив на самипу уерен, на 

лпкалнп нивп. Какп щуп исуакна Фабрицип Барца вп свпјпу извещуај за иднинауа на кпхезипнауа 

пплиуика: ппуребна е сурауегија базирана на месупуп, кпја им дава ппгплемп знашеое на 

лпкалниуе акуери, спцијалниуе инуереси и НВО-ауа.81  
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 „Ппвеќе вклушенпсу на уелауа щуп ги преусуавуваау инуересиуе на нивп на ЕФ и на наципналнп нивп, 
пспбенп вклушувајќи ги НВО-ауа, вп склад сп мандаупу на Еврппскипу Спвеу 2002 да ги мпбилизира сиуе 
важни уела. Нп пва уреба да биде самп препден шекпр кпн крајнауа цел на мпбилизираое на 
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Оваа пријауелска средина за спцијална вклушенпсу зависи пд прпмпвираоеуп на следниве 

елеменуи: 

iii.1 Ппддржуваое на спцијалниуе НВО-а вп псуваруваое на прпекуиуе 

Спцијалниуе НВО-а, бидејќи рабпуау дирекунп за и сп сирпмащниуе и исклушени луде, ги знаау 

нивниуе ппуреби и спцип-екпнпмски сиууации на уеренпу. Уие се вп дпбра ппзиција да примеуау 

щуп функципнира и да ги прилагпдау услугиуе на ппуребиуе на специфишнауа група, псигурувајќи 

гп нивнпу ушесувп сп паруиципауивен присуап. Уие се исуп уака вп кпнуаку сп разниуе акуери на 

лпкалнп нивп (лпкалниуе власуи, нудиуелиуе на услуги...), щуп ги суава вп дпбра ппзиција да впдау 

ефикасни прпекуи сп кпи ќе ја прпмпвираау акуивнауа вклушенпсу. 

Медуупа, финансискиуе и админисурауивни прешки щуп прпизлегуваау пд кпмплексниуе пдредби 

на Сурукуурниуе фпндпви вп мпменупв спрешуваау мнпгу НВО-а щуп се бпрау прпуив 

сирпмащуијауа, да имаау присупа дп Сурукуурниуе фпндпви за развиваое на прпекуиуе на 

вклушуваое. Урендпу на пмаспвуваое, каде дпгпвприуе гп дпбиваау гплемиуе привауни 

прганизации, кпи за цел ги имаау лудеуп блиски дп пазарпу на урудпу за да ппсуигнау 

квануиуауивни цели, ѝ нащуеуува на имплеменуацијауа на инуегрираниуе присуапи, кпи за цел ги 

имаау најранливиуе групи. Прпмпвираоеуп на присуаппу пддплу нагпре, кпмбинирајќи развпј на 

заедницауа и паруиципација, е заупа пд клушна важнпсу. И ппкрај дпкажанипу успех вп 

ангажираоеуп на псуваруваое на најуещкиуе цели, Глпбалниуе фпндпви82 и Уехнишкауа ппмпщ83 

се вп гплема мерка неискприсуени пд земјиуе шленки. 

Фспехпу на пвие мерки се дплжи на 2 клушни каракуерисуики: 

 Ппддржуваое на дпсуапнпсуа и флексибилнпсуа  на пбезбеденпуп, кпга мнпгу 

прганизации веќе се ппзнауи и ја имаау дпбиенп дпвербауа на целниуе заедници, и 

 Фпкус на спцијалнауа вклушенпсу и напредпк кпн пазарпу на урудпу, намесуп самп кпн 

квануиуауивниуе резулуауи.84 

                                                                                                                                                                                           
ппуенцијалниуе кприсници на пплиуикауа и лпкалниуе пгранпци на пвие уела на секпе месуп каде щуп има 
инуервенција“ Фабрицип Барка: „Агенда за рефпрмирана кпхезипна пплиуика – присуап уемелен на 
прпсупрпу, за да се испплнауа предизвициуе и пшекуваоуа на Еврппскауа Фнија.“ Еврппска кпмисија, Брисел, 
2009, сур.151.   
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 Шлен 42 пд пдредбиуе на Сурукуурниуе фпндпви гп дефинираау механизмпу на Глпбалниуе неппврауни 
средсува каде щуп „Земјауа шленка на управувашкпуп уалп мпже да му ги дпвери управуваоеуп и 
имплеменуацијауа на дел на пперауивнипу прпграм на еднп или ппвеќе ппсреднишки уел.“ Кприсуеоеуп на 
глпбалниуе неппврауни средсува за ппсуигнуваое на целиуе на Еврппскипу спцијален фпнд е исуп уака 
ппууикнау сп шлен 11 на Нацру пдредбиуе на ЕСФ. 
83

 Какп щуп е дефиниранп вп шлен 45 на Одредбиуе на Сурукуурниуе фпндпви, „уехнишкауа ппмпщ е 
креирана за ппддрщка на непрешенпуп пдвиваое и управуваое на пперацииуе на Сурукуурниуе фпндпви, на 
пример сп ппфау на суудии щуп се пднесуваау на функципнираое на фпндпвиуе, разменауа на инфпрмации 
и искусува, прпценка и сисуем на кпмпјууеризирани инфпрмации, нп исуп уака и за ппфау на крајни 
кприсници.“ 
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 Преглед на сведпщува за влијаниеуп на ЕСФ на пние щуп се најпддалешени пд пазарпу на урудпу 2007-
2013, направен за Third Sector European Network пд сурана на Ценуарпу за регипналнни екпнпмски и 
спцијални исуражуваоа (пкупмври 2009). 



Вп Щпанија, Операуивнипу прпграм прпуив дискриминација вп 2000-6 се псувари преку 

глпбалнипу фпнд управуван пд Фпндацијауа Luis Vives, верпјаунп најгплемиуе неппврауни средсува 

дпделени дпупгащ. 

Вп Бриуанија, ракпвпдниуе служби дадпа наципнална и регипнална уехнишка ппддрщка за 

спцијалниуе НВО-а низ ЕСФ и ЕФРР вп кпнуинуиуеу пд 1993 гпдина (преку London Voluntary Sector 

Training Consortium (LVSTC)). Непдамна, LVSTC впдеще двпгпдищнп парунерсувп сп 8 други 

прганизации за псуваруваое на прпекупу на регипнална изградба на капациуеуи за ппддрщка на 

3100 микрп прпекуи на уерен. Ова сега е уназаденп пд сурана на Еврппскауа кпмисија, кпја 

инуервенираще за да гп сппре сисуемпу на уакси, кпј им ппмага на агенцииуе да ја спберау 

ппуребнауа сума за уехнишка ппддрщка.85  

iii.2 Прпмпвираое на ефикаснпуп управуваое уемеленп на парунерски принцип 

Ова знаши ппупплнп искприсууваое на парунерскипу принцип на сиуе нивпа на прпцеспу на 

Сурукуурниуе фпндпви (ппдгпупвка, спрпведуваое, следеое и прпценка на Операуивниуе 

прпграми). Сппред шленпу 11 на Одредбиуе на Сурукуурниуе фпндпви, се пшекува земјиуе шленки 

да рабпуау вп спрабпупка сп НВО-ауа и граданскпуп ппщуесувп. Ова знаши дека НВО-ауа прпуив 

сирпмащуијауа, какп и НВО-ауа вп другиуе клушни ппдрашја на пплиуикауа на Сурукуурниуе 

фпндпви (нпр. живпуна средина,) уреба да  бидау вклушени вп креираоеуп и спрпведуваоеуп на 

Сурукуурниуе фпндпви, ппсебнп на нивниуе пперауивни инсуиуууи и меупди (нпр. кпмиуеуиуе за 

следеое, прпценка, индикаупри). За шленпвиуе на ЕАПН, уппуребауа на парунерскипу принцип 

псуанува вирууелна.86 Негпвауа целпсна имплеменуација бара вклушенпсу на щирпк спекуар на 

градански прганизации, кпи преусуавуваау целни групи, вклушувајќи НВО-а вп бпрба прпуив 

сирпмащуијауа и самиуе сирпмащни луде. НВО-ауа уреба да се избираау преку уранспаренуен 

селекциски прпцес и да ушесувуваау какп шленпви вп прпцеспу на дпнесуваое на пдлукиуе вп сиуе 

кпмиуеуи за следеое (ЕСФ и ЕФРР) сп пплнп правп на глас. 

Фпндпвиуе за уехнишка ппддрщка уреба исуп уака да се дпсуапни за НВО-ауа вп ЕФ преку 

ппфлексибилни правила на кп-финансираое, за да се дпзвпли псуверуваое на нивниуе пснпвни 

улпги какп парунери вп спсуав на кпмиуеуиуе за следеое. 

iii.3 Уесуираое на упа кплку управнипу сисуем на Сурукуурниуе фпндпви гп ппддржуваау лпкалнипу  

        развпј 
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ЕАПН Бугарија, акциски прпеку: „Одржлив развпј на лпкалниуе екпнпмии и заедници преку 

спцијалнауа екпнпмија, ппдпбруваое на спцијалниуе услуги и ефикаснпуп кприсуеое на 

сурукуурниуе фпндпви“ 

Овпј пилпу акциски/исуражувашки прпеку, финансиран пд ЕСФ, е усмерен кпн ппсуигнуваое 

ефикаснпсу на управувашкипу механизам на наципналниуе Сурукуурни фпндпви. Дали 

Сурукуурниуе фпндпви нависуина гп ппддржуваау лпкалнипу развпј и дп кпј суепен 

кпресппндираау приприуеуиуе на Сурукуурниуе фпндпви сп приприуеуиуе на малауа ппщуина? 

Прпекупу вклушува 2 Фниверзиуеуа (Спфија и Благпевград), Инсуиууупу за спциплпгија на 

Бугаркауа Академија на науки, ппщуинауа Сапарева Баоа, лпкална НВО (Женска Аспцијација: пд 

прплеууа) и Наципналнауа федерација за врабпууваое на лица сп инвалидиуеу. 54 сууденуи пд 

два Фуниверзиуеуи рабпуеа заеднп сп академициуе, лпкалнпуп население и лпкалниуе власуи за 

да направау вклушувашки акцискп-исуражувашки прпеку и да елабприраау „прпекуи на надеж“

  вп разлишни ппдрашја (екп-фарми, кушуурни фесуивали, сурауегии на лпкалниуе заедници, 

градеое на капациуеуи на лпкалниуе НВО-а щуп рабпуау сп инвалиди, регипнални здруженија за 

земјпделски прпизвпдиуели, развпј на уурисуишки услуги и акуивнпсуи за деца). 

Елабприран вп спсуав на прпекупу на Уранснаципналнауа ЕФ Прпгрс „Мпсупви за вклушуваое“, 

пвпј прпеку ги акуивираще лпкалниуе групи за иницијауива и лпкалниуе власуи преку 

паруиципаупрски акции, исуражуваоа и спцијални меупдплпгии за ушесувп на јавнпсуа.Мнпгу 

разлишни шиниуели (ппсебнп млади луде) рабпуеа заеднп за ппууикнуваое на лпкалнипу развпј, а 

рабпуауа на „лпкалнипу експеру за развпј“ беще пдредена сп главен прпграм. 

Некпи пд клушниуе пукриуија на прпекупу беще дека сегащнауа рамка на Спцијалнипу фпнд е 

премнпгу приенуирана кпн бизниспу, а малку прилагпдена кпн лпкалниуе ппуреби за развпј, 

дпдека управауа на прпекупу беще пслабена сп админисурауивен упвар и финансиски прешки: 

- „Младиуе луде делау мнпщувп нпви идеи. Нп лпкални луде уука не се дпвплнп 

заинуересирани за лпкален развпј, дпдека вп минисуерсувауа, перспналпу нема кпмпеуенции 

да се справи сп пвпј вид на акуивнпсу.“ (преусуавник на лпкалнауа власу) 

- „Лпкалниуе власуи се заинуересирани самп за гплем бизнис и ууризам. Уие не правау нищуп 

или самп малку за лпкалниуе луде. Ние сакаме да ушесувувам и да ппмпгнеме.“ (преусуавник 

на НВО) 

- „Нема ни инфпрмации за уурисуиуе ниуу грижа за лпкалнипу развпј и лпкалниуе луде.“ 

(суудену пд универзиуеупу) 

Кпнуаку: Мариа Јелиазкпва / ЕАПН Бугарија, perspekt@tradel.net  

 

iv. Наспшуваое на акуивнауа вклушенпсу низ сиуе Сурукуурни фпндпви (присуап на успещна 

инпвауивна инуеграција) 

Фщуе пд ппшеупкпу, вградуваоеуп на ппуенцијалиуе на Акуивнауа вклушенпсу вп Сурукуурниуе 

фпндпви ќе зависи пд иденуификација на адеквауниуе пплиушки шекпри и впсппсуавуваоеуп на 

механизмиза ангажираое на главниуе инсуиууципнални шиниуели. Вградуваоеуп на сурауегииуе 
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уреба да биде елабприранп преку јака вклушенпсу на прганизацииуе на градамскпуп ппщуесувп. 

Уие уреба да имаау за цел да ја придпбијау залпжбауа на релевануниуе креаупри на пплиуики пд 

наципналниуе минисуерсува, лпкалниуе и регипналниуе власуи, спцијалниуе парунери, какп и на 

секупрскиуе прганизации за прпмпвираое на Акуивнауа вклушенпсу, суаваое на развпјпу на 

инпвауивниуе прпекуи и нивнпуп имплеменуираое какп приприуеу. 

За ефикаснп вградуваое на наципналнп нивп, уреба да се направи ппблиска врска ппмеду 

Сурукуурниуе фпндпви и Оувпренауа меупда на кппрдинација за спцијална защуиуа и спцијална 

вклушенпсу, какп и за Еврппскауа плауфпрма прпуив сирпмащуијауа. Сппред шленпвиуе на ЕАПН, 

скпрп да не ппсупјау ппвикуваое на Сурауегијауа на спцијална вклушенпсу на ЕФ вп пднпс на 

Сурукуурниуе фпндпви.87   

Вп рамки на Сурауегијауа Еврппа 2020, улпгауа на Спцијалнауа ОМК е вп мпменупв вп расправа вп 

пднпс на Плауфпрмауа прпуив сирпмащуија, иакп изгледа дека ОМК ќе биде засилена и ќе се 

прпдплжи сп некакпв пблик на наципналнп извесууваое за наципналнауа сурауегија на спцијална 

защуиуа и вклушенпсу. 

Вп пваа смисла, јаснп е дека врскауа ппмеду наципналниуе сурауегии за кпхезипна пплиуика и 

Наципналниуе прпграми на рефпрма, веќе предлпжени сп Дпкуменупу за ревизија на бучеупу88 и 

5-ипу Кпхезипнен извещуај,89 уреба да се ппддржау сп приприуеуиуе на Наципналнипу акциски 

план за вклушенпсу и Наципналниуе сурауегии за спцијална защуиуа и вклушенпсу, ппсебнп вп 

впдеоеуп на придпнесиуе на Сурукуурниуе фпндпви за псуваруваое на целуа на намалуваое на 

сирпмащуијауа. 

Ова знаши дека е ппуребна ппщирпка, ппсзиуивна и сеппфауна визија за кпхезијауа и акуивацијауа: 

суаваое ппмалку нагласпк на мпменуалниуе ппдрашја на расу (инпвацииуе и знаеоеуп, 

инфрасурукууриуе, преуприемнищувпуп, енергеускауа ефикаснпсу) за ЕФРР и премнпгу 

краукпвидна визија за акуивацијауа на пазарпу на урудпу за ЕСФ, сп премалку наспшенпсу кпн 

меркиуе за спцијлана паруиципација, изградба на заеднициуе и инуегриранипу лпкален развпј, 

какп и развпјпу на спцијалниуе услуги. 

Наципналнипу акциски план за вклушенпсу, какп и другиуе елеменуи на Спцијалнауа ОМК се 

вредни инсуруменуи, кпи мпжау да ппмпгнау Сурукуурниуе фпндпви ппдпбрп да ги испплнау 

целиуе на спцијална кпхезија и спцијална вклушенпсу. Овие вклушуваау дпгпвпрени заеднишки 

цели на ЕФ, кпи прпмпвираау присуап за сиуе дп правауа, ресурсиуе и услугиуе, знашајни алауки 

(вклушувајќи цел спекуар на индикаупри за спцијална вклушенпсу/спцијална защуиуа) и кприсни 

меупдплпгии – вклушувајќи ппгплема усмеренпсу кпн прпмпвираое на ушесувпуп на шиниуелиуе на 

наципналнп и на нивп на ЕФ. 

Еврппскауа кпмисија мпже да пдигра клушна улпга, пбраќајќи им се преппраки специфишни за 

земјауа (следејќи ги гпдищниуе извещуаи на зејиуе шленки за Сурукуурниуе фпндпви и Прпграмиуе 
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на наципнална рефпрма), за упа какп да се имплеменуира Акуивнауа вклушенпсу вп бпрбауа 

прпуив сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу. 

И кпнешнп, вградуваоеуп ппнауаму уреба да биде дппплнеуп сп механизми за псигуруваое 

кппрдинација за псуваруваоеуп на акуивна вклушенпсу преку Сурукуурниуе фпндпви на 

регипналнп, наципналнп и на нивп на ЕФ, вклушувајќи щаблпни за упаусува, индикаупри и 

репери/мерила. 

Вп пваа смисла, пснпваоеуп на плауфпрми на регипналнп, наципналнп и уранснаципналнп нивп, 

вклушувајќи ги сирпмащниуе луде и НВО-ауа щуп ги ппддржуваау, какп и лпкалниуе  набљудуваши, 

би играле клушна улпга вп ппууикнуваое на вградуваоеуп на акуивнауа вклушенпсу вп 

Сурукуурниуе фпндпви. 

Мнпгу пд пвие елеменуи изгледа какп да се преземени вп нпвиуе предлпзи на Сурауегијауа Еврппа 

2020, ппсебнп вп спсуав на Плауфпрмауа прпуив сирпмащуијауа.  

v. Прпмпвираое на уранснаципналнауа димензија на акуивна вклушенпсу 

Уранснаципналнауа димензија на прпекуиуе на ЕСФ е клуш за щиреое на кпнцепупу за Акуивна 

вклушенпсу на наципналнп, регипналнп и лпкалнп нивп. Вп преухпднипу прпграмски перипд, 

иницијауивауа на EQUAL беще двигауел на ЕСФ за ппддрщка на уранснаципналниуе и 

инпвауивниуе акции. EQUAL беще важен, не самп вп пбезбедуваоеуп на присуап дп Сурукуурниуе 

фпндпви за НВО-ауа, кпи изврщија пгрпмна задаша вп ппдрашјауа на спцијалнауа вклушенпсу, ууку и 

ппради свпиуе клушни каракуерисуики: прпмпвираое на зајакнуваоеуп, присуаппу пддплу нагпре 

и уранснаципналнпсуа. 

EQUAL прпграм за 2007-2013 нема, нп негпвипу кпнцепу уребаща да се вгради. Преамбулауа на 

Одредбауа на ЕСФ параграф 6 исуакнува: 

„Наушивме нпви лекции пд Иницијативата EQUAL, кпи треба да се интегрираат вп  

ппддрщката на ЕСФ. Ппсебнп внимание треба да се ппсвети на ушествптп на целните групи, 

интеграцијата на мигрантите, вклушувајќи ги и азилантите, идентификацијата на 

пплитишките пращаоа и нивнптп ппследпвателнп вградуваое, инпвација и експериментални 

техники, метпдплпгии за транснаципнална спрабптка, ппфат на маргинализираните групи вп 

пднпс на пазарпт на трудпт, влијаниетп на ппщтествените прпблеми на внатрещнипт 

пазар и пристап и ракпвпдеое сп прпектите заппшнати пд невладините прганизации.“ 

Вп пракса, самп некплку земји шленки развија уранснаципнални прпекуи.  Некпи земји се дпсуа 

пувпрени за уеми щуп мпжау да бидау финансирани, дпдека другиуе се ппспецифишни (нпр. 

реинуеграција на пазарпу на урудпу). Нивпуп на уранснаципналнпсу мпже да варира пд малешка 

уема вп некпј прпеку (нпр. урансфер на прпизвпдпу) дп прпеку щуп е вп гплема мерка 

уранснаципнален пп свпјауа прирпда. 

Вп Франција, првауа земја кпја прима предлпзи, ппсупи уранснаципнална кпмппненуа за 

инпвауивниуе уранснаципнални и инуеррегипнални акции на ЕСФ, управувани пд сурана на 

ппсреднишкауа прганизација Racine. Прпекуиуе ураау самп една гпдина сп курс на 

субвенципнираое пд 55% пп ури пснпви: инпвауивни и експерименуални прпекуи, инпвауивни 



парунерсува и уранснаципнална спрабпука. Инпвауивниуе и експерименуални прпекуи ја ппфаќаау 

бпрбауа прпуив дискриминација и целпживпунп ушеое преку нпви алауки и меупди. Инпвауивниуе 

парунерсува ги ппфаќаау врабпууваоеуп на младиуе, ппмагајќи им на пние щуп се најдалеку пд 

рабпунауа сила, признаваоеуп на квалификацииуе и нпвиуе преуприемашки акуивнпсуи преку 

щиреое на дпбр апракса, развпј на алауки и средби. Уранснаципналнауа спрабпука ги ппддржува 

најранливиуе луде на паупу кпн пазарпу на урудпу и вклушенпсуа преку акции на мпбилнпсу и 

размена на пракуишни знаеоа и рабпуни пракси за прпфесипналци и приправници, какп и 

взаемнпуп признаваое на квалификацииуе. 

Уранснаципналнауа сурана на прпекуиуе мпже да ја ппддржи акуивнауа вклушенпсу сп: 

 Нпсеое прави бенефиции за инпвауивниуе прпекуи, кпи развиваау присуап на инуегрирана 

акуивна вклушенпсу и кпи пдгпвараау на бараоауа на Сурауегискиуе упаусува на заедницауа 

за парунерсувп, вклушуваое на пплпвиуе, инпвација и уранснаципналнпсу преку „ушеое пд, 

адаптираое на вградените пристапи и пренесуваое на дпбрата пракса на други земји 

шленки.“ 

 Овпзмпжуваое на размена на знаеоа, искусува и дпбри пракси усмерувајќи се на 

сирпмащниуе и исклушени луде, нивниуе ппуреби и прешки щуп гп исклушуваау и развиваое 

уемауски приприуеуи за пбезбедуваое успещни пауищуа кпн вклушуваое и квалиуеуни 

рабпуни месуа. 

 Ппддржуваое на ушесувпуп на НВО-ауа щуп рабпуау на спцијална вклушенпсу сп прпеку, 

щуп ппсуавува пувпрени и редпвни ппвици за предлпзи и щуп ги шини дпсуапни за мали 

прпекуи и прпекуи вп заедницауа. 

 Имплеменуираое на парунерскипу принцип на сиуе нивпа на прпекуи на Сурукуурниуе 

фпндпви, за да се дпбие сурушнпсуа на лпкалниуе иницијауиви, пбраќајќи им се на 

ппуребиуе на најранливиуе групи, вп другиуе плауфпрми ппнудени пд управувашкиуе уела. 

 Обезбедуваое щирпка распрпсуранеупсу на дпбрауа пракса, спрпведена преку 

уранснаципнални акуивнпсуи на нивп на ЕФ и на наципналнп нивп. 

Уранснаципналните партнери не мпра да примаат средства преку ЕСФ вп свпите земји 

шленки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Некпи примери на уранаснаципнална рабпуа вклушуваау: 

 Уемауски рабпуилници/излпжби; 

 Суудиски паууваоа; 

 Спрпведуваое или уесуираое на нпви алауки, меупди, присуапи иун.; 

 Следеое на рабпуауа дп развиваое на пракса; 

 Насуани, семинари и кпнференции; и 

 Нпви заеднишки иницијауиви за развпј... 

 

 



Пример на уранснаципнален ЕСФ прпеку за акуивна вклушенпсу 

ЕАПН Обединеуп Кралсувп, нпви пауищуа за врабпууваое вп западен Лпндпн 

Целуа на пвпј прпеку, финансиран пд инпвацијауа на ЕСФ, Уранснаципналнпсу и кпмппненуа на 

Вградуваое вп ОК, е да им ппмпгне на лудеуп кпи се сппшуваау сп ппвеќе прешки да влезау на 

пазарпу на урудпу преку хплисуишки присуап и инуегрирани услуги, наспшени кпн неврабпуениуе 

жиуели, ппсебнп пние щуп се сппшуваау сп прешки за врабпууваое, суанари на спцијалниуе 

суанпви и привремени живеалищуа и луде сп менуални прпблеми/здравсувени ппуреби. 

Инпвауивниуе акуивнпсуи ги прифаќаау ппврзаниуе услуги вп спекуар на секупри пд ппддрщка за 

врабпууваое, развпј на пнлајн средсува и алауки, рабпуа сп врабпуениуе на јавниуе служби за 

развпј и уесуираое на пауищуауа за врабпууваое за жиуелиуе сп инвалидиуеу и ппврзанпсуа меду 

менуалнпуп здравје и услугиуе на врабпууваое. Упа ги вклушува лпкалниуе власуи на западен 

Лпндпн, Парунерсувпуп за рабпуа на западен Лпндпн, CNWL Фпндација за менуалнп здравје, 

увининг преупријауија, суанпвиуе Catalyst и Спвеупу на Лпндпн. 

Уранснаципналнауа димензија се спсупи вп парунерсувпуп сп Регипналнауа агенција за пплиуики 

на врабпууваое вп регипнпу Венеуп вп Иуалија. Исуражувашкипу прпеку за наципналниуе рамки 

за ппддрщка на групиуе вп незавидна пплпжба кпн врабпууваоеуп се псуварува, какп и 

преппзнаваоеуп на дпбриуе пракси, щуп мпжау да се применау и на другп месуп, за инуеграција 

при врабпууваоеуп, суанпвиуе, здравсувпуп и другиуе услуги. 

Перспналпу е пбушен да запище 1000 жиуели за врабпууваое и услуги на пбука. Пилпу пауищуауа 

вп јавнипу сервис за врабпууваое се суавени вп уппуреба. Се разви мпдел за инуеграција на 

менуалнпуп здравје и ппддрщкауа при врабпууваоеуп. Се впсппсуавија мрежи щуп ги сппјуваа 

клушниуе услуги за да пбезбедау инуегрирана ппддрщка за барауелиуе на рабпуа. 

Кпнуаку: Сијед Мазар, Ealing Borough Council, MazharS@ealing.gov.uk  

 

Преппраки 

На нивп на ЕФ 

 Јаснп да се преппзнае Акуивнауа вклушенпсу какп приприуеуна уема вп нпвиуе Одредби на 

Сурукуурниуе фпндпви, ппврзана сп главниуе цели на намалуваое на сирпмащуијауа на 

Еврппа 2020 и Наципналниуе прпграми на рефпрма. 

 Да се развие прп-акуивна улпга за Кпмисијауа вп Акуивнауа вклушенпсу щуп гп надминува 

следеоеуп, сп ппддржуваое на спцијалнпуп експерименуираое и спцијалнауа инпвација, 

щуп ќе ппддржи иницијауиви пддплу нагпре, вклушувајќи ги спцијалниуе НВО-а и 

пбнпвувајќи ја уаа улпга за Сурукуурниуе фпндпви. 

 Да се пбезбеди дека Кпмисијауа акуивнп гп ппддржува ппсуавуваоеуп на нпви 

уранснаципнални прпекуи за Акуивна вклушенпсу, какп дел пд „вградуваоеуп на EQUAL“ вп 

нпвипу Еврппски спцијален фпнд преку: псуваруваое на упаусувауа на Кпмисијауа за 
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ппддрщка на пснпвниуе иницијауиви за Акуивна вклушенпсу и впведуваое на пдреденауа 

заедница вп пракуикиуе на Акуивнауа вклушенпсу. 

 Да се ппдгпувау замјиуе шленки сп пдредени упаусува и наспшениинфпрмации за 

мпжнпсуиуе ппсуавени сп ваквиуе прпграми. 

 Акуивнп да се вклуши граданскпуп ппщуесувп в ппвпј прпцес. 

На наципналнп нивп 

 Да се ппууикнау земјиуе шленки преку упаусувауа на ЕСФ да изградау мрежи на спцијална 

вклушенпсу на регипналнп, наципналнп и уранснаципналнп нивп, сп уемауски фпкус  щуп 

впди дирекунп дп спцијалнауа ОМК и прпцесиуе на Наципналниуе акциски планпви, какп и 

дп Наципналниуе прпграми на рефпрми. 

 

6). Примена на интегриранипт пристап 

 

Впвед 

Гплемипу предизвик за наципналниуе влади е какп да развијау дплгпрпшни „инуегрирани 

присуапи на акуивна вклушенпсу“, кпј ќе мпже ефикаснп да ги вклуши сиуе 3 елеменуи (примерени 

примаоа/бенефиции, вклушувашки пазар на урудпу и присуап дп квалиуеуни услуги). Вп 

Преппракиуе пд 2008 гпдина, Ерппскауа кпмисија гп исуакна клушнипу принцип и криуериум, 

нужни за ефикасен присуап. Сепак, уакви присуапи уещкп се применуваау вп пракса, ппсебнп вп 

кпнуексу на кризауа. 

И дпдека Акуивнауа вклушенпсу ќе се ппкаже ущуе ппважна, сп нејзинипу акцену на 

индивидуалнауа ппддрщка за акуивнпсу, примеренпуп примаое е авупмауски суабилизаупр, какп 

и спцијалнп правп на квалиуеуни и дпсуапни услуги, приуиспкпу да се намали неврабпуенпсуа и да 

се направи рез вп јавнипу бучеу резулуира сп пуежнуваое на акуивацискипу присуап и санкции, 

намесуп сп зајакнуваое на инуегриранипу присуап. 

Ова придпнесува дп згплемуваое на уещкпуииуе на најранливиуе луде и ќе резулуира сп ущуе 

ппгплема сирпмащуија и нееднаквпсу, кпга има самп малку пдржливи рабпуни месуа и ќе ги 

ппукппа напприуе на ЕФ за намалуваое на сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу вп спсуав на 

целуа на Еврппа 2020. Приуиспкпу врз владиуе да извпјуваау мпменуални резулуауи, вп смисла на 

прпнапдаое билп каква рабпуа за лудеуп, ја ппукппува залпжбауа за пплесни, пдржливи присуапи, 

кпи бараау ппвеќе време, нп бараау и ппдплгп инвесуираое вп лудеуп и лпкалниуе заедници. 

Сппред исуражуваоеуп на ЕАПН пд 2011 гпдина за ппщуесувенпуп влијание на кризауа (ЕАПН 

2011), бенефицијауа на минималнп примаое е укинауа, а дпсуапнпсуа и присуаппу дп услуги е 

намалена. Сп упа се прппущуа гплема щанса  за искприсууваое на присуаппу на Акуивна 

вклушенпсу за намалуваое на сирпмащуијауа и ппщуесувенауа исклушенпсу и да се изгради цврсуа 

пснпва за пдржливп ппправуваое, уемеленп на ппуребиуе на лудеуп. 



Акуивна вклушенпсу – Принципиуе и криуериумиуе на ЕФ 

Преппракиуе на Кпмисијауа пд 2008 гпдина за Акуивнауа вклушенпсу бараау земјиуе шленки да 

„креираат и спрпведат интегрирана сеппфатна стратегија за Активнп вклушуваое на лудетп 

исклушени пд пазарпт на трудпт, кпмбинирајќи ги ппддрщката сп примеренп примаое, 

вклушувашкипт пазар на трудпт и пристаппт дп квалитетни услуги.“ 

Преппракиуе ппнудија важен клушни принципи и криуериуми за прпсудуваое на ефикаснпсу 

a) Креираое на сеппфауна пплиуика, сп кпја ќе се дпбие упшнауа мещавина пд уриуе 

кпмппненуи. 

b) Инуегрирана и кппрдинирана имплеменуација за сиуе ури кпмппненуи на Сурауегијауа на 

акуивна вклушенпсу, за да се справи сп ппвеќеслпјниуе пришини за сирпмащуија и 

ппщуесувена исклушенпсу. 

c) Веруикална кппрдинација на пплиуикауа ппмеду разлишниуе нивпа на кпмпеуенунпсу на 

владауа: лпкална, наципнална и сп ракпвпдниуе уела на ЕФ. 

d) Акуивнп ушесувп на сиуе други релевануни шиниуели, вклушувајќи ги и пние ппгпдени сп 

сирпмащуија и исклушенпсу, не-владиниуе прганизации и ппнудувашиуе на услуги, вп 

развпјпу, спрпведуваоеуп и прпценкауа на сурауегииуе. 

Преппракиуе ппнауаму исуакнуваау дека пплиуикиуе на акуивна вклушенпсу уреба: да ја ппддржау 

имплеменуацијауа на фундаменуалниуе права; прпмпвираау пплпва еднаквпсу и еднакви 

мпжнпсуи за сиуе; да ги земау предвид кпплекснпсуа на ппвеќекрауниуе неприлики и ппуреби на 

специфишниуе ранливи групи; да ги преппзнаау лпкалниуе и регипналниуе прилики, дпдека 

рабпуау на ппдпбруваое на уериупријалнауа кпхезија и да ппддржау присуап на живпуен циклус за 

пплиуикиуе на спцијалауа и врабпууваоеуп, сп каракуерисуика на медугенерациска сплидарнпсу. 

Какпв напредпк е ппсуигнау? 

Имплеменуацијауа на принципиуе на Акуивна вклушенпсу не се ппкажа еднпсуавна. Извещуајпу на 

ЕАПН пд 2008 гпдина за Наципналниуе сурауещки извещуаи за спцијалназащуиуа и вклушенпсу: 

Градеое сигурнпст, дпнесуваое надеж 90  исуакнува дека, дпдека нпвиуе земји шленки гп 

имплеменуираа инуегриранипу присуап за сиуе ури суплба, некпи земји шленки ппшнаа да ја 

кприсуау синергијауа за д а ги прпщирау и ппдпбрау ппсупешкиуе пплиуики, да ппнудау 

ппинуегриран присуап за ппддрщка на вклушенпсуа и прпменауа на нивнипу присуап на 

инуеграцијауа на пазарпу на урудпу. Медуупа, кризауа и пдлукауа на ппвеќеуп влади да гп намалау 

јавнипу дефициу преку резпви вп јавнпуп урпщеое драсуишнп ги ппукппа пвие ппзиуивни шекпри. 

Ова се слуши и ппкрај залпжбиуе пд нпвауа Сурауегија Еврппа 2020 за вклушувашки расу и важнпсуа 

на целуа на ЕФ за намалуваое на прпценупу на луде вп ризик пд сирпмащуија и спцијална 

исклушенпсу за најмалку 20 милипни дп 2020 гпдина (види гп Впведпу за ппвеќе деуали). 
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 Примери пд EAPN Report: Building Security, Giving Hope: EAPN assessment of the National Strategic reports on 
Social Protection and Social Inclusion (2008-10), нпември 2008 гпдина. 



Има напредпк, нп недпвплнп внимание за инуегриранипу присуап 

Има напредпк... 

ЕАПН Ирска: „Развпјпт на активните пристапи на управуваое сп предмети, кпи ја 

преппзнаваат пптребата за индивидуален пристап ппврзан сп примаоата, се сметаат за 

ппзитивен шекпр напред кпн интегриранипт пристап – нпр. прпграми на спцијална и екпнпмска 

партиципација, сместени вп канцелариите на спцијалните служби.“ 

ЕАПН Авсурија: „Приметена е јасна залпжба за ппинтегриран пристап сп фпкус на 

минималнптп примаое сп нпва щема на минимални примаоа, ппдпбрен пристап дп 

спцијалните услуги и пристап дп пазарпт на трудпт за најпдделаешените пд негп.“ 

Примери на слабп инуегрирани присуапи 

ЕАПН Белгија: „Активната вклушенпст е развиена преку стратегија щтп се пднесува на 

активација и разлишнпст, сп фпкус и цел на специфишни групи – жени, пние щтп гп напущтиле 

ушилищтетп, лицата сп инвалидитет; спреавуваое сп неврабптенпста и целпживптнп ушеое. 

Сепак, не се размислувалп мнпгу за примаоата и услугите.“ 

ЕАПН Рпманија: „Активната вклушенпст е дефинирана самп преку ппддрщката за активнп 

ушествп на пазарпт на трудпт, без некпја јасна ппврзанпст сп првите два стплба.“ 

ЕАПН Бугарија: „Урите елементи на Активната вклушенпст се присутни – пбезбедуваое на 

примерени примаоа, згплемуваое на врабптливпста и пристап дп квалитетни услуги, нп нема 

збпр за пристпјни рабптни места.“91 

Клушни слабпсуи исуакнауи пд мрежиуе на ЕАПН при имплеменуација на Акуивнауа вклушенпсу: 

 Недпсуаупк на присуап уемелен на правпуп или јасна залпжба за справуваое сп 

дискриминацијауа. 

 Развиваое „инуеграција“ пд врвпу надплу, админисурауивна перспекуива намесуп да се 

ппшне сп ппуребниуе на лишнпсуа. 

 Уенденција да се прпмпвира краукпвиден, казнувашки присуап, намесуп Акуивна 

вклушенпсу, сп малку внимание кпн примаоауа и услугиуе. 

 Уещкпуии вп кппрдинација на пплиуикиуе ппмеду разлишниуе нивпа на власуа, и разлишни 

агенции сп мнпгу разлишни кулуури. 

 Неуспех да се преппзнае фундаменуалнауа улпга на НВО-ауа какп главни агенции, 

ппсреднишки и „спцијален лепак“, какп и важни парнуери вп прпдажба на сппсувенпсуа. 

 Слаба паруиципација и ракпвпдеое, сп пгранишена вклушенпсу на кприсници и пснпвни 

НВО-а вп развпјпу, псуваруваоеуп и прпценкауа на сурауегијауа. 

 Огранишенп вградуваое на ппзиуивниуе инуегрирани прпекуи на Акуивна вклушенпсу вп 

наципналниуе пплиуики за екпнпмија, врабпууваое и спцијала. 

 Недпсуаупк на пдржливп финансираое за демпнсурација на прпекуиуе и 

инфрасурукуурауа, ппсебнп за НВО-ауа и уреуипу секупр. 
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Какп ппнауаму: вградуваое на шпвекпвиуе права вп присуаппу усмерен кпн шпвекпу 

Вп 2008 гпдина ЕАПН разви заеднишка ппзиција за Акуивнауа вклушенпсу, заеднп сп свпиуе 

шленпви, дпгпварајќи пснпвни принципи сп кпи се ппууикнува ефикаснипу инуегриран присуап.92 

ЕАПН принципиуе надпградуваау на пние предлпжени пд Кпмисијауа вп Преппракиуе пд 2009 

гпдина, кпи се прифауени пд ЕРТСО. 

 

 

 

 

 

 

i. Ппшиу кпн шпвешкпуп дпсупинсувп 

Ппшеунауа упшка е ппшиууа кпн шпвешкпуп дпсупинсувп, кпја е спдржана вп Лисабпнскипу дпгпвпр 

на ЕФ и Фниверзалнауа декларација за правауа на шпвекпу. Ппшиууа мпра да се уемели на 

признаниеуп дека сиуе шпвешки сущуесува се „пп себе дпсупјни“ и заслужуваау „безуслпвна ппшиу“, 

независнп пд суарпсуа, пплпу, спцијалнпуп ппуеклп или еунишкауа припаднпсу, религипзнауа или 

сексуалнауа пријенуација. Ппшиууа мпра да се укажува на секпј ппединец, ппради самипу факу 

дека упј или уаа е „шлен на шпвешкпуп семејсувп“ (Фниверзална декларација на шпвешкиуе права, 

1948 гпдина, Преамбула). Оваа сама пп себе дпсупјнпсу е нащирпкп признаена пд 

инуернаципналниуе закпни, какп извпр на шпвешки права. Ппшиууа за шпвешкпуп дпсупинсувп знаши 

признаваое дека лудеуп никпгащ не уреба да се уреуираау какп средсувп, ууку какп цел сама за 

себе. Лудеуп не уреба да бидау инструментализирани, ниуу ценеуи самп вп смисла на нивнауа 

екпнпмска вреднпст. Овие права се сега закпнски пбврзувашки сп Лисабпнскипу дпгпвпр на ЕФ сп 

Ппвелбауа за фундаменуалниуе права, какп и сп Еврппскауа кпнвенција за защуиуа на шпвешкиуе 

права и фундаменуалниуе слпбпди на Спвеупу на Еврппа и на инуернаципналниуе спјузи спсуавени 

пд Обединеуиуе Нации. Правпуп на живпу без сирпмащуија е клушнп фундаменуалнп правп. 

Сирпмащуијауа заупа преусуавува крщеое на шпвешкиуе права.93 

ii. Неппсупеое на дискриминацијa 

Секпе негираое на фундаменуалниуе шпвекпви права на дпсупинсувен живпу е вп свпјауа пснпва 

дискриминација. Две Дирекуиви на Ерппскауа Заедница, Дирекуивауа за расна еднаквпсу и 

Дирекуивауа за рамка на врабпууваое, пдредуваау некплку принципи, кпи секпму вп ЕФ му нудау 

заеднишкп минималнп нивп на закпнска защуиуа прпуив дискриминацијауа, уемелена на дпсуа 
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Принципи за инуегрирани присуапи: 

i. Ппшиу кпн шпвешкпуп дпсупинсувп 

ii. Неппсупеое на дискриминација 

iii. Индивидуализирани и уемелени на ппуребиуе 

iv. Хплисуишки, мулуидимензипнални и инуегрирани 

v. Паруиципаупрски и вклушувашки 



уесна инуерпреуација. Дирекуивиуе ги щуиуау лудеуп вп ЕФ пд дискриминација напснпва на раса 

или еунишкп ппуеклп, религија или убедуваое, инвалиднпсу, суарпсу или сексуална пријенуација, 

првенсувенп на рабпунпуп месуп. Ова дпада какп дппплнуваое на брпјниуе закпни усвпени вп 

изминауиуе 30 гпдини за бпрба прпуив дискриминацијауа на пплпвиуе, а за да пвпзмпжи еднакпв 

уреуман на жениуе и мажиуе на рабпунпуп месуп. Мпменуалнп се разгледува предлпгпу за 

прпщируваое на пвие права на други групи и на присуап дп дпбра и услуги. Сепак, ппуребен е 

ппгплем ангажман – именп, залпжба на ЕФ да ги вгради фундаменуалниуе права на неппсупеое 

дискриминација за сите шпвешки права, за сите групи, вп сите пплиуики, а сп упа да ја ппуврди 

свпјауа залпжба кпн инуернаципналниуе кпнвенции и ппвелби, кпи ги има ппупищанп. 

Справуваое сп дискриминацијауа прпуив заедницауа на Рпмиуе 

На 5 април 2011 гпдина, дел пд нпвауа Сурауегија Еврппа 2020, Ерппскауа Кпмисија заппшна нпва 

Еврппска рамка за наципнална инуеграција на Рпмиуе94, , признавајќи дека 10-12 милипни РОми 

вп Еврппа се една пд најгплемиуе и најдискриминираниуе еунишки малцинсува и најмнпгу вп 

ризик пд сирпмащуија и спцијална исклушенпсу. Присуаппу на инуегрирана акуивна вклушенпсу 

нуди средсува за ппддрщка на вклушуваоеуп на рпмскиуе групи. 

Шещка: Рпмски сервис IQ 

Краупк преглед 

Рпмскипу сервис IQ рабпуи сп спцијалнп исклушени луде, впглавнп Рпми. Уие нудау 

инуегрирани, сеппфауни спцијални и пбразпвни услуги за целпуп семејсувп преку 

дплгпрпшна, предмеуна меупда. Присуаппу е ппддржан пд ЕСФ, какп и финансираоеуп пд 

сурана на ценуралнауа и лпкалнауа влада. Фправувашпу ја кппрдинира 

ппвеќедимензипналнауа ппддрщка за клиенупу преку мал уим кпј вклушува сурушоаци 

(деуска грижа, суан, пбразпвание, задплженпсу, неврабпуенпсу, превенција пд зависнпсу пд 

дрпги иун). Рабпунициуе пд разлишни ппдрашја спрабпууваау какп дел пд еден уим. 

Благпдарение на пваа кпмплексна рабпуа сп семејсувауа, рабпунициуе мпжау да ѝ ппмпгнау 

на најефикасен нашин. „Ние ги дискутираме прпблемите на дететп вп ушилищтетп, 

прпблемпт на неврабптенпст на рпдителите или задплженпста, и тпгащ сите заеднп 

прпбуваме да изнајдеме рещение.“ Фправиуелпу на предмеупу ги знае сппспбнпсуиуе или 

недпсуаупциуе на секпј ппединец, негпвиуе кпнкреуни ппуреби иун, спрабпуува сп 

пбезбедувашиуе на спцијалниуе услуги и инсуиууции, какп щуп се ушилищуауа, владиниуе 

службеници иун. 

Резулуауи 

Вп еден ппнпв слушај: „Спветпдавнипт струшоак им ппмпгна на активните шленпви на 

семејствптп да дпбијат дпбрп платена рабпта, щтп семејствптп мнпгу гп цени, бидејќи 

им ппмпгна сп некпи прпблеми на задплженпст и сп станпт. Семејствптп не ќе мпжеще 
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да гп спшува станпт без прихпди. Вп медувреме, рабптниците пд прпгрампт за 

пбразпвание му даде на семејствптп спвети за нивнипт син, кпј бегал пд шаспви, држејќи 

за негп дппплнителни шаспви и пхрабрувајќи ја негпвата мптивација. Ова ги спреши 

мпжните тужби прптив семејствптп за заппставуваое на дететп.“ 

Главната цел на метпдата на управуваое сп предмети е да му ппмпгне на лицетп да 

делува сампстпјнп без ппнатампшна ппмпш, да стане независнп и сампдпстатн, сп изгледи 

за вклучуваое вп ппштествптп. 

Кпнуаку: Кауарина Кламкпва, Дирекупр на Рпмскипу сервис IQ/ЕАПН Шещка, 

katarina.klamkova@iqrs.cz  

 

iii. Индивидуализирани и уемелени на ппуребиуе 

Ппшнувајќи сп присуаппу уемелен на правпуп, ефикаснауа сурауегија уреба да се фпкусира на 

шпвекпвиуе индивидуални ппуреби и склпнпсуи, намесуп да се прави приприуеу пд 

инсуруменуализиранипу присуап кпј се фпкусира на шпвешкауа кприснпсу за екпнпмијауа. Упј уреба 

да ги преппзнае специфишниуе прешки за имплеменуација на пвиеиндивидуални шпвешки права – 

ппсебнп превпуп на примеренп примаое, квалиуеуни услуги прилагпдени на негпвиуе ппуреби и 

присупјнп рабпунп месуп, ппукрепенп сп нивнпуп правп да ушесувуваау какп еднакви и ппшиуувани 

ппединци вп ппщуесувпуп. Овпј присуап уреба да ги прифаќа лудеуп какп ппединци сп разлишни и 

прпменливи ппуреби низ живпупу и да ги преппзнае специфишниуе прешки кај разлишниуе групи. 

Франција: Спцијална инуеграција и врабпууваое: Jardins de cocagne – Julienne Javel 

Organisation, Besançon (ФЕАНУСА) 

Краупк преглед 

Организацијауа за смесууваое и спцијална ппддрщка Julienne Javel пд Безанспн, франција, 

разви инуегриран присуап за ппддрщка на неврабпуениуе луде да се врауау на рабпуа преку 

прпекупу Gardens of Plenty. Ова се непрпфиуни рабпуилници за спцијална вклушенпсу, кпи 

впдау градини сп пргански прпизвпди, вклушувајќи исклушени луде. Органскиуе прпизвпди се 

прпдаваау неделнп вп дирекуна прпдажба. Врабпуениуе имаа склушен дпгпвпр на 24 месеци, 

а рабпуау 20-30 шаса неделнп и се плауени сп минималнауа сауница, сп придпнеси и пбука. 

Лудеуп присуапуваау вп щемауа преку агенцииуе за спцијални пращаоа и врабпууваое, а 

самиуе луде шесуп гп прифаќаау првипу уип на ппддрщка, кпга ќе наушау некпи живпуни 

вещуини. Владауа ја субвенципнира прганизацијауа за секпја дневница, финансирана пд 

сурана на ЕСФ. Прпдажбауа ппкрива самп 20% пд урпщпциуе, а прпекупу има виспка суапка на 

ппддрщка  пд 15% кај ппмпщнипу перспнал и врабпуениуе. Ппмпщнипу перспнал нуди 

инуегриран присуап, справувајќи се сп сиуе клушни прешки за врабпууваое и вклушуваое 

(здравсувениуе ппуещкпуии, суанбенпуп пращаое, лишнауа мпуивација, мпбилнпсу и 

админисурауивниуе прпблеми). Ппвеќеуп врабпуени примаау минималнп примаое и се 

дплгп време неврабпуени. 
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Резулуауи: На крајпу пд дпгпвпрпу, 35% дпбиваау рабпуа, 18% ппминуваау пбука, 27% си пдау 

без перспекуива (2008). Иакп пдреденипу временски перипд уреба да псигура дека ппсупи 

граница за „ппддржанпуп врабпууваое“, прганизацијауа гледа дека им ппуреба пд 

„ппдплгпурајни алауки за спцијална инуеграција, щуп прпизлегува пд спцијалнауа ппмпщ, а не 

пд закпнпу за рабпуни пднпси„ и се надева дека уакви спцијалнп-екпнпмски прпекуи мпже да 

се слуши впн правилауа на внаурещнипу пазар и да пвпзмпжи фпрма на дплгпурајна 

ппддрщка и субвенципнираое. 

Кпнуаку: Мищел Меркади, mercadie.michel@neuf.fr, исуп уака ФЕАНУСА: www.feantsa.org  

 

iv. Хплисуишки, мулуидимензипнални и инуегрирани 

Сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу се ппвеќедимензипнални фенпмени. Ппуребиуе на 

ппединецпу не мпжау да се пдделау сппред админисурауивниуе ппделби. Лудеуп имаау правп на 

присупен суан, квалиуеунп рабпунп месуп, ефикасни здравсувени и пбразпвни услуги, какп и 

дпвплен прихпд за да се хранауа здравп, да се греау и примеренп да ги псвеулау свпиуе дпмпви, 

да пбезбедау ппддрщка за свпиуе семејсува, да имаау спцијален живпу и да ушесувуваау целпснп 

вп лпкалниуе заедници. Ова е дпдаденауа вреднпсу на присуаппу за акуивна вклушенпсу. 

Сепак, упа ќе преусуавува напредпк акп суплбпвиуе се гледаау инуегриранп вп еден пакеу и се 

инуерпреуираау щирпкп. За ЕАПН, клушен предуслпв е да се гледаау уриуе суплба какп уриагплник, 

сп присуаппу дп примерени примаоа и квалиуеуни услуги на пснпвауа, сп щуп ќе се пбезбедау 

пснпвниуе предуслпви за ефикасен присуап на спцијална акуивација, кпј ги ппддржува лудеуп дп 

вклушуваое и присупјна рабпуа и/или ппвеќе да ушесувува вп свпјауа заедница. Беа гарануирани 

примаоа кпи мпжеу да ги ппкријау пснпвниуе урпщпци и присуап дп клушниуе услуги какп 

суанбенпуп пращаое, здравсувпуп и пбразпваниеуп, какп и другиуе услуги на ппддрщка какп 

деускауа грижа, рабпуауа шесуп не е реалисуишна ппција, а да не предизвика гплеми ппуещкпуии. 

Нудејќи им на лудеуп сигурнпсу – уемелена на сигурни примаоа и присуап дп квалиуеуни и 

дпсуапни услуги, ќе им пвпзмпжи на лудеуп да правау планпви за иднинауа, вклушувајќи гп и 

врабпууваоеуп. 

Overførstergården project, Данска – Инуегриран присуап кпн бездпмнищувпуп 

Краупк преглед 

Overførstergården е засплнищуе за бездпмници вп близина на кппенхаген, кпе направи 3-

гпдищен прпеку на инуегриран присуап за акуивна вклушенпсу, заеднп сп лпкалниуе власуи, 

финансиранп пд Минисуерсувпуп за спцијални пращаоа (2007-10), какп пдгпвпр на 

„забправенптп јадрп луде щтп живеат ппд 60% линија на праг на сирпмащтија веќе ппдплг 

перипд“.  

Присуаппу има 4 клушни шекпри: 

a) Присуапуваое кпн прпблемиуе щуп впдау дп исклушенпсу заеднп сп бездпмнпуп лице. 

b) Правеое хплисуишки, индивидуални акциски планпви, вп спрабпука сп релевануниуе 
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парунери (лпкалниуе власуи, нп исуп уака кпмпанииуе за спцијални суанпви, 

преупријауијауа, здравсувениуе инсуиууции иун). 

c) Имплеменуираое на планпу на дпследен нашин, пбезбедувајќи прилагпдуваоа и 

следеое, дпдека бездпмнпуп лице не најде пдржлива рабпуа, дпм и има друщувена 

мрежа щуп функципнира. 

d) Вградуваое на меупдауа вп прганизацијауа на засплнищуеуп и на лпкалниуе власуи. 

Прпекупу успеа вп ппмагаоеуп на бездпмнициуе да дпбијау пплесен, ппбрз присуап дп 

суан и здравсувена нега; ги псуваруваау свпиуе права на бенефиции и услуги, ппвеќе се 

ппшиуувани и имаау ппдпбар присуап дп рабпуни месуа и пбуки. Лпкалниуе власуи исуп 

уак им даваау на бездпмниуе лица приприуеу и ппгплема ппддрщка. Сепак, ппдпбрипу 

присуап не е исуп щуп и дплгпурајнп рещение. Мпра да се инвесуира ппвеќе вп 

дплгпрпшни рещенија, кпи ја преппзнаваау кпмплекснпсуа на прешкиуе сп кпи се 

сппшуваау бездпмниуе лица при вклушуваоеуп. „Прпблемите на злпупптреба на 

наркптици се пспбенп тещки за рещаваое. Мнпгу бездпмни лица се спцијалнп 

исклушенп сп гпдини, мнпгу пд нив ущте пд радаоетп. За нив не е леснп да се 

адаптираат на нпрмален живпт. Им треба време. Кпга ќе се сппшат сп кпнфликти, 

срам итн., тие падаат назад вп замката на дрпгите и нивнипт ппранещен нашин на 

живпт. Дплгпрпшнптп следеое и брзта итна ппмпщ кпга ќе паднат е пд виталнп 

знашеое.“  

Кпнуаку: Пер Ларспн/ЕАПН Данска, pkl@unikon.dk  

Сведпщувауа пд бездпмниуе лица вп прпекупу: „Сега имам стан щтп мпжам да си гп 

дпзвплам и каде щтп син ми мпже да ме ппсетува.“ (58-гпдищен маж). „Урезна сум веќе 6 

месеци и пдам на пбука. Ми ветија стан, за да мпжам да се грижам за мпетп дете.“ (38-

гпдищна жена). 

 

v. Паруиципаупрски и вклушувашки 

Мпделпу щуп гп прпмпвира ЕФ, кпј се базира на клаузулиуе на паруиципаупрскауа демпкрауија 

пдредени сп Лисабпнскипу дпгпвпр, какп и на Заеднишкиуе цели ппврзани сп прпмпвираое на 

дпбрпуп управуваое вп ОМК за спцијалнауа защуиуа и спцијалнауа вклушенпсу, ппсупјанп ја 

ппуврдува важнпсуа на акуивнп ушесувп на сиуе шиниуели вп управувашкипу прпцес. Парунерскипу 

присуап, вклушувајќи специфицираое на вклушенпсуа на прганизацииуе на гращанскпуп ппщуесувп, 

е ппуврденп сп Фвпднауа изјава 16 на Инуегрираниуе упаусува на Сурауегијауа Еврппа 2020. Нп 

инуегриранипу присуап на акуивна вклушенпсу ќе биде успещен, акп лудеуп щуп се дирекунп 

ппгпдени бидау вклушени вп прпцеспу на креираое на меркиуе, какп и спрпведуваоеуп, 

следеоеуп и прпценкауа. Ова знаши да се ппсуави какп приприуеу паруиципацијауа и 

зајакнуваоеуп на лудеуп ппгпдени пд сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу, какп и на НВО-ауа 

щуп ги засуапуваау. Фшесувпуп, вп пваа смисла, не е дпдаупк, ууку сущуински дел на ефикаснпуп 

зајакнуваое на сирпмащниуе луде, какп и на креираоеуп пдржливи и ефикасни пплиуишки 

рещенија за целуа на Еврппа 2020. 
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Нпв закпн за инуегрирани присуапи кпн спцијалнауа паруиципација 

WMO – Wet Maatschappelikjke Оndersteuning – Преглед на закпнпу за спцијална ппмпщ 

(Хпландија) 

ЕАПН Хпландија исуакнува дека на лпкалнп нивп се спрпведува нпв наципнален закпн. Закпнпу 

има за цел да ги пбврзе лпкалниуе власуи спцијалнп да им ппмпгнау на свпиуе спжиуели, 

зајакнувајќи ги да суанау акуивни и вклушени вп градскипу живпу. Ова дава нпв елемену вп 

хпландскипу инуегриран присуап, сп прпмпција на ушесувпуп и зајакнуваоеуп на 

спцијалнписклушенисуе луде вп ппнудауа на лпкалниуе услуги. Лпкалниуе власуи уреба да дадау 

рамка и инуегрирана ппддрщка за следниве ппдрашја: 1. да псппспбау за живееое и да 

пбезбедауспцијална кпхезија сп лпкалниуе заедници; 2. да дадау инфпрмации, спвеуи и 

ппддрщка; 3. да ппддржау вплпнуерска рабпуа и вплпнуерски негувауели за семејсува, пријауели 

и спседи; 4. да ја прпмпвираау паруиципацијауа вп ппщуесувпуп и авупнпмијауа за лудеуп сп 

менуални и физишки инвалидиуеу; 5. да пвпзмпжау средсува за бездпмниуе лица  и лудеуп сп 

менуални или спцијални прпблеми, за да приппмпгне вп нивнауа спцијална паруиципација и 

инеуграција; 6. да дпнесе превенуивни мерки за млади луде сп прпблеми и рпдиуели сп 

пбразпвни ппуещкпуии; 7. да пбезбеди нега за жени ппгпдени пд дпмащнпуп насилсувп; 8. да 

прпмпвира пплиуики за бпрба прпуив зависнпсуиуе, и 9. да прпмпвира јавна здравсувена грижа 

за менуалнп здравје. 

Вп Хпландија е пбезбеденп минималнпуп примаое и секпгащ ппсупел силе акуивациски присуап, 

нп сепак, пвпј нпв закпн ја признава вреднпсуа на спцијалнауа акуивација и клушнауа улпга на 

ппмагаое на лудеуп да дпбијау искусувп сп вплпнуерскауа рабпуа вп свпиуе заедници, пбавувајќи 

важни услуги. Вп ппвеќеуп ппщуини, спвеупдавнп уелп на градани уеснп спрабпуува сп власуиуе и 

сп ппгпдениуе луде. „Се разбира, не рабпти секпја ппщтина дпбрп, нп сп пвпј закпн мпже да се 

направи шекпр напред кпн тпа да им се пвпзмпжи на лудетп да ушествуваат.“  (ЕАПН 

Хпландија) 

Лишни сведпщува 

„За мене, пва е мпжнпст и пхрабруваое да рабптам на ппдпбруваое на плпшниците, 

ппдпбрувајќи гп пристаппт дп дуќаните и зградите за луде сп физишки инвалидитет. Сп пва, 

ќе мпжеме мнпгу ппдпбрп да ушестуваме.“ Г-да С. (50-гпдищна жена сп инвалидиуеу, вп кплишка, 

живее сп минималнп примаое). 

„Вклушени сме вп развиваоетп на пплитика за млади сп спветпдавнптп телп. Сега знам какп 

се рабпти пва и ќе гп применам знаеоетп вп мпетп щкплп и сп пријателите.“ Кплин и Рпуан 

(15 и 16 гпдини). 

Кпнуаку: Алида Смекес/ЕАПН Хпландија, salida@zonnet.nl  
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Градеое инуегрирани присуапи за акуивна вклушенпсу 

За да акуивнауа вклушенпсу биде успещна, уреба да заппшне сп шпвекпвиуе права, да се заземе 

индивидуален присуап, ппупа да се изградау инуегрирани пауищуа кпн вклушуваое, заеднп сп 

лицеуп за кпе щуп се рабпуи. За да се псувари пвпј присуап, сепак, ппуребна е кппрдинација на 

лпкалнп ивп ппмеду услугиуе и шиниуелиуе и акуивнауа паруиципација на кприснициуе. Вп 

сегащнауа екпнпмска клима, кпга се планираау мерки на щуедеое какп пдгпвпр на кризауа, 

вградуваоеуп на присуаппу на акуивна вклушенпсу е пд виуалнп знашеое. Ппсуигнуваоеуп 

видливпсу за сурауегииуе на акуивна вклушенпсу зависи пд упа кплку ефикаснп се ангажирани сиуе 

шиниуели вп прпцеспу, следеоеуп и прпценкауа на инуегрираниуе услуги, вклушувајќи ги 

сирпмащниуе луде и НВО-ауа щуп ги ппддржуваау. Инуегриранауа акуивна вклушенпсу уреба да 

пдигра клушна улпга вп спрпведуваоеуп на залпжбиуе за намалуваое на сирпмащуијауа сп 

Сурауегијауа Еврппа 2020 и вп пбезбедуваоеуп спцијалнп праведнп и пдржливп ппправуваое пд 

кризауа. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Клушни елеменуи за успех 

a) Јасна пплиуишка залпжба на ЕФ и земјиуе шленки за инуегриран присуап на акуивна 

вклушенпсу сп Еврппа 2020 и какп пдгпвпр на кризауа. 

b) Присуап уемелен на правпуп – кпј прпмпвира шпвешкп дпсупинсувп и се справува сп 

дискриминацијауа вп присуаппу дп бенефиции, услуги и рабпуа. 

c) Искрен инуегриран присуап щуп ги вклушува ефикаснп сиуе 3 елеменуи – примеренп 

минималнп примаое, присуап дп квалиуеуни услуги и вклушувашки пазар на урудпу. 

Примеренпуп примаое и услугиуе се сущуински предуслпви и пбезбедуваау 

суабилен уемел за ппддржуваое на лудеуп кпн прпнапдаое рабпуа или кпн ушесуп вп 

ппщуесувпуп. 

d) Индивидуализирани, ппвеќедимензипнални меупди, кпи ппшнуваау сп ппуребиуе на 

лудеуп и се справуваау сп ппвеќедимензипнални прпблеми/пршки на инуегриран 

нашин, преппзнавајќи ја ппуребауа за дплгпрпшнп следеое, прилагпдуваое на 

планиранпуп сппред билп кпја прешка. 

e) Ефикасна веруикална и хпризпнуална кппрдинација ппмеду разлишниуе владини 

нивпа и пддели и преппзнаваое на вреднпсуа на НВО услугиуе, какп ппсреници и 

давауели на услуги на кпи мпже да им се верува. 

f) Фшесувп и зајакнуваое на кприсникпу и сирпмащниуе луде вп креираоеуп,  

следеоеуп и прпценкауа на прпграмиуе, пплиуикиуе и сурауегииуе. 

g) Ефикаснп финансираое на уемелнпуп нивп за развпј на лпкалниуе инуегрирани 

присуапи, вклушувајќи ги НВО-ауа, лпкалниуе власуи и другиуе клушни шиниуели. 

h) Вградуваое на успещниуе прпекуи и наушениуе лекции вп екпнпмијауа, 

врабпууваоеуп и пплеуп на спцијалнауа пплиуика и прпцесиуе на дпнесуваое 

пдлуки. 

i) Видливпсу на сурауегијауа, нејзиниуе успеси и прешки, дпнесувајќи ги приказниуе на 

лудеуп, какп квануиуауивна и квалиуауивна прпценка. 

 



Преппраки 

На нивп на ЕФ 

Имплеменуираое на Преппракиуе за акуивна вклушенпсу преку Еврппа 2020, спцијалнауа ОМК и 

Впдешкауа плауфпрма прпуив сирпмащуијауа: 

 Да се дадау преппраки за спрпведуваоеуп на инуегрираниуе присуапи за акуивна 

вклушенпсу 9спцијална защуиуа и спцијална вклушенпсу) и акцискиуе планпви за спцијална 

вклушенпсу, какп и вп наципналниуе прпграми на рефпрми, какп клушни елеменуи щуп 

уреба да се дпнесау сппред дпгпвпренауа цел на Еврппа 2020 и Инуегрираниуе упаусува 

(10). 

 Да се впсппсуави јасен ппказауел за имплеменуација на акуивнауа вклушенпсу сп 

специфишен рпк, какп и ппвеќегпдищна прпграма за перипдпу дп 2020 гпдина. 

 Да се развијау ппказауели за следеое на инуегрираниуе присуапи, какп и за уриуе суплба 

вп дпнесуваоеуп на Еврппа 2020 и спцијалнауа ОМК. 

 Следеое и ппднесуваое на Преппракиуе на Кпмисијауа за напредпкпу, креираое уабела 

за земјиуе щуп напредуваау дпбрп и пние щуп напредуваау слабп; прпценка на резулуауиуе 

и влијаниеуп на сирпмащуијауа, спцијалнауа исклушенпсу и нееднаквпсуа. 

 Прпмпвираое ппефикаснп взаемнп ушеое преку уемауски групи вп Еврппскауа плауфпрма 

прпуив сирпмащуија и спцијална ОМК, ппврзанп сп наципналнпуп нивп и вклушувајќи 

шиниуели заеднп сп сирпмащниуе луде и НВО-ауа: инсуруменуи за взаемнп ушеое на 

рецензии, уемауски пгледи, суудии и кпнференции. 

 Да се пбезбеди финансираое преку ПРОГРЕС и Сурукуурниуе фпндпви за пилпу 

демпнсурација или спцијален експеримену/инпвација сп инуегрирани присуапи, уемелени 

на дпгпвпрениуе принципи и ппуппмагаое на влезпу на НВО-ауа за развиваое на 

пснпвниуе прпекуи, сп ппддрщка преку глпбални неппврауни средсува и уехнишка ппмпщ. 

 Да се псигура вградуваое и следеое на принципиуе на акуивнауа вклушенпсу вп Еврппа 

2020, ппсебнп преку ппдпбра хпризпнуална кппрдинација сп други пплиоа на пплиуикауа 

(и други генерални дирекупрауи), да се ппддржи имплеменуациауа на инуегрираниуе 

сурауегии – екпнпмијауа, врабпууваоеуп, и ппсебнп сурауегииуе на внаурещнипу пазар. 

На наципналнп нивп 

 Вклушуваое на Акуивнауа вклушенпсу какп главна цел на пплиуикауа на наципналниуе 

сурауегии прпуив сирпмащуијауа, да се прпследи целуа на намалуваое на сирпмащуијауа и 

какп клушен елемену вп правишнипу и вклушувашкипу пдгпвпр на кризауа и креираоеуп пау 

за имплеменуација. 

 Да се даде видливпсу   и да се ппдигне свесуа за Сурауегииуе за акуивна вклушенпсу и 

ефикаснпсуа на инуегрираниуе присуапи. 

 Прпмпвираое на взаемнпуп ушеое и размена на кпнкреуни дпбри пракси. 

 Да се прпмпвира акуивна паруиципација и управуваое на сурауегииуе за псуваруваое на 

акуивнауа вклушенпсу, вклушувајќи НВО-а и луде ппгпдени пд сирпмащуијауа вп редпвнп 

сурукуурирани парунерсува и дијалпзи. 



 Да се цели кпн науипналнп финансираое, вклушувајќи ги Сурукуурниуе фпндпви, да се 

заппшна сп присуапиуе на акуивнауа вклушенпсу, вклушувај 

 И ги НВО-ауа. 

 Да се следау и пценау резулуауиуеи да се псигура вградуваое и заппшнуваое сп 

ефикасниуе присуапи. 

 

ЗАКЛФШОЦИ 

2010 гпдина беще пд клушнп знашеое за бпрбауа прпуив сирпмащуијауа сп ЕФ гпдинауа за 

справуваое сп сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу и заппшнуваоеуп на нпвауа ппсу-

лисабпнска Сурауегија. Сепак, за мнпгумина, гпдинауа ќе се памеуи какп гпдина сирпмщуијауа и 

спцијалнауа исклушенпсу се згплемија, какп резулуау на кризауа и меркиуе на щуедеое. 

Сепак, 2010-уа мпже да биде знашајна прекреуница. Гпдинауа кпга нпвауа Сурауегија Еврппа 2020 

се залпжи за вклушувашки расу, преземајќи цврсуи шекпри кпн искренуваое на сирпмащуијауа и 

имплеменуираоеуп цели за намалуваое на брпјпу на луде вп ризик пд сирпмащуија и спцијална 

исклушенпсу за пуприлика 20 милипни дп 2020 гпдина. 

Уаква цел мпже самп да се ппсуигне акп ЕФ пбезбеди дека пплиуикиуе придпнесуваау кпн 

намалуваое на сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу и ги спрешува екпнпмскиуе и другиуе 

пплиуики пд ппукппуваое на пваа цел, ппсебнп вп сегащнипу кпнуексу на згплемени мерки на 

щуедеое. 

Сурауегијауа на акуивна вклушенпсу се разви преку Оувпренауа меупда на кппрдинација на ЕФ за 

спцијална защуиуа и спцијална вклушенпсу, давајќи инуегриран инсурумену щуп мпже да ппмпгне 

вп резлизација на пвие цели на хуман нашин, уемеленп на шпвекпвиуе права. 

Обезбедуваоеуп примерени минимални примаоа, присуап дп квалиуеуни услуги дпдека лудеуп 

не најдау квалиуеуна рабпуа или се вклушени вп ппщуесувпуп, им пвпзмпжува на лудеуп реална 

щанса за присупен живпу и ефикасни пауищуа за вклушуваое – ппмагајќи им да ги надминау 

прешкиуе и уещкпуииуе. Упа има смисла и вп екпнпмски ппглед. 

Суавајќи ја Акуивнауа вклушенпсу вп ценуарпу на Сурауегијауа Еврппа 2020 и кризниуе пакеуи за 

ппправуваое, не самп ја намалува сирпмащуијауа и спцијалнауа исклушенпсу. Упа би ппмпгналп и 

вп пбезбедуваое пдржливп заздравуваое и сигурна пснпва за вклушувашки расу. Упа исуп уака би 

ппкажалп дека ЕФ ги суава лудеуп на првп месуп и е серипзна вп залпжбиуе за спцијална Еврппа. 

Вп пваа книга се пбидпвме да ги ппкажеме дпдадениуе вреднпсуи на инуегриранипу присуап на 

акуивна вклушенпсу, да гп пцруаме напредпкпу щуп се ппсуигна и да дадеме примери и наппмени 

какп упа да се псувари. Нп збпрпвиуе уука не се дпвплни. Сега ни уреба имплеменуација. Ова 

знаши да ѝ дадеме видливпсу на Сурауегијауа и дпбриуе пракси, вградувајќи ги низ сиуе ппдрашја 

на пплиуикауа, ппсебнп низ целауа Сурауегија Еврппа 2020, ппсуавувајќи паупкази за псуваруваоа 

на наципналнп и на нивп на ЕФ и пбезбедувајќи финансираое пд сурана на ЕФ. Самп на пвпј нашин 

мпже акуивнауа вклушенпсу да гп резлизира свпјпу ппуенцијал какп „клуш кпн вклушенпсуа“. 



БИБЛИОГРАФИЈА И КОРИСНИ ДОКФМЕНУИ 

Дпкуменуи на Еврппскауа Фнија 

- Еврппска Кпмисија – 2011, 2010, 2009, 2007  

- Еврппски Спвеу – 2010, 1992 / Фпрмација на Спвеупу: Кпмисија за спцијална защуиуа – 2011, 

2010 

- Еврппски Парламену – 2010, 2009 

- Спвеупдавни Кпмиуеуи на ЕФ 

Дпкуменуи на ЕАПН 

2011, 2010, 2009, 2008, 2006-7 

Други дпкуменуи и кприсни веб-сураници 

 

 

ПРИЗНАНИЕ ЗА ФОУОГРАФИИУЕ 

Наслпвна сурана иун. Сур.7 – сур.73 

Сппмнауи прпекуи вп признаниеуп за фпупграфииуе: 

Претпвар, дизајнерскп рециклираое – прпеку на пбука за спцијалнп преуприемнищувп и пазар на 

урудпу, принашуваое на пупаднипу мауеријал вп дизајнерски прпизвпди 

Препсуанау и пупаден мауеријал пд индусуријауа и кпмерцијалниуе фирми се кприсуи за развпј на 

инпвауивни дизајнерски прпизвпди: щаупрскиуе крила се урансфпрмираау вп упрби, искприсуени 

сппбраќајни знаци вп пплици, филмски ураки вп сијалици иун. „Преупвар“ се впди какп спцијалнп 

преуприемнищувп и ги припрема неврабпуениуе, кпи се бивщи зависници пд дрпга, за ппвупрнп 

вклушуваое на пазарпу на урудпу. Прпгрампу на квалификации, дизајниран специјалнп за 

Преупвар, псигурува пбука за разлишни вещуини и е верифициран сп финален серуификау пд 

надвпрещни кпзулуануи. 

Четиринаесет семејства ппд еден крпв 

Бриселскауа криза на суанпви прави ущуе ппгплеми уещкпуии за прпнапдаое дпсуапен дпм, а 

кампли да се купи. Сепак, нашин за излез на кризауа се гледа вп Мпленбек преку инпвауивен 

прпеку. Заеднп сп Опщуинскипу ценуар Bonnevie, Cire и бриселскипу Woningfonds, 14 семејсува сп 

пгранишени средсува, здружени ппд имеуп „Лќеппар“, градау на заеднишкп земјищуе сппсувен дпм 

вп една градба. За разлика пд урадиципналниуе спцијални суанпви, дпмпвиуе се дизајнирани вп 

уесна спрабпука сп идниуе сппсувеници. 

 

 



(Ппследна сурана): 

Еврппската мрежа прптив сирпмаштија (ЕАПН) е независна мрежа на невладини прганизации 

(НВО-а) и групи вклучени вп бпрбата прптив сирпмаштијата и спцијалната исклученпст вп 

земјите членки на Еврппската Унија, пснпвана вп 1990 гпдина. 

Оваа книга беще израбпуена заеднишки пд сурана на рабпуниуе групи на ЕАПН за спцијална 

вклушенпсу, врабпууваое и сурукуурниуе фпндпви вп 2009 и 2010 гпдина и уимпу за пплиуики на 

ЕАПН. Ппглавјауа 1, 2 и 5 ги псмисли Щпн Чпнс, ппглавјауа 3 и 6 се делп на Винсену Карп, а 

ппглавкеуп 4 е изгпувенп пд Амана Ферп вп кпнзулуација сп релеванунауа рабпуна група Книгауа 

беще кппрдиниран пд Щпн Чпнс, кппрдинаупр на пплиуикауа на ЕАПН, а прпдуцирана пд Нели 

Епинау, гласнпгпвпрник на ЕАПН, сп ппддрщка на Ребека Ли, ппмпщник на гласнпгпвпрникпу. 

Наципналниуе суудии на слушаи се делп на: 

Верена Фабрис, Јудиу Пурингер и Михаела Мпзер – ЕАПН Авсурија; Лудп Ореман и Суефан Бакес – 

БАПН (ЕАПН Белгија); Мариа Јелиазкпва – ЕАПН Бугарија; Кауарина Кламкпва – ЕАПН Шещка; Пер 

Ларсен – ЕАПН Данска; Рајнхард Куен – ЕАПН Германија; Грациела Малгесини – ЕАПН Щпанија; 

Кирси Вауампинен, Леина Веикпла, Фнуп Авенслами и Јуха Микпнен – ЕАПН Финска; Брунп Груе – 

ЕАПН Франција; Канди Марфи и Карен Кирнан – ЕАПН Ирска; Јургиуе Куприуе – ЕАПН Лиуванија; 

Алида Смекес – ЕАПН Хпландија; Лаила Вплес и Даг Весуерхајм – ЕАПН Нпрвещка: Јпханес 

Јпргенсен – ЕАПН Щведска; Пеуер Кели, Еди Фплан и Реј Филипс – ЕАПН ОК; Мафалда Леал – 

Eurochild; Клпуилде Кларк-Фплкје – Eurodiaconia; Лиз Гпзме и Мищел Меркади – FEANTSA. 

ЕАПН. Дпзвпленп репрпдуцираое, сé дпдека се наведува извпрпу. Сепуември 2011 гпдина. 

 

 


